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Czy rewitalizacja nowotarskiego 
rynku z 2012 roku  
zestarzała się? str. 9

Oby piłka nie wpadła w te 
chaszcze, bo piłkarze mogą się 
mocno poparzyć. str. 3

Czesław Borowicz apeluje do nowotarskich  
radnych o solidarność w walce o umierający 
hokej. str. 9
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Mało  
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Chcesz wesprzeć nas na 
platformie Patronite? To 
proste kliknij 24tp.pl/wspieraj 
lub zeskanuj ten kod QR

Czarna 
seria

Rabka-Zaryte

G dy żar leje się z nieba, 
ludzie szukają ochło-
dy w wodzie. Wraz 

z temperaturą wzrasta despe-
racja. Gdy słupek rtęci przekro-
czy 30 stopni, nawet fontanna 

jest dobra, żeby się ochłodzić. 
Plac Niepodległości w Zakopa-
nem i tamtejsze fontanny prze-
kształcają się w namiastkę ką-
pieliska. Także na placu Dietla 
w Szczawnicy widać dzieci, któ-
re próbują kąpieli w fontannie. 

Żar tropików i brudna woda

Spytkowice

Ośmioletni ch³opiec zginą³ 
w zderzeniu auta osobowego 
z ciężarówką w Spytkowicach. 
Nazajutrz w wypadku w Zarytem 
zginą³ 67-latek. str. 20

Spytkowice

Zanim postanowisz się schłodzić w fontannie, 
pamiętaj - grzybicę dostajesz w gratisie.

Dzieci z kolonii letniej ch³odzą się na Placu Niepodleg³ości w Zakopanem. 

Udo blondyny czy kwaśnica 
nieujarzmionyj Maryny - to potrawy, 
których można było skosztować 
w Łopusznej. str. 17

Wycinka była konieczna, ale władze 
zapewniają, że wokół budynku zostaną 
zasadzone drzewa. str. 7 

W Poroninie oceniali 
piękne warkocze. str. 20 
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Najlepszy jest naturalny obiad. Pamiętajmy, żeby nie dokarmiać ³ani w Zakopanem, one szczególnie latem zna-
komicie sobie poradzą!
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uchwały przyjęli  
przez 15 miesięcy radni 
powiatu tatrzańskiego.103 

Liczba tygodnia
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stanisława piąstka z małopolskich dobczyc, 
mama 20-letniego Filipa, chłopca cierpiącego 
na porażenie mózgowe. w miniony weekend 
wolontariusze wynieśli go na Giewont. 
- Jestem zachwycona tym wszystkim, nawet 

mi się podeszwa od buta oderwała, ale co to 
jest wobec tych, którzy nieśli na górę mojego 
syna, a potem transportowali go na dół. 
Dr Sławosz Uznański-Wiśniewski poleciał 
w kosmos, a naszym „kosmosem” okazał się 
Giewont. On był jak inna planeta. 

Podatkowe pu³apki 
podwójnego  
obywatelstwa

porady prawne

P
osiadanie obywatel-
stwa polskiego i ame-
rykańskiego może wy-

dawać się korzystne, zwłasz-
cza w kontekście mobilności 
i dostępu do dwóch systemów 
prawnych. Jednak wiąże się to 
również z poważnymi konse-
kwencjami podatkowymi, któ-
re często bywają lekceważo-
ne lub błędnie interpretowa-
ne przez osoby żyjące na styku 
dwóch jurysdykcji. systemy po-
datkowe polski i stanów zjed-
noczonych różnią się fundamen-
talnie w podejściu do rezyden-
cji podatkowej, zakresu opodat-
kowania oraz obowiązków spra-
wozdawczych, co może prowa-
dzić do niezamierzonego naru-
szenia prawa podatkowego.

w stanach zjednoczonych 
obowiązuje zasada obywatel-
stwa jako podstawy do opodat-
kowania. Oznacza to, że każdy 
obywatel Usa, niezależnie od 
miejsca zamieszkania czy cen-
trum interesów życiowych, jest 
zobowiązany do corocznego 
składania deklaracji podatko-
wej do Internal revenue servi-
ce (Irs) i rozliczania się z global-
nych dochodów, nawet jeśli nie 
uzyskał żadnych przychodów na 
terytorium Usa. Co więcej, obo-
wiązek ten dotyczy również tzw. 
„accidental americans”, czyli 
osób posiadających obywatel-
stwo Usa przez urodzenie i nie-
utrzymujących żadnych związ-
ków z ameryką. Nawet jeśli nie 
są zobowiązani do zapłaty po-
datku, muszą złożyć odpowied-
nie formularze, a ich brak może 

skutkować wysokimi karami ad-
ministracyjnymi.

ponadto, osoba posiadająca 
również obywatelstwo polskie 
i mieszkająca w polsce może być 
uznana przez polski urząd skar-
bowy za rezydenta podatkowe-
go, o ile spełnia jeden z dwóch 
warunków: posiada w polsce 
ośrodek interesów życiowych 
(np. rodzinę, nieruchomość, 
miejsce pracy) lub przebywa na 
terytorium rp ponad 183 dni 
w roku podatkowym. w takim 
przypadku podlega ona opodat-
kowaniu od całości swoich do-
chodów, niezależnie od tego, czy 
zostały uzyskane w polsce, czy 
za granicą.

aby uniknąć podwójnego 
opodatkowania, polska i Usa 
zawarły umowę o unikaniu po-
dwójnego opodatkowania, obo-
wiązującą od 1976 roku. Umo-
wa ta pozwala na zastosowa-
nie metod unikania podwójne-
go opodatkowania, takich jak 
zwolnienie z progresją lub zali-
czenie podatku zapłaconego za 
granicą na poczet zobowiązań 
w kraju rezydencji. Mimo to nie 
rozwiązuje ona wszystkich pro-
blemów, zwłaszcza w kontek-
ście obowiązków sprawozdaw-
czych. Obywatele Usa muszą 
np. zgłaszać posiadanie zagra-
nicznych kont bankowych (for-
mularz FBar), a także udziały 
w zagranicznych spółkach lub 
funduszach inwestycyjnych (for-
mularze FaTCa i inne). Niezłoże-
nie tych deklaracji może prowa-
dzić do kar finansowych sięgają-
cych dziesiątek tysięcy dolarów.

Czy ktoś zatrzyma to szaleństwo?

Jak uczynić Zakopane przyjaznym

P
rezydent zamościa 
wydał oświadczenie 
skierowane do miesz-

kańców, w którym stanowczo 
reaguje na ataki wobec uczest-
ników XXI Międzynarodowe-
go Festiwalu Folklorystyczne-
go „eurofolk - zamość 2024”.

Na festiwal przyjechały ze-

społy m.in. z Brazylii, Indone-
zji i portoryko. Niestety, wra-
cając z występów do miejsca 
zakwaterowania, uczestnicy 
zostali obrzuceni wulgarny-
mi obelgami. To efekt podsy-
canej przez skrajnie prawico-
we środowiska antyimigranc-
kiej histerii.

Niedawno na sesji rady 

Miasta zamościa pojawił się 
robert Bąkiewicz, domaga-
jąc się przyjęcia przez radnych 
uchwał dotyczących imigran-
tów.

wkrótce rozpocznie się 
Międzynarodowy Festiwal 
Folkloru ziem Górskich w za-
kopanem. Nie wszyscy jego 
uczestnicy będą mieć bia-

łą skórę.
pytanie brzmi: czy i tu, 

u nas dojdzie do podobnych 
incydentów? piszę ten list, 
żeby nasz burmistrz miał czas 
na przemyślenie sprawy. Na-
szych „Bąkiewiczów” też tu 
mamy kliku.

Imię i nazwisko do 
wiadomości redakcji

P
iszę do państwa jako 
turysta i wielki mi-
łośnik zakopanego, 

miasta, które nie bez powo-
du nazywane jest górską sto-
licą polski. To miejsce wyjąt-
kowe pod każdym względem: 
otoczone majestatycznymi Ta-
trami, oferuje coraz bardziej 
czyste powietrze, malownicze 
widoki i ogrom atrakcji zarów-
no latem jak i zimą. Można tu 
odpocząć na szlakach, skorzy-

stać z oferty kulturalnej, po-
smakować regionalnej kuch-
ni, a zimą - szusować na sto-
kach, nawet jeśli jest ich mniej 
niż w Białce Tatrzańskiej.

Trudno nie docenić uroku 
zakopanego, jednak nie spo-
sób też nie zauważyć pewne-
go problemu, który nasila się 
szczególnie w weekendy i w se-
zonach świątecznych. Mam na 
myśli ogromną liczbę turystów, 
która momentami przekracza 
możliwości miasta. zatłoczone 

ulice, korki, hałas, problemy 
z parkowaniem - wszystko to 
może przyćmić piękno miejsca 
i wpłynąć negatywnie na kom-
fort zarówno mieszkańców jak 
i samych gości. Tak było w mi-
niony weekend, zresztą chy-
ba padł kolejny rekord prze-
jazdów przez tunel na zako-
piance.

Nie piszę tego, by kogo-
kolwiek zniechęcać do odwie-
dzin, wręcz przeciwnie, uwa-
żam, że zakopane warto zo-

baczyć. Może jednak warto 
wspólnie zastanowić się nad 
tym jak uczynić je jeszcze bar-
dziej przyjaznym, zarówno dla 
mieszkańców jak i turystów. 
Być może potrzebne są lepsze 
rozwiązania komunikacyjne, 
promowanie wizyt poza głów-
nym sezonem lub inwestycje 
w infrastrukturę, które pozwo-
lą rozładować tłok w centrum.

Krzysztof, 
nazwisko do wiadomości 

redakcji

LISTY

warto również pamiętać, 
że osoby posiadające podwój-
ne obywatelstwo, które chciały-
by zrzec się obywatelstwa Usa 
właśnie ze względów podatko-
wych, podlegają tzw. „exit tax”, 
czyli podatkowi od wyjścia. Jest 
on nakładany na osoby, które 
spełniają określone kryteria ma-
jątkowe lub dochodowe i pole-
ga na fikcyjnym opodatkowaniu 
całości majątku tak, jakby został 
on sprzedany w dniu utraty oby-
watelstwa.

podsumowując, osoba po-
siadająca obywatelstwo pol-
skie i amerykańskie znajduje 
się w wyjątkowo złożonej sytu-
acji podatkowej, która wymaga 
skrupulatnego monitorowania 
zobowiązań wobec obu państw. 
Brak świadomości w tym zakre-
sie może skutkować nie tylko 
zaległościami podatkowymi, 
ale również poważnymi sank-
cjami finansowymi i prawnymi. 
z tego względu niezbędna jest 
stała współpraca ze specjalistą 
obeznanym w prawie obu ju-
rysdykcji.

Agata Czarnota, 
Polsko-Amerykańska 

Kancelaria Prawna 
Tel. +48 882 157 414 (PL), 

+1 312 380 0934 (USA) 
e-mail: biuro@polamlaw.com   

eprasa.pl 00a34e43da
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Najpierw wielkie porządki, potem hydroizolacja, czyli zabezpieczenie budynku przed wodą.

Remont stacji

Pierwsze koty za p³oty - ruszy³ remont zabytkowej stacji trafo na Kozińcu.

Oby piłka nie wpadła  
w te chaszcze, bo piłkarze 
mogą się mocno poparzyć. 

W szystko przez 
groźny Barszcz 
Sosnowskie-

go. Ten chwast, który pleni się 
w wilgotnych miejscach, czę-
sto nieopodal potoków i cieków 
wodnych, wyrasta na parę me-
trów w górę, a jego dotknięcie to 
ryzyko poparzeń i ostrych reak-
cji alergicznych. Specjaliści prze-
strzegają, by w upalne dni nie 
zbliżać się do rośliny, która wy-
dziela niebezpieczne substancje. 
Samo ich wdychanie może skoń-

czyć się dla człowieka fatalnie. 
Prawdziwy gąszcz wysokie-

go Barszczu Sosnowskiego za-
uważyliśmy w Szaflarach nieopo-
dal odwiertu geotermalnego. Ja-
dąc starą drogą mijamy instalację 
i tam, gdzie stoją domy, pensjona-
ty, natrafić można na łąki i zarośla 
pełne tej groźnej rośliny. 

- W tamtym terenie mamy 
jedynie działkę, na której stoi 
wiertnia, reszta to tereny pry-
watne. Zgłoszę pracownikom, aby 
to sprawdzili. Dziękuję za zain-
teresowanie - interwencję obie-
cał Rafał Szkaradziński, wójt 
gminy Szaflary. Przypomina, że 
w  związku z przyjęciem usta-
wy o gatunkach obcych, zmianie 
uległy przepisy dotyczące zwal-

czania Barszczu Sosnowskiego 
i innych gatunków inwazyjnych. 
W efekcie urząd gminy Szaflary 
nie ma możliwości, aby na tere-
nach innych niż grunty należą-
ce do gminy Szaflary przeprowa-
dzać opryski i zabiegi zwalczania 
gatunków inwazyjnych.

Co nie zwalnia właścicie-
li zarosłych przez niebezpiecz-
ny chwast działek od zwalczania 
rośliny. Zmiana przepisów nało-
żyła bowiem na podmioty wła-
dające gruntami, w tym na oso-
by fizyczne obowiązek zwalcza-
nia gatunków inwazyjnych, jak 
np. Barszcz Sosnowskiego.

- W przypadku stwierdze-
nia obecności tego typu roślin 
na swojej nieruchomości nale-

ży zastosować odpowiednie za-
biegi, jak opryski czy wykasza-
nie w możliwie jak najwcze-
śniejszym stadium rozwoju rośli-
ny - informuje wójt Rafał Szka-
radziński. Przypomina, że gmi-
na już z początkiem sierpnia na 
swej stronie w internecie ape-
lowała o jak najszybsze usuwa-
nie chwastu. - Z uwagi na trwa-
jący okres wegetacyjny prosimy 
o zastosowanie się do apelu. Tyl-
ko w ten sposób skutecznie moż-
na zapobiegać rozpowszechnia-
niu się w środowisku tak niebez-
piecznej rośliny, jaką jest Barszcz 
Sosnowskiego - podsumowuje 
Rafał Szkaradziński. 

Z uwagi na toksyczność ro-
śliny, przy wykonywaniu zabie-

barszcz rośnie w siłę

REKLAMA

skarpy. Ich zdaniem należałoby 
wykonać naprawę podbicia fun-
damentowego. - Jak to już będzie 
wszystko przygotowane, wtedy 
znowu możemy wkroczyć my, bo 
możemy zaproponować tynki re-

nowacyjne, żeby tutaj wyprowa-
dzić ściany na gotowo, zaprawy do 
wyprowadzenia gzymsów, mate-
riały do czyszczenia kamienia, 
który też mamy w ofercie - pod-
sumowuje Kamil Dudka.

Remmers jako specjalistycz-
na firma dysponuje całą paletą od-
powiednich materiałów do pro-
wadzenia tego typu remontów.
Na rynku działa bowiem już po-
nad 70 lat.

- Serdeczne podziękowa-
nia kierujemy do panów Janusza 
Burtana i Kamila Dudki - przed-
stawicieli firmy, oraz pana Jacka 
Olesiaka - konserwatora zabyt-
ków, którzy zechcieli bezpłatnie 
wykonać prace izolacyjne i po-
dzielić się z nami swoim doświad-
czeniem - podziękowania składa 
Agata Nowakowska-Wolak, pre-
zes Oddziału Podhalańskiego To-
warzystwa Opieki nad Zabytkami. 

Tekst i fot.: 
Rafał Gratkowski

gów należy zachować szczegól-
ną ostrożność i stosować środki 
bezpieczeństwa. 

Wójt przypomina, że gmi-
na Szaflary uzyskała dotację na 
zwalczanie Barszczu Sosnow-
skiego na gruntach gminnych.

- Nasz projekt pod nazwą 
„Likwidacja Barszczu Sosnow-
skiego na terenie Gminy Szafla-
ry” otrzymał 70% dofinansowania 
w kwocie 83 300 zł, a całkowita 
wartość całego zadania to 119 000 

zł. W ramach projektu w miesią-
cach od maja do września wyko-
namy mechaniczne i chemicz-
ne usunięcie Barszczu Sosnow-
skiego z gruntów należących do 
gminy Szaflary - zapowiada Rafał 
Szkaradziński. Niestety z działań 
wyłączone są opryski na terenach 
osób prywatnych. Wynika to raz 
z ustawy, a dwa - z założeń pro-
gramu, w ramach którego otrzy-
mano dotację.

rav

Z początkiem lipca ruszył 
remont zabytkowej sta-
cji trafo na Kozińcu. Fa-

chowcy z firmy Remmers prze-
prowadzili zabieg hydroizolacji, 
rozpoczynając remont konser-
watorski jednego z dwóch ocala-
łych tego typu budynków na te-
renie naszego miasta. Druga, bar-
dziej zniszczona, lecz dużo więk-
sza stacja stoi nad potokiem By-
stra przy Alei Przewodników Ta-
trzańskich. Zanim zaczął się re-
mont, stację i teren wokół niej 
trzeba było wysprzątać. TESKO 
podstawiło kontener, a ekipa pod 

wodzą Agaty Nowakowskiej-Wo-
lak przez kilka godzin teren wy-
sprzątała.

Następnie, w trakcie prowa-
dzonej operacji zainteresowani, 
m.in. konserwatorzy, budowlańcy 
czy architekci, mogli zapoznać się 
z najnowszymi produktami oraz 
sposobem użycia technologii za-
bezpieczających budynek przed 
zgubnym działaniem wilgoci. 

- Jesteśmy firmą, która specja-
lizuje się w renowacji zabytków 
i w hydroizolacjach różnego ro-
dzaju. Czyli zabezpieczenie przed 
wilgocią, przed wodą - wyjaśnia 
Kamil Dudka, technik zastoso-

wań w firmie Remmers. - Posta-
nowiliśmy pomóc, zrobić ten 
pierwszy krok, właśnie odciąć tę 
wilgoć, która jest podciągana od 
strony gruntu, żeby nie szło co-
raz wyżej. To pozwoli uchronić 
przed zawilgoceniem i zniszcze-
niem nowe tynki, które zostaną 
położone w miejsce zniszczonych, 
starych. W kolejnym kroku nale-
żałoby zrobić porządek z poszy-
ciem dachowym, bo jest w kiep-
skiej kondycji. 

Fachowcy z firmy Remmers 
badający obiekt wykryli lekkie 
pęknięcie konstrukcyjne budyn-
ku biegnące od dołu, od strony 

eprasa.pl 00a34e43da
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Z³ote i Diamentowe GodyRemont blisko 0,5 km drogi 
w Szaflarach

Zakończenie ma³ego projektu 
w Opactwie OO. Cystersów 
w Szczyrzycu

Wójt Gminy Szaflary z absolutorium i wotum zaufania

W dniu 16 lipca 2025 r. odbyła się 
uroczystość wręczenia medali „Za 
Długoletnie Pożycie Małżeńskie” 
parom małżeńskim, które zawarły 
związek małżeński w 1974 r.

P
odczas spotkania wójt ra-
fał szkaradziński złożył ju-
bilatom życzenia i wręczył 

medale przyznane przez prezyden-
ta rp andrzeja dudę.

życzenia osobom, które prze-
żyły 50 lat w jednym związku mał-
żeńskim, złożyli również: przewodni-
czący rady Gminy szaflary stanisław 
wąsik, ksiądz proboszcz z parafii św. 
andrzej apostoła w szaflarach - Ka-
zimierz duraj oraz z-ca Kierownika 
Urzędu stanu Cywilnego Barbara 
Kowalczyk. Jubilaci otrzymali oko-
licznościowe dyplomy, kwiaty i upo-

minki.
Jubilaci wysłuchali Marsza 

Mendelsona, nie zabrakło także to-
astu i poczęstunku.

wójt oraz przewodniczący rady 
Gminy wraz z z-cą Kierownika UsC 
osobiście odwiedzili w domach Jubi-
latów, którzy nie mogli uczestniczyć 
w tej ważnej uroczystości.

 składamy serdeczne podzię-
kowania parom za przyjęcie zapro-
szenia i wspólne świętowanie tego 
szczególnego jubileuszu.

 Wszystkim Szanownym Jubila-
tom życzymy trwania w tej pięknej 
miłości i wyrażamy głęboki szacu-
nek za pokonanie trudów, jakie ży-
cie przynosi każdej rodzinie.

pełna galeria zdjęć dostępna 
na Facebooku serce podhala - Gmi-
na szaflary.

W piątek, 11 lipca 2025 r., w Opactwie OO. Cystersów w Szczyrzycu 
odbył się wernisaż wystawy organizowanej w ramach małego projektu 
pt. „Cystersi na pograniczu polsko-słowackim - świadectwo dla 
przyszłości”. Zaproszonych gości przywitał gospodarz miejsca Opat 
Ojciec Szymon Warciak.

rada Gminy Szaflary podczas sesji w dniu 25 czerwca udzieliła absolutorium i wotum 
zaufania Wójtowi Gminy Szaflary rafałowi Szkaradzińskiemu z tytułu wykonania budżetu 
Gminy Szaflary za 2024 rok.

W minionym tygodniu 
zakończyła się budowa 
blisko 500 m drogi 
ul. rola Galicowa 
w Szaflarach.

C elem projektu była 
poprawa bezpie-
czeństwa ruchu 

drogowego, warunków ko-
munikacyjnych oraz zapew-
nienie spójności dróg pu-
blicznych.

roboty budowla-
ne obejmowały:

- wykonanie na-
wierzchni jezdni o szero-
kości 3,5 m z obustron-
nym poboczem,

- wykonanie umocnio-
nych poboczy,

- rekultywację terenu.
wykonawcą robót była 

Firma Tatry Invest spółka 
z ograniczoną odpowie-
dzialnością.

Koszt przebudowy wy-
niósł 433 939,22 zł, z czego dofinan-
sowanie na realizację inwestycji wy-

niosło 153 978,00 zł z rządowego 
Funduszu rozwoju dróg.

 zdjęcie: UG Szaflary

Gmina Szaflary 
z dofinansowaniem na budowę 
kanalizacji w Maruszynie

W poniedziałek 14 lipca w Nowym Sączu wójt gminy Szaflary rafał 
Szkaradziński odebrał z rąk Witolda Kozłowskiego - wicemarszałka wo-
jewództwa małopolskiego, symboliczny czek potwierdzający otrzymanie 
dofinansowania na budowę kanalizacji w Maruszynie. środki w wysokości 
2 133 269,00 zł przyznano dla Podhalańskiego Przedsiębiorstwa Komu-
nalnego na budowę kanalizacji na terenie gminy Szaflary.

W 
ramach planowanej 
inwestycji skanalizo-
wany zostanie odci-

nek ul. Jana pawła II w Maruszynie 
od szkoły podstawowej do skrzyżo-
wania z ul. Kosy. wykonane zosta-
nie 2313,25 m sieci kanalizacyjnej 
wraz z przyłączami, w tym jedna 
przepompownia ścieków. Inwesty-
cja umożliwi podłączenie do nowo 
wykonanej kanalizacji ok. 21 budyn-
ków. dzięki tej inwestycji możliwe 
będzie kontynuowanie dalszej roz-
budowy sieci kanalizacyjnej na te-
renie sołectwa Maruszyna.

To kolejne środki rozdyspono-
wane przez zarząd województwa 
Małopolskiego w ramach programu 
rozwoju Obszarów wiejskich na lata 
2014-2020, dzięki którym mieszkań-
cy terenów wiejskich zyskają dostęp 
do nowoczesnej i bezpiecznej infra-
struktury.

w wydarzeniu uczestniczyli tak-
że parlamentarzyści: anna paluch 
i patryk wicher, radni wojewódz-
twa Małopolskiego: stanisław pa-
soń - wiceprzewodniczący sejmi-
ku województwa Małopolskiego, 
i Grzegorz Biedroń oraz lokalni sa-
morządowcy.

W 
wystawie tej udział 
wzięli przedstawiciele 
gminy szaflary, wśród 

nich wójt rafał szkaradziński, rad-
ny gminy i sołtys Bańskiej Niżnej Jan 
stopka oraz artysta plastyk Marek 
szala, a także przedstawiciele euro-
pejskiego Ugrupowania współpra-
cy Terytorialnej TaTry: prezes eu-
roregionu Tatry Tomasz Hamerski, 
dyrektor eUwT TaTry Michał sta-

warski oraz kierownik działu reali-
zacji Funduszu Małych projektów 
w eUwT TaTry Miloš Handák.

w trakcie wydarzenia zaprezen-
towano gościom obrazy ze szczy-
rzyca i diecezji spiskiej, uczestnicy 
mieli również możliwość skorzysta-
nia jako pierwsi z dwujęzycznej apli-
kacji multimedialnej, prezentującej 
dziedzictwo obydwu opactw.

zdjęcia: UG Szaflary

K omisja rewizyjna złoży-
ła wniosek do rady Gmi-
ny o udzielenie absoluto-

rium, pozytywnie oceniając reali-
zację ubiegłorocznego budżetu, co 
również potwierdziła swoją uchwa-
łą regionalna Izba Obrachunkowa 
w Krakowie.

Budżet Gminy szaflary w roku 
2024 zamknął się kwotą docho-
dów w wysokości prawie 97 mln 

zł, w tym aż ponad 41 mln pozy-
skanych dotacji na inwestycje i za-
dania bieżące. wydatki zostały zre-
alizowane na poziomie ponad 96 
mln zł, w tym na inwestycje Gmina 
przeznaczyła blisko 40 mln zł. rok 
2024 zamknął się nadwyżką ope-
racyjną wynoszącą 13% dochodów 
bieżących, tj. 8,3 mln zł, która stwa-
rza dla Gminy dalsze możliwości in-
westycyjne, w tym m.in. kontynu-
owanie rozpoczętych i  strategicz-

nych inwestycji na te-
renie gminy.

rada Gminy 
udzieliła wójtowi 
Gminy szaflary rafa-
łowi szkaradzińskie-
mu wotum zaufania 
oraz jednogłośnie 
udzieliła absoluto-
rium z tytułu wyko-
nania budżetu Gminy 
szaflary za 2024 rok.
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Pięć progów zwalniających na krótkim odcinku drogi to za wiele.

Garbata droga 
Policja przyznaje, że progów jest dużo, ale odkąd je zamontowano, nie by³o żad-
nego zdarzenia drogowego na tym odcinku ulicy.

Martyna Kasprzycka, utalentowana wokalistka z Zakopanego, 
zdobyła Grand Prix XXI Międzynarodowego Festiwalu Piosenki 
„Carpathia Festival”, który zakończył się w niedzielę w Rzeszowie. 

Martyna Kasprzycka 
z Grand Prix 

Kolejny sukces w karierze zakopiań-
skiej wokalistki.
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XVII Góralska Pielgrzymka 
Rowerowa z Giewontu na Hel 
stała się faktem.

J an Blańda i Kazimierz Bie-
lak z Towarzystwa Cykli-
stów „Orzeł” ze Spytkowic 

przekazali na zakończenie Mszy 
św. ludźmierskim duszpasterzom 
i siostrom zakonnym tegoroczne 
materiały pielgrzymkowe, w tym 
medal, zawieszkę - emblemat na 
rower oraz specjalne podziękowa-
nie. Ofiarowali także ciekawą po-
zycję albumową, która zawiera 
opis wszystkich dotychczasowych 
pielgrzymek rowerowych z Zako-
panego na Hel. Pątnikom patronu-
je Związek Podhalan. 

Na Hel jedzie Helena Olejni-
czak z Kościeliska i Ewa Narusze-
wicz z Zielonej Góry z parafii św. 
Urbana. - Pracuję w turystce, cięż-
ko było zgrać terminy, ale w tym 
roku postanowiłam, że rzucam 

wszystko i jadę. To będzie zapew-
ne świetny czas na przemyślenia, 
wyciszenia, bo jestem gadułą, a do 
tego mam intencje w sercu - mó-
wiła Helena Olejniczak.

Dla Ewy Naruszewicz piel-
grzymka jest sporym wyzwa-
niem. - Pewnie, że się obawiam 
i to każdego odcinka. Ale co tam! 
Jedziemy! Cała naprzód! Przecież 
nie jestem tutaj sama, są bracia 
i siostry, damy radę - mówiła z ra-
dością.

Na pielgrzymkę wybrała się 
też już trzynasty raz Wiktoria Ba-
chula. - Mój tata, śp. Wiktor Ba-
chula wszystko to zapoczątkował. 
Jemu ten trud dedykuję - podkre-
śliła rowerzystka. 

Wśród pątników byli górale 
z Jabłonki - Bogusław i Piotr. - Bo-
guś jedzie pierwszy raz, w końcu 
go namówiłem, ja wyruszam piąty 
raz z kolei, mam zatem taki mały 
jubileusz. Jesteśmy przygotowani 
kondycyjnie, bo robiliśmy sobie 

Przez Polskę rowerem 
jadą nasi! 

Jeden z pierwszych przystanków by³ u Królowej Podhala. 

Rada Powiatu Tatrzańskiego 
pracuje już piętnaście miesięcy.

M iniona Sesja Rady 
Powiatu Tatrzań-
skiego była okazją 

do kilku podsumowań. - To był 
bardzo intensywny i szybki czas. 
Minęło piętnaście miesięcy. Pod-
jęliśmy 103 uchwały - zaznaczyła 
Agata Wojtowicz, przewodnicząca 
Rady Powiatu Tatrzańskiego. 

Dodała, że w nowej radzie na 
19 głosujących są „aż lub tylko” 

cztery panie. - Zmieniliśmy sta-
tut powiatu, tak aby każdy miesz-
kaniec mógł przyjść i zabrać głos 
na sesji rady powiatu. Bez jakich-
kolwiek ograniczeń. Niektóre za-
pisy były niezgodne z przepisami 
wyższej rangi. Wszyscy jesteśmy 
tu na potrzeby naszych mieszkań-
ców, dla całego powiatu - podkre-
śliła Agata Wojtowicz. Zaznaczyła 
też, że choć powiat tatrzański jest 
małym powiatem, to jest to swe-
go rodzaju „mały brylancik”, któ-
ry może cieszyć.

Przewodnicząca podkreśli-

Ponad sto uchwał

Rodzina zmarłego Ludwika dziedzica 

składa serdeczne podziękowania dr Narcyzowi Sadłoniowi 
oraz całemu personelowi Szpitala Specjalistycznego 

Chorób Płuc „Odrodzenie” im. Klary Jelskiej w zakopanem,  
w szczególności Panom dr n. med. Wojciechowi Czajkowskiemu 

i dr n. med. Mariuszowi Stefańskiemu 

za profesjonalną opiekę, życzliwość i troskę okazaną  
Ludwikowi Dziedzicowi w trudnym czasie choroby.

Dziękujemy za empatię, cierpliwość i zaangażowanie,  
które miały ogromne znaczenie zarówno dla pacjenta,  

jak i dla nas - jego bliskich.
z wyrazami wdzięczności,                                                                                                                                    

 Rodzina

BEZPOŚREDNI IMPORTER

dachówki tilcor

wyprawy rowerowe. Liczymy jed-
nak na dobrą pogodę, byle nie pa-
dało, bo człowiek cały mokry, woda 
leje się do butów. Naprawdę trudno 
się wtedy jedzie. Choć dla mnie te 
pielgrzymki, przyznam szczerze, 
to trochę forma uzależnienia od 
dobrych ludzi, pozytywnych roz-
myślań, świetnej atmosfery - za-
uważył góral z Jabłonki. 

Podczas wyjazdu z Ludź-
mierza rowerzystom towarzyszyli 
członkowie rodzin, znajomi, przy-
jaciele. 

Pielgrzymka podzielo-
na jest na 9 odcinków. Rowerzy-

ści w pierwszym dniu wyszyli na 
Giewont, w drugim dniu, po prze-
jechaniu z Zakopanego do Ludź-
mierza, zmierzają dalej do Oświę-
cimia. Stamtąd pojadą na Górę św. 
Anny. 22 lipca wyjadą do Trzebni-
cy, potem ich celem będzie Wie-
leń Zaobrzański, kolejnym Lubasz. 
Z Lubasza udadzą się do miejsco-
wości Zamarte. Zamarte-Gniewi-
no to najdłuższy odcinek dla pąt-
ników, bo ma on 166 km. 27 lip-
ca wyruszą z Gniewina na Hel. Po 
trudzie pielgrzymkowym będzie 
czas na rekreację nad Bałtykiem. 

Tekst i fot.: Jan Głąbiński

O konieczności przebudo-
wy półkilometrowego 
odcinka ulicy Powstań-

ców Śląskich dyskutowano pod-
czas minionej sesji Rady Powiatu 
Tatrzańskiego. Na sprawę zwró-
cił uwagę w swej interpelacji rad-
ny Maciej Krzeptowski. Argumen-
tował, że wykonany za poprzedniej 
kadencji remont przysparza wie-
lu kłopotów.

- Pięć progów zwalniających 
na odcinku 500 metrów to ewene-
ment na skalę Polski, a dla miesz-
kańców Kościeliska, którzy co-
dziennie muszą korzystać z prze-
jazdu, to jest udręka - podkreślił 
Maciej Krzeptowski. Przypomniał, 
że każdego dnia tysiące mieszkań-
ców z regionu przemierza tę dro-
gę w obie strony. Czy to jadąc do 
pracy, odwożąc dzieci do szkoły, 
przedszkola czy na zajęcia. Utrud-
nienia w sposób szczególny odczu-
wają służby ratownicze i medycz-
ne, strażacy i pogotowie ratunkowe. 
Co gorsza, gdy parkingi pod stacją 
narciarską Szymoszkowa są puste, 
niektórzy kierowcy próbują omijać 
garby jadąc po parkingach. Zdarza 
się, że wyprzedzają prawą stroną 
jadących prawidłowo po progach 
zwalniających. Dochodzi do nie-
bezpiecznych sytuacji.

- Robią się wyścigi mię-

dzy hopkami, a piesi w ogóle nie 
zwracają uwagi na to, co się dzie-
je i przekraczają jezdnię w róż-
nych miejscach, niekoniecznie na 
przejściach dla pieszych - podkre-
ślił Maciej Krzeptowski, zwraca-
jąc uwagę, że zamontowane progi 
zwalniające nie spełniły swojego 
zadania. Przypomniał, że były pe-
tycje i listy od mieszkańców, jed-
nak ze względu na konieczność 
trwałości projektu - garbata droga 
nie została zmieniona. Podkreślił, 
że tę sytuację trzeba zmienić, tak 
by przejazd był bezpieczny tak dla 
turystów, mieszkańców, jak i służb 
ratowniczych. 

Radny Paweł Mickowski, ko-
ordynator Zespołów Ratownictwa 
Medycznego, przyznał, że w tej 
sprawie służby ratownicze spoty-
kały się już z policją, bo problem 
jest bardzo duży. - Nie tylko mamy 
wydłużony dojazd w sytuacji alar-
mowej do mieszkańców Kościeli-
ska, ale też sam przejazd z pacjen-
tem staje się problematyczny. Jeśli 
mamy kogoś ze złamanym udem, 
czy poszkodowanego w wypad-
ku samochodowym, to przejazd 
przez tyle progów zwalniających 
karetką jest bardzo, bardzo uciąż-
liwy dla pacjenta. Musimy jechać 
z prędkością 5 km na godzinę, a i 
tak słyszymy przy każdym progu 
jak ten pacjent cierpi - podkreślił 

Paweł Mickowski.
Przyznał, że miejsce jest dzię-

ki progom bardzo bezpieczne. Na-
tomiast jego zdaniem należy połą-
czyć to rozwiązanie z doświadcze-
niami z innych miejsc, takich jak 
ulica Sienkiewicza, okolice szko-
ły muzycznej czy innych miej-
scowości jak Kraków. Wystarczy 
zmniejszyć liczbę progów, a ulice 
odgrodzić od parkingów barierka-
mi. Tak by zimą narciarze kierowali 
się na przejścia dla pieszych, a nie 
przechodzili na drugą stronę ulicy 
„gdzie popadnie”. 

Nadkomisarz Robert Kozioł, 
zastępca komendanta powiatowego 
policji w Zakopanem, przyznał, że 
po zamontowaniu progów zwalnia-
jących, odcinek drogi Powstańców 
Śląskich stał się najbardziej bez-
piecznym odcinkiem drogi w Za-
kopanem. - Po zamontowaniu nie 
mamy żadnych zgłoszeń. Jeśli na-
tomiast pojawi się alternatywne 
rozwiązanie, zapoznamy się z nim 
i zaopiniujemy - podkreślił zastęp-
ca komendanta. 

Młodszy brygadier Jarosław 
Kośmiński, zastępca komendanta 
powiatowego Państwowej Straży 
Pożarnej w Zakopanem, podkreślił, 
że progi zwalniające bardzo mocno 

wpływają na zawieszenie wozów 
gaśniczych, ich szybszą eksploata-
cję. - Trzeba wypracować kompro-
misowe rozwiązanie, z pożytkiem 
dla obu stron - apelował zastępca 
komendanta. 

Wawrzyniec Bystrzycki, wi-
cestarosta tatrzański, obiecał, że 
przygotuje pisemną odpowiedź 
na interpelację radnego. Przypo-
mniał też genezę montażu tylu pro-
gów. - Na tej drodze zginęło dziec-
ko. My jako zarząd odpowiadamy 
za to, co się dzieje na naszych po-
wiatowych drogach. Jednym z roz-
wiązań jest koncepcja, by skana-
lizować ruch pieszych i zbudować 
przejście podziemne z parkingów 
na stację narciarską. Jeżeli dojdzie 
do realizacji północnej obwodni-
cy Zakopanego, to zarząd powia-
tu i rada będziemy musieli przeka-
zać tę drogę do Zarządu Dróg Wo-
jewódzkich. Tam nie ma parame-
trów, by co sto metrów wykonane 
były przejścia dla pieszych i pro-
gi zwalniające - wyjaśnił Wawrzy-
niec Bystrzycki. Zaapelował też do 
służb mundurowych, by na spo-
tkania w sprawie organizacji ru-
chu zapraszać przedstawicieli za-
rządu powiatu. 
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F estiwal Carpathia, organi-
zowany nieprzerwanie od 
2005 roku, to jedno z naj-

ważniejszych wydarzeń promują-
cych młodych twórców i oryginal-
ne piosenki autorskie. Tegoroczna 
edycja po raz kolejny udowodni-
ła, że scena Podkarpackiej Filhar-
monii to miejsce, gdzie rodzą się 
nowe muzyczne talenty. Zakopiań-
ska artystka zachwyciła jury i pu-
bliczność autorskim utworem pt. 
„Wesele”.

„Z dumą prezentujemy Mar-
tynę Kasprzycką - laureatkę Grand 
Prix XXI Międzynarodowego Fe-
stiwalu Piosenki ‘Carpathia Fe-
stival’ w Rzeszowie! Jej autorski 
utwór Wesele oczarował nie tylko 
publiczność, ale i jurorów, którzy 
jednogłośnie przyznali jej główną 
nagrodę” - ogłosili organizatorzy 
po zakończeniu konkursu.

Jury doceniło nie tylko kom-
pozycję i wykonanie, ale również 
autentyczność, dojrzałość arty-
styczną oraz sceniczną charyzmę 
Martyny. Nagroda główna obejmu-
je 15 000 zł, w tym 1 000 euro od 
Stowarzyszenia Autorów ZAiKS 
(SAWP), statuetkę Grand Prix fe-
stiwalu oraz zaproszenie do udzia-
łu w przyszłorocznej edycji jako 
gość specjalny.

O swoim sukcesie artystka po-
informowała również w mediach 
społecznościowych: „To niezwykłe 

uczucie, gdy muzyka płynąca pro-
sto z wnętrza zostaje tak pięknie 
usłyszana i zrozumiana. Dzięku-
ję jury za wrażliwość i przestrzeń, 
w której mogłam być sobą - dźwię-
kiem, emocją, opowieścią” - napi-
sała Kasprzycka na swoim profilu.

Martyna tworzy muzykę łą-
czącą delikatność jazzu z auten-
tycznością folkloru. Inspiruje się 
kulturą Podhala i bliskością natu-
ry. Jej nagrodzony utwór „Wesele” 
opowiada o niespełnionej miło-
ści i realiach dawnych czasów, gdy 
kobiety często wychodziły za mąż 
nie z wyboru, lecz z obowiązku. 
To pieśń o tęsknocie, przemijaniu 
i odzyskiwaniu utraconego głosu.

„Poprzez tekst i muzykę sta-
ram się oddać dźwięki miłości, 
wolności i prawdy. Łączę folk 
z jazzem, naturę z emocją, tradycję 
z nowoczesną wrażliwością” - pod-
kreśla artystka.

pp

ła też, że do rady zgłasza się co-
raz więcej mieszkańców i grup 
społecznych, które chcą rozwią-
zywać swe problemy. Przypo-
mniała, że to z myślą o miesz-
kańcach radni prowadzą dysku-
sje na pięciu komisjach: Rewizyj-
nej, Skarg, wniosków i petycji, 
Budżetu, rozwoju i promocji (to 
największa ze wszystkich, pracu-
ją w niej wszyscy radni), Zdrowia, 
rodziny i spraw społecznych oraz 
Oświaty, kultury, turystyki i spor-
tu. - Wprowadziłam bardzo dobrą 
regułę i uważam, że ona powinna 
zostać jak już nas tu nie będzie. 
Chodzi o to, że każdy z przewod-

niczących na każdej sesji zdaje 
sprawozdanie z prac danej komi-
sji, ze wszystkich posiedzeń - po-
wiedziała Agata Wojtowicz. 

Rada miniony rok poświę-
ciła głównie sprawom niepełno-
sprawnych, problemom rodzin. 
Jej zdaniem wyzwaniem na naj-
bliższy czas będą problemy senio-
rów. - Społeczeństwo nam się sta-
rzeje, mamy coraz mniej miesz-
kańców, rodzi się mniej dzie-
ci. Oceniam pracę rady jako do-
brą. Zostawiam sobie ocenę bar-
dzo dobrą i celującą na przy-
szłość - podsumowała Agata Woj-
towicz.          rav

REKLAMA
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Koncert „Od klasyki do rozrywki” był okazją, by nie tylko poznać dzieła patrona Festiwalu 
Organowego, ale doskonale bawić się w rytm przebojów polskiej i światowej estrady. 

Między Straussem a Wodeckim

Anna Soko³owska-Alabrudzińska 

Zakopiańscy policjanci zatrzymali dwóch nietrzeźwych rowerzystów. 

2,5 promila na rowerze

W NIEDzIELę 20.07  
w Browarze waTra w zakopanem  

ODbył SIę KONCERT zESPOłU bLUE CAFE, 
W TRAKCIE KTóREGO PROWADzONA byłA zbIóRKA 

NA RzECz JAKUbA bęTKOWSKIEGO.

z całego serca dziękujemy organizatorom wydarzenia  
- współwłaścicielowi WATRY 

Panu Dariuszowi Gryniewiczowi,  
Pani Agnieszce Nowak,  

zespołowi menadżerów i pracownikom 

za wsparcie zbiórki i zaangażowanie w jej realizację.

Serdeczne podziękowania również dla zespołu Blue Cafe 

za pomoc w przeprowadzeniu zbiórki, empatię,  
wrażliwość na drugiego człowieka i okazane serce. 

Szczególnie dziękujemy tu Dominice Gawędzie, 
Pawłowi Rurak-Sokalowi  

oraz menadżerce Kamili Sowińskiej 
- Wasze wsparcie, otwartość i zaangażowanie  

są dla nas ogromnie ważne!  
Dzięki Wam mogliśmy dotrzeć do kolejnych ludzi  

o wielkich sercach i dać nadzieję Kubie  
na dalszą rehabilitację i powrót do sprawności.

Dziękujemy w imieniu całej naszej rodziny  
moim Przyjaciołom oraz Fundacji Moc Pomocy.

Elżbieta i Jakub Bętkowscy

JARKOWI JASTRZĘBSKIEMU 
szczere wyrazy współczucia 

z powodu śmierci 

MAMY 
składają 

koleżanki i koledzy z redakcji 
Tygodnika 

Podhalańskiego

Naszym serdecznym Przyjaciołom i współpracownikom
Jarkowi Jastrzębskiemu i Beacie Denis-Jastrzębskiej

składamy słowa szczerego współczucia 
z powodu śmierci 

Mamy Jarka

HALINY JASTRZĘBSKIEJ
Stowarzyszenie Przyjaciół Twórczości 

Jana Kasprowicza

Z akopiańscy policjan-
ci kontrolowali rowe-
rzystów, przypominali 

im o właściwym wyposażeniu, 
przepisach, rozdawali odbla-
ski i ulotki informacyjne, a tak-
że badali ich trzeźwość. Na 36 
skontrolowanych tego dnia ro-
werzystów dwóch było pija-
nych. 

- Pierwszy z zatrzyma-
nych rowerzystów to 69-latek 

z powiatu tatrzańskiego. Męż-
czyzna zdecydował się na jaz-
dę rowerem mając w organi-
zmie ponad pół promila alko-
holu. Za popełnione wykrocze-
nie otrzymał mandat w wysoko-
ści 2500 zł. Drugi pijany rowe-
rzysta to 39-letni obywatel Ro-
sji. Ten mężczyzna miał w orga-
nizmie blisko 2,5 promila alko-
holu - informuje asp. sztab. Ro-
man Wieczorek, rzecznik praso-
wy zakopiańskiej policji.

Policja przypomina: rower 
to nie tylko beztroska przyjem-
ność. Kiedy się nim poruszamy, 
nie chroni nas karoseria ani po-
duszki powietrzne. W sposób 
szczególny trzeba też obserwo-
wać otoczenie, ponieważ każ-
de zderzenie lub upadek może 
skończyć się nieprzyjemny-
mi lub tragicznymi w skutkach 
konsekwencjami.  

     pp
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W sobotni wieczór 
w ogrodzie willi 
Czerwony Dwór 

koncert dała Orkiestra Arte 
Symfoniko. Znakomita grupa 
wystąpiła w ramach 24. Między-
narodowego Festiwalu Muzyki 
Organowej i Kameralnej im. Wa-
cława Geigera. Orkiestrę tworzy 
grono wybitnych instrumentali-
stów, którym przewodzi Mieczy-
sław Smyda. Maestro jest inicja-
torem wielu wydarzeń kultural-
nych w regionie, autorem i reali-
zatorem programów artystycz-
nych, emitowanych w ogólno-
polskich stacjach telewizyj-
nych. Ponad 20 lat związany był 
z Krynicką Orkiestrą Zdrojową. 

Największe szlagiery pol-
skich i światowych estrad za-
śpiewała Anna Sokołowska-
Alabrudzińska i Mateusz Mijal. 
Solistka to laureatka wielu pre-
stiżowych nagród, w tym Fe-
stiwalu „Pamiętajmy o Osiec-
kiej” w Warszawie oraz Nagro-
dy Głównej Grand Prix Preze-
sa Telewizji Polskiej dla najwy-
bitniejszej indywidualności Fe-
stiwalu „Zamkowe Spotkania, 
Śpiewajmy Poezję” w Olszty-
nie. Mateusz Mijal to wokalista, 
kompozytor i autor tekstów, zna-
ny z przebojów takich jak Win-
ny czy Niech się ludzie śmie-
ją w duecie z Liberem. Karie-
rę rozpoczynał w zespołach Fre-
eland i Chłopacy, by później sku-
pić się na solowej działalności.

Przez meandry kolejnych 
utworów, sypiąc artystyczne 
anegdoty, ze swadą i humorem 
prowadził Łukasz Lech, autor 
i reżyser koncertów, twórca nie-
zliczonych programów telewi-
zyjnych.

Sobotni koncert plenero-
wy „Od klasyki do rozrywki” to 
muzyczny hołd dla wszechstron-
ności patrona festiwalu. Wacław 
Geiger - kompozytor, organi-
sta, dyrygent, śpiewak operowy 

i multiinstrumentalista, przez 
całe życie łączył klasykę z mu-
zyką estradową, operetkową 
i popularną. Stąd też klasycz-
ne kompozycje twórców jak Jo-
hann Strauss, Franciszek Lehar, 
Emmerich Kalman. Nie zabra-
kło współczesnych przebojów 
gwiazd polskiej i światowej es-
trady. Były znane i lubiane ever-
greeny muzyki filmowej i ope-
retkowej, a publiczność szcze-
gólnie gorąco oklaskiwała kom-
pozycje Zbigniewa Wodeckiego, 
Włodzimierza Korcza czy Jerze-
go Petersbuskiego. Na słuchaczy 
czekała też wyjątkowa niespo-
dzianka w postaci premierowe-
go wykonania jednej z kompo-
zycji Wacława Geigera w nowej, 
poruszającej aranżacji Macieja 
Niecia - to symboliczny i pełen 
szacunku ukłon w stronę patro-
na festiwalu, który właśnie ta-
kiej muzycznej różnorodności 
był wierny przez całe życie.

Dzień wcześniej, w piątek 
festiwal zainaugurował koncert 
organowy w Sanktuarium Matki 
Bożej Fatimskiej na Krzeptów-
kach. W świątyni wystąpił wy-
bitny, rodzinny duet: prof. Wi-
told Zalewski, organista Kate-
dry na Wawelu i wieloletni dy-
rektor festiwalu, z córką Han-
ną Zalewską. To uznana młoda 
organistka, zdobywczyni wie-

lu prestiżowych nagród w kra-
ju i zagranicą. Ich wspólny wy-
stęp był prawdziwym dialo-
giem pokoleń, pełnym wirtu-
ozerii i emocjonalnej głębi. Pu-
bliczność usłyszała m.in. utwory 
Johanna Sebastiana Bacha, Feli-
xa Mendelssohna, Césara Franc-
ka oraz kompozycje współcze-
sne Johna Ruttera. Aranżacje za-
grane z pasją i wyjątkowym wy-
czuciem przestrzeni sakralnej. 
Koncert był też symbolicznym 
powrotem prof. Zalewskiego do 
Zakopanego. To właśnie on przez 
lata tworzył artystyczny kształt 
tego festiwalu i wciąż pozosta-
je jego duchowym opiekunem.

- Cieszę się, że jestem zno-
wu tutaj. Spędziłem w Zakopa-
nem 17 lat twórczych, z który-
mi związanych jest bardzo dużo 
miłych i artystycznych wspo-
mnień. Bardzo się cieszę, że jest 
ze mną Hania, która, można po-
wiedzieć, jest z tym festiwalem 
od samego początku, bo urodzi-
ła się 12 dni przed pierwszym 
koncertem. Teraz jest już, jak 
widać, dojrzałą kobietą, artyst-
ką, która towarzyszy mi na kon-
certach - zaznaczył Witold Zale-
ski na konferencji poprzedzają-
cej rozpoczęcie tegorocznego fe-
stiwalu organowego. 

Tekst i fot.: 
Rafał Gratkowski

Jan S. stanął przed sądem za podpalenie  
„Domu Doktora” - zabytkowej willi  
w stylu zakopiańskim. Straty sięgają  
blisko 600 tysięcy złotych.  
Sprawca nie przyznał się do winy.

Podpalił 
zabytkową willę

Od września uczniowie 
na Olczy korzystać 
będą mogli ze strefy ciszy. 

W Szkole Podstawo-
wej nr 4 w Zako-
panem powstaje 

Strefa Ciszy i Harmonii. O wy-
jątkowym miejscu mówiła Iwona 
Grzebyk-Dulak, wiceburmistrz 
Zakopanego, podczas minionej 
konferencji prasowej.

- Strefa ciszy od września 
będzie dostępna dla uczniów. To 
odpowiedź na rosnącą potrzebę 
wspierania zdrowia psychiczne-
go dzieci i młodzieży oraz two-
rzenia przestrzeni sprzyjającej 
wyciszeniu, skupieniu i odpo-
czynkowi - poinformowała wi-
ceburmistrz. 

Strefa została zaprojektowa-
na jako miejsce, w którym ucznio-
wie mogą odreagować codzienny 
stres i napięcie związane z nauką, 
kontrolować swoje emocje i roz-

wijać kluczowe umiejętności spo-
łeczne i emocjonalne. Ma poma-
gać, gdy dziecko ma trudności 
z koncentracją, pomoże też tłu-
mić nadmiar bodźców. W strefie 
ciszy rozwiązywane będą także 
problemy w relacjach rówieśni-
czych, a fachowcy pomogą prze-
zwyciężać niskie poczucie wła-
snej wartości ucznia. Bowiem od 
nowego roku szkolnego w Strefie 
Ciszy i Harmonii będą realizowa-
ne programy profilaktyczne. Tu 
odbywać się będą zajęcia i warsz-
taty rozwijające uważność, umie-
jętność radzenia sobie z emocja-
mi, pomagające redukować stres 
i budować relacje.

Pieniądze na stworzenie 
strefy ciszy zostały zebrane 
przez radę rodziców oraz pozy-
skane z funduszy Urzędu Mia-
sta Zakopane, przeznaczonych 
na profilaktykę uzależnień w ra-
mach Miejskiego Programu Pro-
filaktyki na lata 2024-2025.

rav

Szkoła z ciszą

S ąd Rejonowy w Zako-
panem skazał Jana S. na 
3 lata i 6 miesięcy wię-

zienia za celowe podpalenie 
„Domu Doktora” przy ul. Wit-
kiewicza. Do zdarzenia doszło 
31 października 2023 r. Ogień 
został podłożony na drugim 
piętrze budynku, co doprowa-
dziło do szybkiego rozprze-

strzenienia się pożaru. Męż-
czyzna po podpaleniu obser-
wował akcję strażaków z bez-
piecznej odległości.

Zniszczeniu uległa zabyt-
kowa willa z 1856 r., wpisa-
na do rejestru zabytków. Mie-
ściła się w niej Galeria Sztuki 
Współczesnej „Dom Doktora”, 
a w środku znajdowały się licz-
ne dzieła sztuki oraz pamiąt-

ki rodzinne.
Sąd zasądził od oskarżone-

go nawiązkę w wysokości 576 
910 zł na rzecz Narodowego 
Funduszu Ochrony Zabytków. 
Wyrok nie jest prawomocny. Jan 
S. nie przyznał się do winy, a w 
toku śledztwa zastosowano wo-
bec niego dozór policji i zakaz 
opuszczania kraju.

pp
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Wycinka była konieczna, ale władze miasta 
zapewniają, że po zakończeniu prac wokół 
budynku zostaną zasadzone nowe drzewa. 

będzie przedszkole, będą drzewa

Wycięte podczas rozbiórki starego i budowy nowego przedszkola drzewa zostaną zastąpione nowymi sadzonkami.

Koniec objazdów, koniec udręki dla kierowców, od piątku droga 
Powstańców Śląskich otwarta dla ruchu kołowego. 

Drogi i szkoły

W sobotnie popołudnie przed klatką schodową 
bloku na alejach 3 Maja doszło do awantury, 
w wyniku której mieszkaniec budynku  
ma złamaną szczękę i inne rany głowy. 

Krew przed klatką  
schodową

zostanie około 80 drzew i krze-
wów. Na obszarze inwestycji 
zgodnie z wymogami miejsco-
wego planu zagospodarowania 
terenu oraz z wytycznymi Ta-

trzańskiego Parku Narodowego 
pojawią się gatunki rodzime. Za-
sadzone będą m.in.  jodły gór-
skie, limby, sosny górskie czy 
ligustry pospolite. Przypomi-

na też, że zależy mu na utrzy-
maniu dotychczasowej polityki, 
która opiera się na szacunku dla 
przyrody i dbaniu o zielone za-
soby miasta. Dlatego też w mi-

nionym roku w Zakopanem zo-
stało zasadzonych około dwa ty-
siące drzew. 

Tekst i fot.: 
Rafał Gratkowski

R emont mostu w ciągu 
ulicy Powstańców Ślą-
skich rozpoczęty został 

w zeszłym roku i realizowany 
był w dwóch etapach. Najtrud-
niejszym zadaniem było podnie-
sienie trzech przęseł mostu i po-
nowne osadzenie ich na nowych 
łożyskach. Jedno waży ok. 250 
ton. Zakończenie robót plano-
wane było na początek paździer-
nika tego roku. - Udało się jednak 
znacznie przyspieszyć prace i od-
danie mostu do użytku, co jest 
bardzo istotne z punktu widzenia 
trwającego sezonu turystycznego 
i wzmożonego ruchu drogowego 
w tym rejonie - informuje Anna 
Karpiel-Semberecka, główny 
specjalista ds. mediów i komu-
nikacji społecznej starostwa ta-
trzańskiego. 

Koszt inwestycji łącznie wy-
niósł ok. 3,6 mln zł. Most w eks-
presowym tempie wyremonto-
wała Firma Budowlano-Usługo-
wa ECO-STAN z siedzibą w Bia-
łym Dunajcu. 

To nie jedyny duży remont 
wykonany w tym roku na zlece-
nie starosty. Przy okazji minionej 
sesji rady powiatowej wicestaro-
sta tatrzański Wawrzyniec By-

strzycki omówił najważniejsze 
remonty drogowe na naszym te-
renie. Wykonany został odcinek 
ponad dwa i pół kilometra drogi 
do Morskiego Oka. Całość inwe-
stycji kosztowała prawie milion 
czterysta tysięcy, z czego 50% po-
kryła wojewódzka pula Rządowe-
go Funduszu Rozwoju Dróg.

Na trasie łączącej Poronin, 
Suche i Ząb prowadzony jest 
kolejny poważny remont drogi. 
Z budową chodników, oświetle-
nia ulicznego, barier odgradzają-
cych jezdnię od chodnika, budo-
wą zjazdów, stabilizacją i umoc-
nieniem poboczy. Termin zakoń-
czenia inwestycji planowany jest 
na listopad. - Najtrudniejszy czas 
jest za nami, musieliśmy całko-
wicie wyłączyć z ruchu ten od-
cinek drogi. Wskazaliśmy objaz-
dy. Niestety mieszkańcy korzy-
stali z innych dróg. Nie do koń-
ca udało się to sprawnie prze-
prowadzić - przyznaje Wawrzy-
niec Bystrzycki. Koszty remon-
tu to osiem milionów trzysta ty-
sięcy złotych. Z czego siedem mi-
lionów dziewięćset to dofinanso-
wanie z zasobów programu Pol-
ski Ład.

W tym roku rozpocznie się 
przebudowa drogi Oswalda Bal-

zera na odcinku prawie ośmiu 
i pół kilometra od Brzezin do 
Wierch Porońca. Trwa postępo-
wanie przetargowe w celu wy-
łonienia wykonawcy. - Raz wy-
łoniliśmy wykonawcę, ale kolej-
na firma odwołała się, skierowa-
ła sprawę do sądu zamówień pu-
blicznych. Będziemy wyłaniać 
kolejnego wykonawcę, najtań-
sza firma wycofała się. W paź-
dzierniku zeszłego roku zarząd 
powiatu tatrzańskiego podpisał 
umowę z zarządem wojewódz-
twa małopolskiego na dofinan-
sowanie wysokości blisko 22,5 
miliona złotych. Całość prac na 
Oswalda Balzera kosztować ma 
26,5 miliona złotych - przypo-
mniał Wawrzyniec Bystrzycki. 
Wicestarosta dodał, że najpraw-
dopodobniej koszty remontu 
będą niższe.

Powiat otrzymał milion zło-
tych dofinansowania na remont 
drogi w Rzepiskach. Świeżo roz-
pisany przetarg ma wyłonić wy-
konawcę. Jeśli nie będzie po-
tknięć w postępowaniu przetar-
gowym, to realizacja remontu 
dwukilometrowego odcinka po-
winna się odbyć na przełomie 
września i października.

Przygotowane są dokumen-
tacje na remont dróg w Sieroc-
kiem, Gliczarowie, Nowem By-
strem oraz na budowę ronda na 
skrzyżowaniu dróg biegnących 
do miejscowości Leśnica-Groń 
i Gliczarów. Do tego przebu-

dowa drogi do Morskiego Oka 
przy szlabanie i słynna „ściana” 
łącząca Gliczarów Górny z Dol-
nym. - Ta droga jest zamykana 
zimą, a chcemy przygotować wie-
lowariantową koncepcję rozwią-
zania tego problemu. Przy udziale 
mieszkańców gminy Biały Duna-
jec - zapewnił wicestarosta. 

Wraz z pracami na drogach 
prowadzone są inwestycje w bu-
dynkach oświatowych i opiekuń-
czych. Korzystając z wakacji re-
montowane są szkoły, którymi za-
rządza powiat.

Zespół Szkół Budowlanych. 
Trwa kontynuacja prac z roku 
2024. Dofinansowanie z rządo-
wego Programu Odnowy Zabyt-
ków - milion sto tysięcy złotych. 
Zespół Szkół Hotelarsko-Tu-
rystycznych - kontynuacja re-
montów z zeszłego roku, za 950 
tys. zł. Liceum Ogólnokształcą-
ce - modernizacja sanitariatów 
i pomieszczeń warsztatowo-go-
spodarczych za 700 tys. złotych.

- Zakończyliśmy remont bu-
dynku Tatrzańskiego Ośrodka In-
terwencji Kryzysowej przy Ma-
kuszyńskiego. Koszt to 207 tysię-
cy. Zrobiona została na nowo ele-
wacja, schody, balkony. Był czę-
ściowy remont pokrycia dacho-
wego - podsumował Wawrzyniec 
Bystrzycki. 

Na inwestycje w oświacie 
i na drogi przez rok powiat po-
zyskał blisko 30 milionów zło-
tych dofinansowania.    rav

P rzed klatką jeszcze 
w poniedziałek widać 
było ślady krwi. Miesz-

kaniec budynku twierdzi, że 
wcześniej zgłaszał na straż 
miejską interwencję dotyczącą 
nieprawidłowego parkowania. 
Jakiś czas później miał zostać 
zaatakowany przez dwóch męż-
czyzn, gdy wchodził do bloku.

- Mam szereg obrażeń. Za-
łożono mi 10 szwów, mam po-
ważne uszkodzenia kości czasz-
ki. Zupełnie nie rozumiem jak 
można się w ten sposób zacho-
wywać. Wszystko zgłosiłem 
na policji - zaznacza mieszka-
niec bloku.

Nie chce dokładnie mówić 
w jaki sposób odniósł obraże-
nia. Jak dodaje, po zajściu „le-
dwo doczołgał się na komendę 
policji w Zakopanem”. - Dzię-
kuję za udzieloną mi tam pierw-
szą pomoc przez oficera dyżur-

nego. Później na miejsce wezwa-
no karetkę - zaznacza mieszka-
niec budynku. Jak się okazu-
je, domniemani sprawcy całe-
go zajścia następnego dnia sami 
zgłosili się na policję i przed-
stawili swoją, nieco inną wer-
sję wydarzeń.

- Mężczyźni zostali za-
trzymani na 48 godzin. Trwa-
ją czynności, które mają usta-
lić co się dokładnie wydarzy-
ło, jak doszło do obrażeń, które 
ma poszkodowany mężczyzna. 
To tyle, co mogę w tej chwili 
powiedzieć. Decyzje dotyczące 
ewentualnych zarzutów zosta-
ną podjęte w ciągu najbliższych 
godzin - zaznacza asp. sztab. Ro-
man Wieczorek, rzecznik praso-
wy zakopiańskiej policji.

Jak się dowiedzieliśmy, 
w budynku od dłuższego czasu 
trwa narastający konflikt mię-
dzy częścią mieszkańców. 
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D o naszej redakcji spły-
wają zastrzeżenia do-
tyczące rozbiórki 

i prowadzonych prac budow-
lanych u zbiegu ulic Sabały 
i Żeromskiego. Chodzi o miej-
ską inwestycję, jaką jest budo-
wa przedszkola połączonego 
z pierwszym miejskim żłob-
kiem. Nowy obiekt powstaje 
przy ulicy Sabały 10. Jedni są-
siedzi narzekają na brak zabez-
pieczeń przed pyłem i kurzem, 
jaki unosił się podczas rozbiór-
ki starego przedszkola. Kolejni 
zgłaszają poważne wątpliwości 
odnośnie wycinki. - Panie, tam 
jest rzeź drzew. I to w okresie lę-
gowym. Wycięli wszystkie mo-
drzewie - złości się jeden z na-
szych czytelników, który inter-
weniuje w redakcji. 

- Niestety nie było innego 

wyjścia. Odległości, w jakich 
rosły te drzewa od placu budo-
wy, uniemożliwiałyby bezpiecz-
ne prowadzenie prac budowla-
nych - wyjaśnia Łukasz Fili-
powicz, burmistrz Zakopanego. 
Dodaje, że nowy budynek bę-
dzie większy niż dotychczaso-
we przedszkole. Projektowany 
budynek będzie pełnił funkcję 
żłobka dla 80 dzieci, który bę-
dzie zespolony z przedszkolem 
dla 125 dzieci. 

- Sprawdziłem w wydziale. 
Wycięliśmy 16 modrzewi w róż-
nym wieku. W obwodach pnie 
miały od 70 do 150 centyme-
trów. Wycinka przeprowadzona 
była zgodnie z pozwoleniem sta-
rosty tatrzańskiego - dodaje Łu-
kasz Filipowicz. 

Burmistrz zapewnia, że po 
zakończeniu prac budowlanych 
wokół przedszkola zasadzonych 

eprasa.pl 00a34e43da
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Pierwsza udokumentowana wycieczka w Tatry odbyła w 1565 r. Obecnie w gronie przewodników tatrzańskich 
jest około 800 osób, ponad połowę z nich stanowią kobiety.

Blachy od 150 lat 

Apoloniusz Rajwa w swojej opowieści powo³ywa³ się na wiele źróde³. 
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W sobotni wieczór 
20 lipca w Mu-
zeum Palace, od-

dziale Muzeum Tatrzańskiego 
w Zakopanem, odbyła się pre-
zentacja autorstwa Apoloniusza 
Rajwy poświęcona historii prze-
wodnictwa tatrzańskiego, jego 
początkom, a także rozwojowi 
i zmianom na przestrzeni ostat-
nich 150 lat. Autor jest geogra-
fem, taternikiem jaskiniowym, 
przewodnikiem tatrzańskim, ra-
townikiem górskim, byłym pra-
cownikiem naukowym Wysoko-
górskiego Obserwatorium Me-
teorologicznego na Kasprowym 
Wierchu, ma 91 lat.

- Pierwsza udokumentowa-
na wzmianka o wycieczce w Ta-
try nad Zielony Staw Kieżmar-
ski pochodzi z 1565 r. Dokładnie 
460 lat temu wędrowała tam Be-
ata Łaska z mieszczanami. Po-
tem na Kieżmarski Szczyt wy-
brał się Daniel Speer z pięcio-
ma rówieśnikami w wieku około 
20 lat. Prowadził ich „przewod-
nik” - Gärtner, nauczyciel z Ra-
kus. Za przewodnictwo pobrał 
od nich wynagrodzenie - ka-
zał im zbierać zioła, które po 
wycieczce mu dali - wspomi-
nał Rajwa.

Znawca tatrzańskiej tema-
tyki zaznaczył, że pierwsze wy-
prawy szczytowe odbywały się 
od słowackiej, wówczas węgier-
skiej strony. Wysokie szczyty, jak 
Kieżmarski, Łomnica, Sławkow-
ski, Lodowy i Gerlach, imponu-
jące swoją wysokością, przycią-
gały śmiałków. Od strony pół-
nocnej szczyty wznoszą się 
stopniowo, od lesistych wznie-
sień poprzez kopulaste lub stoż-
kowe wierzchołki Tatr Zachod-
nich, a dopiero w dalszej per-
spektywie wyłaniają się turnie 
Tatr Wysokich.

 Jerzy Buchholtz starszy 
pierwszy opisał spiską część 

Tatr, a w 1664 r. wszedł na Sław-
kowski Szczyt. Jagnięcy Szczyt 
i Łomnicę w 1793 r. zdobył 
jako pierwszy Brytyjczyk Ro-
bert Townson. Z kolei pierw-
sze polskie wyjście na Łom-
nicę należy do Stanisława Sta-
szica. Wcześniej wszedł z prze-
wodnikiem z Jurgowa na Koło-
wy Szczyt z Doliny Czarnej Ja-
worowej, a zszedł ze szczytu do 
Doliny Kieżmarskiej. Był to rok 
1804. Staszic nosił z sobą przy-
rządy pomiarowe - barometr, ter-
mometr, hygrometr. Na szczy-
cie Łomnicy spędził dobę, do-
konując pomiarów. Przez wielu 
uważany za pierwszego taterni-
ka - podkreśla Apoloniusz Raj-
wa.

Nie jest do końca pewne kto 
z Polaków jako pierwszy wszedł 

na Gerlach. Przypuszcza się, że 
był to ks. Wojciech Grzegorzek, 
a mógł go zdobyć już 18 sierp-
nia 1855 r. Kapłan miał wte-
dy 34 lata. Jego kolegą z semi-
narium był ks. Józef Stolarczyk, 
pierwszy zakopiański proboszcz, 
postać znana i zasłużona w tym 
wczesnym etapie zdobywania ta-
trzańskich szczytów. To w 1867 
r. zdobył z przewodnikami Ba-
ranie Rogi, również od Doliny 
Czarnej Jaworowej. Ważną rolę 
w organizowaniu wycieczek bez 
programu odegrał Tytus Chału-
biński, zasłużony lekarz, przy-
rodnik, a także zdobywca wielu 
tatrzańskich szczytów. W 1875 
roku kończy się wstępny okres 
zdobywania szczytów z prze-
wodnikami, którzy nie mieli for-
malnych uprawnień do wykony-

wania tego zawodu.
W 1873 r. powstało Gali-

cyjskie Towarzystwo Tatrzań-
skie z siedzibą w Nowym Tar-
gu, a potem w Krakowie i to 
ono zajęło się uporządkowa-
niem spraw przewodnickich. 
Podjął się tego Leopold Świerz. 
W 1875 roku pierwszych pię-
ciu przewodników tatrzańskich 
otrzymało książeczki przewod-
nickie - Maciej Sieczka, Szymon 
Tatar starszy, Jędrzej Wala star-
szy, Jędrzej Wala młodszy i Woj-
ciech Roj. Dwa lata później To-
warzystwo Tatrzańskie zamie-
ściło w Pamiętniku TT spis 18 
przewodników tatrzańskich, po-
dzielonych na trzy klasy -  pię-
ciu pierwszorzędnych, siedmiu 
drugorzędnych i sześciu trzecio-
rzędnych.

Na przełomie XIX i XX 
wieku stopniowo usamodziel-
niają się taternicy, którzy prze-
stają korzystać z usług przewod-
ników. Wymogi dla przewodni-
ków wzrastają. Tylko nielicz-
ni prowadzą na coraz trudniej-
sze drogi, także zimą. Aż do II 
wojny światowej przewodnika-
mi po stronie polskiej byli wy-
łącznie górale. Dopiero w 1937 
roku wyłom zrobił Stanisław 
Motyka, wybitny taternik, ma-
jący na swym koncie około 70 
dróg wspinaczkowych w ska-
li nadzwyczaj trudnej. Dysku-
sja czy przyjąć go do grona prze-
wodników trwała wśród górali 
sześć tygodni, zakrapiana her-
batą góralską. Ostatecznie zo-
stał przewodnikiem, a rok póź-
niej uzyskał i klasę.

Po II wojnie światowej prze-
wodnictwo tatrzańskie było sku-
pione w Polskim Towarzystwie 
Turystyczno-Krajoznawczym 
(PTTK) i zmieniło swój cha-
rakter. W okresie masowej tury-
styki trzeba było wyszkolić nowe 
kadry przewodnickie pod kątem 
oprowadzania dużych grup wy-
cieczkowych. Powstały dwa koła 
przewodników tatrzańskich 
w Krakowie - Macieja Siecz-
ki i akademickie oraz w Kato-
wicach i Gliwicach. Wszystkie 
zrzeszone są w Centrum Prze-
wodnictwa Tatrzańskiego. W Za-
kopanem są trzy organizacje 
przewodnickie: Stowarzyszenie 
Przewodników Tatrzańskich im. 
Klemensa Bachledy, największe 
w Polsce, do którego należy 320 
przewodników, Stowarzyszenie 
Wysokogórskich Przewodni-
ków Tatrzańskich i Koło Prze-
wodników Tatrzańskich PTTK 
im. Klimka Bachledy. Niektó-
rzy z przewodników tatrzań-
skich należą również do mię-
dzynarodowych związków prze-
wodnickich IVBV i UIMLA, co 
pozwala im prowadzić działal-
ność przewodnicką w różnych 
górach świata.

Tekst i fot.: Jan Głąbiński 
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NOWy TaRG

Słowa, które przytaczam, 
zawierają wszystko to, czego 
potrzeba zmęczonemu 
człowiekowi. Mogą stanowić 
przeciwwagę dla zamętu życia, 
natłoku spraw, mogą przynieść 
ukojenie, nawet w wyrwanym 
z kompozycji fragmencie…

T akie jest przesłanie Iwony 
Bugajskiej-Bigos, autor-
ki wystawy „Słowa - ob-

raz wewnętrzny”, prezentowa-
nej w nowotarskiej Galerii Sztu-
ki BWA Jatki. I choć to wystawa 
plastyczna, to słowa są jej boha-
terami. Słowa, które służą za ma-
teriał w budowaniu obiektów pla-
stycznych. Tak można (i należy) 
odbierać obrazy autorki, skupia-
jąc się na ich warstwie wizualnej, 
formalnej.

Ale można też skupić się na 
warstwie znaczeniowej, na od-
szyfrowaniu lekko zakamuflo-
wanych słów. A te - jak się oka-
zuje - mają swoje źródło w Bi-
blii. Odczytując te ważne, ponad-
czasowe, uniwersalne komunika-
ty sama autorka namawia do za-
trzymania się nie tylko na ich do-
słownych znaczeniach, ale także 
do czytania pomiędzy wiersza-
mi. Z odczytywanych w ten spo-
sób słów powstaje spójny, waż-
ny przekaz dotyczący człowieka, 
najważniejszych w jego życiu za-
gadnień, istotnych pytań. Artystka 
stoi po stronie człowieka, wierzy 
w przewagę dobra nad złem, mi-
łości nad nienawiścią. Jak napisała 
kiedyś: „Słowa (…), które przyta-
czam, zawierają wszystko to, cze-
go potrzeba zmęczonemu człowie-
kowi. Zastosowane w cyklu Słowa 
mogą stanowić przeciwwagę dla 
zamętu życia, natłoku spraw, (…) 
mogą przynieść ukojenie, nawet 
w wyrwanym z kompozycji frag-
mencie…”.

I właśnie temat człowieka, 
idea łączności z nim, z jego dra-
matycznymi przeżyciami, ale 
jednocześnie wiara w ludzkość 
to spoiwo, które łączy wszystkie 
prace autorki prezentowane w Jat-
kach - obrazy wykonane w autor-
skiej technice emalii prezentowa-
ne w głównej sali Jatek, ale tak-
że tkaniny wykonane w techni-
ce zbliżonej do batiku (można je 
oglądać w drugiej z sal galerii).

Cykl prac zatytułowany 
Words (Słowa) to projekt prze-

Słowa ukryte w obrazach

W centrum zainteresowań artystki - Iwony Bugajskiej-Bigos - jest cz³owiek i funda-
mentalne pytania związane z jego egzystencją.

Czy rewitalizacja 
nowotarskiego rynku 
z 2012 roku  
zestarzała się?

W 2012 roku zakoń-
czono rewitalizację 
Rynku w Nowym 

Targu - inwestycję, która miała 
przywrócić blask historycznemu 
centrum miasta. Po 13 latach od 
zakończenia prac coraz częściej 
pojawiają się pytania: dlaczego 
rynek jest dziś tak mało zielony? 
I czy warto wrócić do tematu jego 
dalszego zagospodarowania?

Beton, granit i historia
Rewitalizacja Rynku w No-

wym Targu była częścią szer-
szego projektu modernizacji cen-
trum miasta, realizowanego w la-
tach 2009-2013. Całość inwe-
stycji opiewała na ponad 21 mi-
lionów złotych, z czego znaczną 
część - ponad 12,5 mln zł - dofi-
nansowała Unia Europejska w ra-
mach Małopolskiego Regionalne-
go Programu Operacyjnego.

W ramach prac przeprowa-
dzonych w 2012 roku całkowicie 

przebudowano nawierzchnię ryn-
ku. Pojawiły się nowe granitowe 
płyty, zlikwidowano trawniki, usu-
nięto wysokie drzewa przysłania-
jące ratusz. Zmieniła się organi-
zacja miejsc parkingowych, a ser-
cem rynku stała się nowoczesna 
fontanna - płaska, zintegrowa-
na z nawierzchnią i podświetla-
na nocą.

Podczas prac odkryto też śla-
dy dawnych ratuszy oraz drobne 
artefakty. Odkrycia te trafiły do 
Muzeum Podhalańskiego i jesz-
cze mocniej podkreśliły historycz-
ny wymiar tego miejsca.

Gdzie się podzia³a 
zieleń?

Nowotarski rynek po rewi-
talizacji zyskał na przejrzysto-
ści i funkcjonalności - łatwiej jest 
dziś organizować wydarzenia ple-
nerowe czy imprezy. Jednak prze-
strzeń, choć estetyczna, sprawia 
dziś wrażenie pustej i surowej. 
W upalne dni trudno tu znaleźć 
cień czy miejsce do odpoczynku 
pod drzewem. Zieleń ogranicza 
się do kilku niskopiennych drzew 
i krzewów, które - szczególnie 
w porównaniu z innymi miasta-
mi - nie dają poczucia miejskie-
go ogrodu.

Tymczasem wiele polskich 
miast zaczęło już odchodzić od 
betonowych placów. Coraz czę-
ściej rewitalizacje przestrzeni pu-
blicznych zakładają wprowadze-
nie większej ilości zieleni - nie tyl-
ko ozdobnej, ale też funkcjonalnej. 
Drzewa, trawniki, parki kieszon-
kowe czy łąki kwietne poprawia-
ją mikroklimat, tłumią hałas i po 
prostu - dają wytchnienie miesz-
kańcom.

Czy czas na korektę?
W Nowym Targu coraz czę-

ściej słychać głosy, że rynek - choć 
schludny - jest po prostu zbyt su-
rowy. Brakuje tu zielonych zakąt-
ków, miejsc do siedzenia w cieniu, 
klimatycznych zaułków. To prze-
strzeń dobrze zaprojektowana pod 
kątem reprezentacyjnym, ale mało 
przyjazna w codziennym użytko-
waniu.

Taka forma zagospodaro-
wania rynku może wydawać się 
nieaktualna. Być może nadszedł 
czas, by pomyśleć o kolejnych 
krokach - nie wielkiej przebudo-
wie, ale drobnych, zielonych po-
prawkach, które uczynią to miej-
sce bardziej przyjaznym dla ludzi.

Krzysztof Kusper

Mało zielony 

rynek
Czesław Borowicz apeluje 
do nowotarskich radnych 
o solidarność w walce 
o umierający nowotarski hokej.

W poniedziałek pod-
czas sesji Rady Mia-
sta Nowego Targu 

wystąpił były burmistrz Czesław 
Borowicz. Przyleciał z Chica-
go, gdzie niedawno zorganizował 
spotkanie byłych hokeistów Pod-
hala Nowy Targ. Podczas wystą-
pienia apelował do radnych o soli-
darność w walce o umierający no-
wotarski hokej. Przypomniał, że 
nowotarski klub jest najbardziej 
utytułowanym w 100-letniej hi-
storii hokeja.

- Jest apel, abyśmy nie dali im 

zginąć, bo sytuacja jest podbram-
kowa - stwierdził Czesław Boro-
wicz. - Dzisiaj mimo olbrzymiej 
zapaści Klubu Hokejowego Pod-
hale, jak i fatalnie zarządzanym 
w przeszłości MMKS Podhale 
pojawiają się młodzi zawodnicy, 
dzięki zapobiegliwości rodziców, 
którzy pukają do drzwi NHL. Wi-
dać, że mimo przeciwności losu 
źródło nie wysycha.

Borowicz dodał, że to ostatnia 
grupa młodych, ambitnych, praco-
witych zawodników, którzy grali 
w ekstraklasie.

- Chcą oni w Podhalu reali-
zować marzenia, jeżeli do tych 15 
dołączymy kilku zawodników ze 
szkoły mistrzostwa sportowego, 
to możemy za parę lat dorobić się 
drużyny, której nie będziemy się 

Ostatnia szansa na uratowanie hokeja

Czes³aw Borowicz apeluje o pomoc dla 
nowotarskiego hokeja.

wstydzić. Statystyka jest nieubła-
gana, to jest ostatnia szansa, aby-
śmy ją zgłosili do pierwszej ligi 
i stworzyli jej warunki do rozwo-
ju - dodał Borowicz. Swoje wy-
stąpienie zakończył słowami gen. 
Galicy, który na rynku w Nowym 
Targu w 1914 roku powiedział: 
„Jakby co, kieby co, kany co, abo 
co - to my som”.       jj, pp

myślany, wielowarstwowy, nad 
którym artystka ciągle pracuje. 
Bazując na słowach w sztuce pla-
stycznej, nawiązując do letryzmu 
(ruch artystyczny oparty na lite-
rze), artystka podejmuje też temat 
samej komunikacji, a także tego, 
co się dzieje w słowach, kiedy są 
formą i treścią jednocześnie. Po-
szukuje tego, co jest w tej prze-
strzeni pomiędzy.

- Po dłuższym okresie zaj-
mowania się sztuką figuratyw-
ną, gdzie sylwetka człowieka była 
w centrum, stopniowo, ale dość 
szybko zaczęłam wchodzić w kie-
runku słowa. Słowa, które zawsze 
było dla mnie ważne - tłumaczy-
ła Iwona Bugajska-Bigos podczas 
wernisażu w piątek 18 lipca. - I tak 
człowiek, który występował w ob-
razach, w tkaninie, zaczął się po-
jawiać w słowach. Wartości czło-
wieka zaczęły być ukrywane pod 
różną konfiguracją liter, napisów, 
notatek.

Twórczość artystki jest intry-
gująca także z powodu mało zna-
nej techniki, w jakiej tworzy swo-
je obrazy. To technika emalii, któ-
rą odkryła kilkanaście lat temu 
u artystów ze Słowacji i Węgier. 
Tworzy obrazy na blachach mie-
dzianych lub stalowych, a potem 
wypala je w specjalnych piecach, 
w bardzo wysokiej temperaturze.

- Zachwyciła mnie wielowar-
stwowość tej techniki, nie jestem 
jednak zainteresowana miste-
rium odtwarzania technologiczne-
go, które wykonują artyści, szcze-
gólnie z Węgier. Traktuję emalię  
w sposób autorski, eksperymen-
tuję - opowiadała podczas werni-
sażu Iwona Bugajska-Bigos. 

W równie autorski sposób 
podchodzi do tkaniny, która u ar-
tystki nie jest tradycyjnym bati-
kiem, ale - jak sama mówi - tech-
niką „batikopodobną”, autorsko 
przetworzoną. Prace powstają 

w długotrwałym procesie.
I tu artystka także nie jest do-

słowna. Przykładem jest ogrom-
na tkanina pt. „Droga”, która przy 
bliższym przyjrzeniu okazuje się 
drogą krzyżową, choć drogą sym-
boliczną, którą przebywa każdy 
człowiek. 

IWONA BUGAJSKA-
BIGOS - ukończyła 
Uniwersytet Śląski w Cieszynie, 
Wydział Pedagogiczno-
Artystyczny (dyplom 
z malarstwa), podyplomowe 
studia na Wydziale 
Malarstwa ASP w Krakowie 
z zakresu specjalności 
dyplomujących - malarstwa 
i tkaniny artystycznej. 
Kontynuowała edukację na 
studiach doktoranckich w tejże 
uczelni, gdzie obroniła doktorat 
w 2009 roku. W 2019 uzyskała 
stopień doktora habilitowanego 
(Uniwersytet Śląski, Instytut 
Sztuki). Kształciła się także 
w zakresie arteterapii, m.in. 
College of Educational and 
Clinical Art Therapy, Australia.
Od 2007 roku pracuje 
w Państwowej Wyższej Szkole 
Zawodowej w Nowym Sączu 
jako nauczyciel akademicki. Jest 
profesorem PWSZ, kierownikiem 
Zakładu Edukacji Artystycznej 
i Sztuk Wizualnych.
Ma w swym dorobku 21 
wystaw indywidualnych 
i ponad 130 wystaw 
zbiorowych. Jest organizatorką 
i współorganizatorką 
międzynarodowych 
sympozjów artystycznych, 
międzynarodowych projektów 
naukowych realizowanych 
w różnych środowiskach 
edukacyjnych poświęconych 
sztuce, arteterapii przez 
sztuki plastyczne. Jest 
współzałożycielką European 
Federation of Art Therapy (EFAT), 
członkinią Stowarzyszenia 
Psychiatria i Sztuka.

Tekst i fot.: Beata Zalot
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Wystawa psówWyciąg z og³oszenia Burmistrza Miasta Nowy Targ

Nowy Targ w projekcie LIFE DREAM CITIES - dzia³amy dla klimatu!

B urmistrz Miasta Nowy 
Targ informuje, że 
ogłoszony został II pu-

bliczny przetarg ustny nieogra-
niczony (licytacja) na sprzedaż 
niezabudowanej nieruchomo-
ści gruntowej stanowiącej wła-
sność Gminy Miasta Nowy Targ, 
oznaczonej jako działka ewid. 
nr 9938/275 położona przy 
ul. Sądowej w Nowym Targu, 
w obrębie Strefy Aktywności 
Gospodarczej, opisana w KW 
nr NS1T/00076325/1 o po-
wierzchni 1,7992 ha.

CENA WYWOŁAWCZA: 9 
900 000,00 zł netto

(słownie: dziewięć milio-
nów dziewięćset tysięcy zło-
tych 00/100) + 23% podatku od 
towarów i usług VaT.

Przetarg odbędzie się 

w dniu 22 września 2025 roku 
(poniedziałek) o godz. 11.00 

w budynku Urzędu Miasta 
w Nowym Targu przy ul. Krzy-
wej 1, pokój nr 117, I piętro.

Osoby zamierzające uczest-
niczyć w przetargu, przed przy-
stąpieniem do niego wpłaca-
ją wadium w pieniądzu w wy-
sokości 990 000,00 zł (słownie: 
dziewięćset dziewięćdziesiąt 
tysięcy złotych 00/100). wpła-
ta winna znaleźć się na koncie 
Urzędu Miasta w Nowym Targu 
w Banku pekao s.a. I Oddział 
w Nowym Targu nr: 45 1240 
1574 1111 0010 2422 2171 

najpóźniej w dniu 17 września 
2025 roku (środa).

Ogłoszenie o organizowa-
nym przetargu zostało zamiesz-
czone na stronach interneto-
wych Urzędu Miasta Nowy Targ 

www.nowytarg.pl i Biuletynu In-
formacji publicznej oraz na ta-
blicy ogłoszeń w budynku Urzę-
du Miasta Nowy Targ.

szczegółowych informacji 
w sprawie przetargu i nierucho-
mości udziela wydział Gospo-
darki Nieruchomościami Urzę-
du Miasta Nowy Targ, ul. Krzy-
wa 1 (pok. 102 - tel. 18 26 11 
284 lub pok. 103 - tel. 18 26 11 
274), gdzie znajduje się regula-
min przetargu (dostępny rów-
nież na stronie internetowej i w 
BIp Urzędu Miasta Nowy Targ), 
z którym wszyscy przystępujący 
do przetargu winni się zapoznać 
oraz wydział rozwoju i Urbani-
styki w zakresie przeznaczenia 
wynikającego z miejscowego 
planu zagospodarowania prze-
strzennego (pok. 201 - tel. 18 
26 11 231).

m
iasto Nowy Targ 
z dumą przystę-
puje do realiza-

cji kolejnego projektu finanso-
wanego z programu LIFe Unii 
europejskiej. LIFE DREAM CI-

TIES - „Projektowanie i realiza-

cja wzorcowej adaptacji wśród 
miast średniej wielkości - Mało-

polska gotowa na adaptację” to 
inicjatywa mająca na celu przy-
gotowanie miast do reagowa-
nia na skutki zmian klimatu, ta-
kie jak fale upałów, intensywne 
opady deszczu czy rozgrzane po-
wierzchnie miejskie.

w dniu 14 lipca br. Bur-
mistrz Nowego Targu - Grze-
gorz watycha podpisał w Kra-
kowie umowę partnerską w za-
kresie realizacji projektu, dzięki Fot.: Sylwester Magiera

któremu Nowy Targ będzie mógł 
wdrażać konkretne rozwiązania 
zwiększające odporność miasta 
na zjawiska ekstremalne. plano-
wane są m.in. działania w zakre-
sie zielonej i błękitnej infrastruk-
tury, retencji wody oraz eduka-
cji mieszkańców.

Łączna wartość projektu dla 
Nowego Targu wynosi 1 217 629 
zł, z czego zaledwie 5% stano-
wi wkład własny naszego samo-
rządu.

Udział w projekcie to ko-
lejny krok w stronę budowania 
zrównoważonej i odpornej na 

zmiany klimatu przyszłości na-
szego miasta.

Materiał powstał jako re-

alizacja działania Projektu LIFE 
Dream Cities „Projektowanie 
i realizacja wzorcowej adapta-

cji wśród miast średniej wiel-
kości - Małopolska gotowa na 
adaptację” (101158113 - LIFE-

23-CCA-PL-LIFE DREAM CITIES) 
dofinansowanego ze środków 
programu LIFE Unii Europej-
skiej oraz Narodowego Fundu-

szu Ochrony Środowiska i Go-

spodarki Wodnej.

eprasa.pl 00a34e43da
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Przewodniczący  
zwołał sesję w połowie 
wakacji, nie wszyscy radni 
byli zadowoleni.

J eszcze podczas zaplano-
wanej czerwcowej sesji 
radni uzgodnili z prze-
wodniczącym, że w okre-

sie wakacyjnym nie będą zwoły-
wane posiedzenia rady miasta. 
Chodziło o to, by radni mogli bez 
stresu zaplanować swoje urlopy.

Wbrew tym ustaleniom, już 
w pierwszych dniach lipca do 
członków rady dotarły zapro-
szenia na posiedzenie komisji 
i nadzwyczajną sesję rady miej-
skiej 15 lipca.

W zaproszeniu zostało wy-
jaśnione, że sesja jest zwoły-
wana w trybie nadzwyczajnym 

na wniosek burmistrza Lesz-
ka Świdra. Podczas tego zwo-
łanego w trybie pilnym posie-
dzenia radni mieli zdecydować 
o przystąpieniu wraz z czte-
rema innymi samorządami do 
Klastra Energii „Brama Podha-
la”. Udział w tej strukturze daje 
możliwość ubiegania się o wie-
lomilionowe dofinansowanie na 
zadania z zakresu Odnawialnych 
Źródeł Energii.

Rada spotkała się w wyzna-
czonym terminie i podczas trwa-
jącego niewiele ponad godzinę 
posiedzenia przyjęła bez więk-
szych kontrowersji propozycje 
przedstawione przez burmistrza.

Pod koniec posiedzenia nie-
którzy z członków rady nie kry-
li jednak niezadowolenia z po-
wodu naruszenia pierwotnych 
ustaleń dotyczących nieorgani-
zowania posiedzeń w czasie wa-

Nie budzić radnego

Posiedzenia Rady Miasta Rabki-Zdroju bywają burzliwe.

Padł kolejny rekord 
przejazdów zakopianką. 
W niedzielę przez tunel 
pod Małym Luboniem 
przejechało ponad  
48 tysięcy samochodów.

W niedzielę padł 
nowy rekord prze-
jazdów tunelem 

na zakopiance. Trasą S7 prze-
jechało 48 040 samochodów. 
Poprzedni rekord (45 585 z 22 
czerwca) przetrwał niespełna 
miesiąc i został pobity o prawie 
2,5 tysiąca pojazdów - informu-
je Kacper Michna z General-
nej Dyrekcji Dróg Krajowych 
i Autostrad w Krakowie. - To 
już dwunasty w tym roku dzień, 
w którym liczba przejazdów tu-
nelem przekroczyła 40 tysięcy. 

Rekordowy 
tunel

Ponad 22 miliony pojazdów przejecha³y dotąd tunelem pod Ma³ym Luboniem.

Nie ma możliwości, by odsunąć obwodnicę Spytkowic na 
południe od miejscowości - deklaruje GDDKiA.

Przeciąganie drogi

Kierowca czterdziestotonowego tira próbował sobie skrócić drogę i utknął w środku lasu.

Nawigacja zawiodła go do... ciemnego lasu

Samochód osobowy zderzył się z rowerzystą.

Groźny wypadek w Rabce-Zarytem

Wójt Gminy Spytkowice
Działając zgodnie z art. 35 ust. 1 i 2 ustawy  

z dnia 21 sierpnia 1997r. o gospodarce nieruchomościami  
(t.j. Dz.U. z 2024r. poz. 1145 z późn. zm.) 

informuję, że w dniu 18 lipca 2025r. 

na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Gminy Spytkowice  
i na stronie internetowej Urzędu Gminy Spytkowice  

wywieszono na okres 21 dni 

WyKAZ nIERuChomoŚCI 
stanowiących własność Gminy Spytkowice  

przeznaczonych do najmu

ogłoszEniE płAtnE

G eneralna Dyrek-
cja Dróg Krajowych 
i Autostrad przygoto-

wuje dokumentację projektową 
nowej, zmodernizowanej KD7 
zwanej chyżnianką. Od począt-
ku samorząd Spytkowic postulu-
je przesunięcie budowanej dro-
gi na południe od centrum miej-
scowości, w rejon zalesionych te-
renów blisko grzbietu rozdziela-
jącego Spytkowice i Podsarnie. 
Jak argumentują samorządow-
cy, to jedyne rozwiązanie, które 
jest w pełni akceptowane przez 
mieszkańców. Pozostałe warian-
ty proponowane przez GDDKiA 
budzą kontrowersje i podziały 
wśród mieszkańców.

Dziś GDDKiA przedstawi-
ła, które z postulatów mieszkań-
ców zgłaszane przez samorządy, 
położone na całym 35-kilome-
trowym odcinku projektowanej 
drogi (pomiędzy Rabką i granicą 
w Chyżnem), zostaną uwzględ-
nione. Jednym z odrzuconych 
postulatów jest właśnie ten do-
tyczący przesunięcia drogi na 
południe od centrum Spytkowic.

- Nie wszystkie proponowa-
ne zmiany mogliśmy uwzględ-
nić. Propozycja odsunięcia no-

wej drogi jeszcze dalej na po-
łudnie od Spytkowic nie jest 
możliwa do realizacji. Taki po-
mysł wiązałby się z konieczno-
ścią wybudowania na niespełna 
7 km odcinka drogi trzech esta-
kad o łącznej długości ok. 2,5 km 
i ok. 2,4 km tunelu. Oznaczało-
by to, że w tej części trasy po-
nad 2/3 drogi musiałoby być po-
prowadzone obiektami inżynier-
skimi, co wiązałoby się z ogrom-
nymi kosztami. Podobnie prze-
sunięcie trasy w okolicy Podwil-
ka bardziej na zachód wiązałoby 
się z koniecznością prowadzenia 
dużych prac ziemnych (wykop 
miałby ponad 600 m długości 
i ponad 20 m głębokości) - ar-
gumentuje GDDKiA.

Wójt Spytkowic nie składa 
broni. - Cieszymy się, że dyrek-
cja uwzględniła całkiem sporo 
zgłaszanych postulatów. Prowa-
dzimy nadal rzeczowe rozmowy 
z inwestorem. Będziemy nadal 
przekonywać GDDKiA do na-
szych argumentów, gdyż bardzo 
ważne jest, żeby ta trasa powsta-
ła jak najszybciej, co niewątpli-
wie poprawi bezpieczeństwo na 
drogach w centrum miejscowo-
ści - zapowiada Bartosz Leksan-
der.          mk

spytkowicerabka-zaryte

spytkowice

naprawa

W ypadek zdarzył się 
w piątek po połu-
dniu, na drodze 

krajowej 28 w Zarytem, w re-
jonie supermarketu Biedronka.

- Wyjeżdżając ze sklepowe-
go parkingu kierująca nie ustą-

piła pierwszeństwa rowerzy-
ście - relacjonuje st. asp. Łu-
kasz Burek z nowotarskiej poli-
cji. Na szczęście obrażenia cykli-
sty okazały się niegroźne.

Przypomnijmy, tego same-

go dnia rano również w Zary-
tem doszło do tragicznego zde-
rzenia auta osobowego z cięża-
rówką. Kierowca osobówki zgi-
nął na miejscu.

mk

D o niecodziennego zda-
rzenia doszło w po-
niedziałek przed po-

łudniem w Spytkowicach. Kie-

rowca ogromnej ciężarówki po-
szukiwał drogi do miejsca wyła-
dunku - jednej z lokalnych hur-
towni. Mężczyzna wprowadził 
adres do nawigacji i ufając ślepo 

wskazaniom urządzenia wjechał 
czterdziestotonowym zestawem 
do lasu. Tam ciężarówka utknę-
ła na dobre.

Z misją ratunkową wyru-

szyła do Spytkowic wyspecjali-
zowana załoga pomocy drogowej 
dysponująca ciężkim sprzętem. 
Tir wkrótce wrócił na drogę.

mk

W całym zeszłym roku takich 
dni było 7, a po raz pierwszy 
tak wysokie wartości obser-
wowaliśmy wówczas dopiero 
w sierpniu. Co więcej, w 2025 
roku średnia dzienna liczba po-
jazdów jadących tunelem to już 
25 tysięcy. To o 20% więcej, niż 
notowaliśmy jeszcze w marcu 

2024 roku, po niespełna półto-
ra roku funkcjonowania tej tra-
sy - dodaje.

Jak odnotowała GDDKiA, 
w niedzielę, ok. 21.45, tunelem 
przejechał 22-milionowy po-
jazd. Średnia miesięczna liczba 
przejazdów w pierwszym półro-
czu to prawie 740 tysięcy samo-

chodów. Najwięcej samochodów 
w jednym miesiącu przejecha-
ło tunelem w sierpniu ubiegłego 
roku - prawie milion (999 179).

Tunel został oddany do 
użytku 3 lata temu. Budowa 
kosztowała 2,5 miliarda złotych.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski

kacji. Radna Ewa Świder wy-
tknęła przewodniczącemu rady, 
że z powodu nieplanowanego 

posiedzenia komisji i dodat-
kowych obrad musiała zrezy-
gnować z umówionej wcześniej 

wizyty u lekarza. - Nie tak się 
umawialiśmy, panie przewod-
niczący. Każdy radny ma swo-

je plany. Sesja miała być dopie-
ro pod koniec wakacji - przypo-
mniała.

Przewodniczący Rafał Haj-
dyła nie krył poirytowania uwa-
gami radnej. Polecił jej, by za-
poznała się z zapisami statutu 
miasta i ustawy samorządowej. 
Bo właśnie te akty prawne regu-
lują tryb zwoływania sesji nad-
zwyczajnych, a w szczególno-
ści - zobowiązują szefa rady do 
zwołania sesji na wniosek bur-
mistrza. - Przewodniczący nie 
ma w tym względzie żadnej do-
wolności - tłumaczył Rafał Haj-
dyła. Zasugerował przy tym, że 
przyjmując mandat, radny zo-
bowiązuje się do pracy na rzecz 
społeczności, nawet jeśli zakre-
su tych obowiązków nie da się 
do końca zaplanować.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski

eprasa.pl 00a34e43da



30/202512 PuBLICySTyKa

Czy każdy może zdobyć 
Kilimandżaro? Hakuna 
matata - odpowiadają 
miejscowi. Później się 
okazuje, że ani hakuna, 
ani… matata…

N ajwyższa góra 
Afryki - brzmi 
dumnie. Prawie 
6 tysięcy metrów 

nad poziomem morza - jeszcze 
bardziej pobudza wyobraźnię. 
W dodatku właściwie powszech-
nie dostępna. Wystarczy wy-
grzebać w internecie ofertę biu-
ra turystycznego, zrobić przelew 
i rezerwować bilety lotnicze do 
Kenii, by zdobyć… szczyt poło-
żony w Tanzanii.

- Gdy na miejscu zapytasz 
miejscowych przewodników, 
czy da się wejść na Kilimandża-
ro, usłyszysz „hakuna matata”. 
Zresztą odpowiedzą w ten sam 
sposób na większość twoich py-
tań - śmieje się Adam Jachy-
miak, geograf, podróżnik i prze-
wodnik górski, który na najwyż-
szy szczyt Afryki wspiął się parę 
lat temu.

Hakuna matata - ten zwrot 
w suahili zdobył światową sławę 
za sprawą kreskówki Król Lew. 
Oznacza ni mniej ni więcej tyle, 
co nasze „nie ma problemu”, 
„nie martw się”. Jednak miesz-
kańcy Czarnego Lądu, a szcze-
gólnie ci związani z organizacją 
wypraw na wielki wulkan, wy-
raźnie tego zwrotu nadużywają, 
o czym uczestnicy wypraw prze-
konują się boleśnie w drugim lub 
trzecim dniu podejścia.

Bo tak z pozoru Kiliman-
dżaro to żadne górskie wyzwa-
nie. Podejścia łatwe, spadki nie 
robią wielkiego wrażenia. Nie 

ma tu trzaskających mrozów, 
kruchych seraków ani najeżo-
nych niebezpiecznymi szczeli-
nami lodowców. Nie trzeba uży-
wać czekana, ani raków. Wystar-
czą dobre buty trekkingowe. Co 
może pójść nie tak? Bardzo wie-
le.

- Kilimandżaro to jednak 
bardzo wysoka góra. Osiąga się 
wysokość prawie sześciu tysię-
cy metrów. Takie podejście wy-
maga żmudnej aklimatyzacji. 
Bez odpowiedniego przygoto-
wania swą nonszalancję można 
przypłacić życiem - zaznacza 
Adam Jachymiak.

Na wierzchołek prowadzi 
kilka dróg. Wyjście najczęściej 
wybieraną trasą zajmuje czte-
ry dni. To wystarczy, by po dro-
dze na górę się bezpiecznie za-
aklimatyzować i ustrzec niebez-
pieczeństw w rodzaju: obrzęku 
płuc czy mózgu. Tyle teoria, jed-
nak organizm ludzki organizmo-
wi nierówny. - Jedni tę trasę zno-
szą lepiej, inni gorzej. Ze staty-
styk wynika, że na wierzchołek 

wchodzi 60 procent z 50 tysięcy 
ludzi, którzy się na niego każde-
go roku wybierają - zaznacza po-
dróżnik.

 Wyprawa rozpoczyna się 
na lotnisku w Kenijskim Nairo-
bi. Później uczestnicy na pokła-
dzie dżipów przekraczają grani-
cę Kenii z Tanzanią. Mimo że 
to obszar turystyczny, ciągle jest 
tam niespokojnie. Na pograniczu 
wciąż słychać strzały.

Położona w Afryce Wschod-
niej Tanzania to bardzo młody 
kraj. Powstał na początku lat 
sześćdziesiątych w wyniku po-
łączenia - Tanganiki i Zanziba-
ru. Kilimandżaro i słynna wy-
spa u wybrzeży Afryki wschod-
niej to główne turystyczne atrak-
cje młodej republiki.

Kilimandżaro to odosobnio-
ny masyw położony niedaleko 
Jeziora Wiktorii. Tak naprawdę 
góra to pradawny wulkan z nie-
wielkim kraterem i kilkoma po-
łożonymi na jego koronie wierz-
chołkami, z których najwyższy 
wznosi się na wysokość 5895 

metrów nad poziomem morza.
u

 - Nasza grupa liczyła 8 osób 
i co nieczęste - wszyscy dotar-
liśmy na szczyt - wspomina 
Adam. Właściwa górska przy-
goda rozpoczyna się u bram 
Parku Narodowego. Tam wy-
prawa przeistacza się w rodzaj 
karawany z tragarzami i obsłu-
gą. Personel należy wynająć obo-
wiązkowo. Koszty tych udogod-
nień sięgają 200 dolarów dzien-
nie. Z komunikacją z miejscowy-
mi nie ma wielkich problemów. 
Większość rozmawia w suahili, 
ale bez problemu porozumiewa 
się też po angielsku. Najważniej-
szy zwrot, który każdy uczest-
nik wyprawy na dach Afryki 
musi obowiązkowo przyswoić? 
Tak, tak… Oczywiście… haku-
na matata.

Przed wyjazdem do Afryki 
warto poćwiczyć marszobiegi. 
Później łatwiej sobie poradzić 
na trasie, gdy serce łomocze, 
a płuca łapczywie domagają się 
tlenu, którego zawartość w po-

wietrzu spada z każdym zdoby-
tym metrem wysokości nad po-
ziomem morza.

Początkowo gdzieś do wy-
sokości 3 tysięcy metrów idzie 
się przez las deszczowy. Wszyst-
ko przesiąka wilgocią. Cenne 
przedmioty, żywność i odzież 
należy chronić w workach folio-
wych. Uczestnicy wyprawy śpią 
w namiotach. Po drodze trzeba 
używać kremów z filtrem, tyl-
ko one pozwalają ochronić się 
przed piekącym afrykańskim 
słońcem. Wyprawy na szczyt 
są organizowane niemal wy-
łącznie w porze suchej, dlate-
go na wyższych odcinkach szla-
ku trzeba się liczyć z dokuczli-
wym kurzem. Pod drodze nie 
ma się gdzie umyć, nie ma też 
możliwości skorzystania z toa-
lety. Ten fakt również najlepiej 
od razu uwzględnić w wyprawo-
wych kalkulacjach. Podobnie jak 
to, że w okolicach równika noc 
trwa niemal tak samo długo jak 
dzień, a zmrok zakrada się ni-
czym złodziej - znienacka.

Uwzględniwszy fakt, że Ki-
limandżaro znajduje się w środ-
ku Afryki, a na dodatek w po-
bliżu równika - widok pojawia-
jących się na wysokości około 4 
tysięcy metrów kawałków lodu 
i śniegu, w połączeniu z przeni-
kliwym chłodem - robi na wspi-
naczach spore wrażenie. Adam 
Jachymiak zwraca jednak uwa-
gę, że opisywane przez Hemin-
gwaya „śniegi Kilimandżaro” są 
już tylko wspomnieniem. Glo-
balne ocieplenie klimatu spowo-
dowało, że z tworzących słynną 
białą czapę wielkiej góry śnież-
nych pól, pozostały już tylko 
topniejące resztki.

u
Ostatni nocleg w dro-

dze na najwyższy szczyt Afry-
ki jest ulokowany na wysoko-

ści na 4,7 tys. metrów nad po-
ziomem morza. Żeby zaatako-
wać szczyt, trzeba wstać bardzo 
wcześnie - około drugiej, trzeciej 
w nocy. Zdobywcy mają do po-
konania dobrze ponad tysiąc me-
trów przewyższenia. Ten ostatni 
fragment drogi jest też bezlito-
snym weryfikatorem kondycyj-
nego przygotowania. 

- Przez cały czas mija się 
ludzi, którzy są sprowadzani, 
bo zabrakło im sił, by wejść na 
wierzchołek - zaznacza Adam 
Jachymiak. Jeśli natomiast wspi-
nacz się odpowiednio przygoto-
wał, pokonał niedostatki aklima-
tyzacji, w drodze na szczyt cze-
ka go bonus od natury - zjawi-
skowy wschód słońca w okoli-
cy Skały Bismarcka, w miejscu 
zwanym Stella Point, tuż przed 
wierzchołkiem, na wysokości 
5743 metry.

Doznania ze szczy-
tu… - Prawie sześć tysięcy me-
trów w górę. To wystarczy, by 
dać człowiekowi w kość. We 
łbie huczy niemiłosiernie. Tak 
naprawdę po trwającym sześć 
godzin wysiłku, każdy ma-
rzy, żeby jak najszybciej ruszyć 
w dół - zaznacza zdobywca Ki-
limandżaro.

Droga powrotna - pełen re-
laks. Wytracanie z takim wy-
siłkiem zdobywanej wysokości 
idzie bardzo sprawnie. Zejście 
z wielkiej góry zajęło Adamowi 
zaledwie półtorej dnia. - Wresz-
cie można się było umyć i prze-
brać - wspomina podróżnik.

Spotkanie z Adamem Jachy-
miakiem w Miejskim Ośrodku 
Kultury w Rabce zorganizował 
miejscowy Oddział Polskiego 
Towarzystwa Turystyczno-Kra-
joznawczego.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski

Afrykańskie śniegi

Adam Jachymiak opowiada³ w Rabce o swojej wyprawie na Kilimandżaro.

Kiedy dr Sławosz Uznański-Wiśniewski spełnił swoje marzenia i dotarł w kosmos, w ślad za nim 
poszedł 20-letni Filip, chłopak z porażaniem mózgowym. Bo dla niego i jego rodziny wyprawa  
do Śpiących Rycerzy miała wymiar pozaziemski.

Jak Giewont sta³ się planetą 

- Zapamiętamy te chwile z piątku 18 lipca na d³ugo! - mówią zgodnie cz³onkowie wyprawy na Giewont. 

W piątek 18 lipca nad 
ranem 20-letni Fi-
lip Piąstka z ro-

dzicami i wolontariuszami roz-
począł niesamowitą przygo-
dę swojego życia, czyli wypra-
wę na Giewont. Dowodził nią 
od strony logistycznej Tomasz 
Garbień, niedawny rekordzista 
i mistrz Polski w biegu na 10 
km z obciążeniem 50 kg, spor-
towiec ekstremalny, ale też zna-
ny społecznik, od lat wspierający 
osoby z niepełnosprawnościami. 
Nazywany przez wielu „uskrzy-
dlaczem”, bo swoją energią i za-
angażowaniem mobilizuje całe 
środowiska do działania. Jego ce-
lem jest coś więcej niż zdoby-
cie szczytu - to manifest wiary, 
że niemożliwe staje się możliwe.

Dzięki wsparciu TOPR eki-
pa dotarła na Halę Kondratową, 
skąd ruszyła pieszo na Giewont. 

Do pokonania było 2,5 km trasy 
i 500 m przewyższenia - z Fili-
pem w specjalnym nosidle (waga 
ok. 60 kg).

- To jest zdobycie cze-
goś czasami nieosiągalnego, ale 
przede wszystkim spełnienie 
marzeń rodziców Filipa. Jedyne 
moje zmartwienie to była po-
goda, która mogła w jakiś spo-
sób pokrzyżować nam plany. 
Ale i ona okazała się być łaska-
wa - podkreślał Tomasz.

 Rodzice Filipa Piąstki nie 
kryli na dole w Kuźniach łez 
wzruszenia po zakończonej wy-
prawie. - Jestem zachwycona 
tym wszystkim, nawet mi się 
podeszwa od buta oderwała, ale 
co to jest wobec tych, którzy nie-
śli na górę mojego syna, a potem 
transportowali go na dół. Dr Sła-
wosz Uznański-Wiśniewski po-
leciał w kosmos, a naszym „ko-
smosem” okazał się Giewont. 

On był jak inna planeta - pod-
kreśla z głosem pełnym emocji 
Stanisława Piąstka z małopol-
skich Dobczyc.

Wśród 25 wolontariuszy 
biorących udział w wyprawie na 
Giewont była Justyna Hodurek 
z mężem Szymonem ze Stowa-
rzyszenia Hospicyjnego „Bądź-
my razem”. Na Giewont wyszły 
też ich dzieci - Alicja i Antoni 
oraz ich przyjaciel 11-letni Jasiu.

- Już same przygotowania 
były pełne emocji, a co dopiero 
chwile podczas wyprawy. Wszy-
scy nam gratulowali na szlaku, 
podziwiali i przyjmowali niesa-
mowicie serdecznie. A dzisiaj na 
Giewont wychodziło dość spo-
ro osób. Żałujemy tylko jednego, 
że nie wzięliśmy ze sobą więcej 
ulotek informacyjnych Stowa-
rzyszenia Hospicyjnego „Bądź-
my Razem”, które rozeszły się 
w górach jak świeże bułecz-

ki - podkreśla Justyna Hodurek.
Dla Ewy Dudzik-Urbaniak, 

prezes Stowarzyszenia Ho-
spicyjnego „Bądźmy Razem” 
w Wiśniowej, wyprawa na Gie-
wont była wyprawą nadziei - dla 
Filipa, dla jego bohaterskiej ro-
dziny i dla wszystkich, którzy 
czekają na specjalistyczną po-
moc w budowanym NEURO-

ŚRODKU - pierwszym społecz-
nym ośrodku najnowocześniej-
szej neurorehabilitacji w Mało-
polsce.

- Chcę to bardzo podkreślić, 
że my tak wiele zyskujemy od 
naszych podopiecznych, którym 
pomagamy. Widzimy jak nie-
zwykłą siłę ducha mają, jak po-
trafią się uśmiechać do życia, wi-

dzimy jak z niego korzystać i to 
o wiele bardziej niż nieraz osoby 
w pełni zdrowe. Wiele daje nam 
radości także współpraca w na-
szym niezwykłym zespole. Do-
łączcie do nas! Bądźcie sprzy-
mierzeńcami w dobrej sprawie, 
zaproście znajomych, przyja-
ciół - prosi pani Ewa.

Tekst i fot.: Jan Głąbiński
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udo blondyny, podstęp 
teściowej, biydoki Jyndrzka 
mocno masne czy kwaśnica 
nieujarzmionyj Maryny  
- to tylko część wymyślnych 
potraw, których można było 
skosztować w Łopusznej.

52. Konkurs Po-
traw Regio-
nalnych o na-

zwie „Góralskie Jodło” odbył 
się w niedzielę 20 lipca w plene-
rze Gminnego Ośrodka Kultury 
w Łopusznej i zgromadził rze-
szę łasuchów i smakoszy. W tym 
roku swoje smakołyki wystawiło 
aż 18 Kół Gospodyń Wiejskich 
z terenu gminy Nowy Targ. Były 
panie z: Gronkowa, Harklowej, 
Rogoźnika, Dursztyna, Knuro-
wa, Lasku, Krauszowa, Dębna, 
Obidowej, Szlembarku, Długo-
pola, Ostrowska, Waksmundu, 
Nowej Białej, Pyzówki, Łopusz-
nej, Krempach i Ludźmierza.

- W tych kobietach jest nie-
samowita siła. W naszych ko-
łach mamy zrzeszonych już pra-
wie 250 pań. Żadna gmina nie 
ma aż tylu kół gospodyń - cie-
szyła się, witając gaździnki, dy-
rektorka GOK w Łopusznej Jó-
zefa Kuchta. 

Imprezę wraz z zastępcą 
wójta gminy Nowy Targ Krzysz-
tofem Łapsą rozpoczęli od roz-
strzygnięcia konkursu i wrę-
czenia nagród za najpiękniej-
szy ogród kwiatowy, warzyw-
ny, kwiatowo-warzywny i rekre-
acyjno-wypoczynkowy w gmi-
nie Nowy Targ, po którym za de-
gustację potraw wzięły się dwie 
komisje. Pierwsza, której prze-
wodniczyła radna Anna Cię-
żobka-Targosz, skosztowała po-
traw przygotowanych przez 10 
kół, a druga, pod przywództwem 
przedstawiciela Stowarzysze-
nia Spisz-Podhale-Orawa Bo-
gusława Waksmundzkiego, po-
traw przyszykowanych przez 8 
kół.  A że potraw, ciast, przysta-
wek i różnego rodzaju napitków 
było bez liku, obie komisje mia-
ły spory orzech do zgryzienia.

Panie z KGW w Obidowej 
tym razem postawiły na mariaż 
tradycji z nowoczesnością. Przy-

Góralskie niebo w gębie

G³ówna nagroda, choć wybór by³ trudny, trafi³a do KGW w Gronkowie.

Pod przygotowanymi smako³ykami ugina³y się sto³y.

Gaździnki z Ostrowska dopisa³y jak zawsze!

KGW z Waksmundu zachwyci³o nie tylko smacznymi daniami, ale i kwiecistymi 
wiankami na g³owie.

Zaskoczenie. Przecież tam byłem. Szedłem tą zimową ścieżką i przemoczyłem sobie buty na szlaku. 
Ta droga prowadząca w jesień. Przemierzaliśmy ją razem nie raz. 

Tatry Leszczyny

Bartek Leszczyna po raz drugi w zakopiańskiej Galerii YAM pokazuje swoje Tatry.

T o światło złotej godzi-
ny odbite od połysku-
jącego na tle ciemnych 

chmur szczytu. Staliśmy pod 
nim razem. Ten potok. Szem-
rał tak samo jak dziś. Las, któ-
ry przemierzałeś setki razy. Sam. 
Z psem. Niebo odbijające swój 
bezkres w stawie. Dobrze znasz 
to oblicze. Takie samo, a jakże 
odmienne każdego dnia. Takie 
myśli nachodziły mnie podczas 
sobotniego wernisażu w Galerii 
YAM w Zakopanem. Swe pra-
ce po raz drugi w tym miejscu 

pokazuje zakopiańskiej publicz-
ności Bartek Leszczyna. To jego 
„Tatry”. Jego i moje, i nasze. Wi-
doki, które nigdy się nie znudzą. 
Góry pokazane w sposób, któ-
ry przykuwa wzrok, każe przy-
stanąć i słuchać ciszy. Chło-
nąć światło i kolory. Podziwiać 
kunszt artysty, co pędzlem po-
trafi złapać blaski i cienie pły-
nące wśród skalnych szczytów 
w naszą stronę. 

Bartek Leszczyna jest war-
szawiakiem. Urodził się w stoli-
cy w 1974 roku. Ukończył Aka-
demię Sztuk Pięknych w War-

szawie. Dyplom w pracowni 
prof. Leona Tarasewicza obro-
nił w 1999 roku z wynikiem bar-
dzo dobrym. Aneks do dyplomu 
obronił w Pracowni Technologii 
i Technik Malarstwa Ściennego 
u prof. Edwarda Tarkowskiego. 
We wcześniejszym okresie stu-
diów pracował pod kierunkiem 
m.in. prof. Jana Tarasina i Sta-
nisława Baja. Ważnym pedago-
giem był dla niego również Jerzy 
Mierzwiak, prowadzący zajęcia 
z rysunku i malarstwa w war-
szawskim liceum plastycznym, 
które Bartek ukończył w 1994 

roku. W latach 1988-89 uczył 
się w Szkole Sztuk Pięknych 
w Addis Abebie (Etiopia). Wie-
lokrotnie wystawiał indywidual-
nie, m.in. w Warszawie, Lublinie, 
Krakowie, Zakopanem i Szczyr-
ku, a także w Niemczech i Au-

strii. Brał też udział w wielu wy-
stawach zbiorowych w Polsce i w 
Irlandii. Jego prace znajdują się 
w kolekcjach prywatnych w kra-
ju i za granicą, a także muzeal-
nych, m.in. Muzeum Tatrzań-
skiego im. dra Tytusa Chałubiń-

skiego w Zakopanem.
Licznie przybyłych na 

wernisaż witał Maciej Wo-
jak. - Dziękuję za dziesięciolet-
nią, owocną współpracę. Pierw-
sza moja wystawa w Galerii 
YAM była dziesięć lat temu. Też 
był taki piękny, słoneczny dzień. 
Dziękuję mojej żonie Mag-
dzie, za wsparcie i dokumenta-
cję spotkania i wszystkich wy-
darzeń. Tworzę realistyczne ob-
razy, o każdym mogę opowie-
dzieć osobną historię - przypo-
mniał Bartek Leszczyna. 

Wystawa potrwa do 30 
sierpnia. Wstęp wolny. 

Tekst i fot.: 
Rafał Gratkowski

52. konkurs potraw regionalnych „góralskie jodło” w Łopusznej

gotowały m.in. sfijołke drożdżo-
wą - pulchne, dobrze wyrośnię-
te ciasto drożdżowe nadziewa-
ne makiem, serem lub kakao, 
ale też góralski kawior w nale-
śnikach. - Ten kawior to oczywi-
ście kasza gryczana - wyjaśnia-
ły. W kole jest ich obecnie 11. 
Najmłodsza ma nieco ponad 20 
lat, a najstarsza Lucyna Chowa-
niec lat 75. Co roku prezentują 
na konkursie coś nowego. Inspi-
racji szukają raczej w książkach. 
Zależy im, żeby było smacznie, 
różnorodnie i zdrowo.

- Zawsze się robi próbę, czy 
np. placek się udał. Wstaję więc 
już o czwartej rano i kosztuję 
tego, co zrobiłam. Bo jakby coś 
nie wyszło, musiałabym robić na 
nowo - wyjaśniała Lucyna Cho-
waniec, założycielka koła. Jej ko-
leżanka Dorota inspiracji z ko-
lei szuka w ogrodzie. - Przecha-
dzam się po nim, patrzę i my-
ślę... Dlaczego nie połączyć np. 
pierogów z agrestem i czarną po-

rzeczką? Nie dość że ładnie to 
wygląda, to jeszcze rewelacyjnie 
smakuje - podkreślała. 

A że przygotowanie dań 
na konkurs taki, jak ten w Ło-
pusznej, wymaga logistyki i za-
angażowania, panie z KGW 
w Krempachach postawiły 
mocno na współpracę. - Wszyst-
ko gotujemy razem. Spotykamy 
się wspólnie i razem pracuje-
my - tłumaczyła Maria Krzysz-
tofek, przewodnicząca koła. 
W tym roku na konkurs naszy-
kowały: naleśniki z grzibkami, 
baraninke po krympasku, kro-
kieciki z bulom miysa i wiele 
więcej. - Wszystko bardzo do-
bre - zachęcały.

Inaczej do zadania podeszło 
z kolei KGW ze Szlembarku. 
Tu panie szykowały dania osob-
no. - Gotujemy w swoich do-
mach, bo wychodzimy z zało-
żenia, że każda ma swój smak 
i trochę inaczej gotuje. To daje 
nam tę różnorodność - tłuma-

czyły. Na tle innych kół prezen-
tujących swe dania w Łopusznej, 
panie ze Szlembarku uderzały 
młodszą średnią wiekową. - To 
dlatego, że nasze koło powstało 
w 1978 r. i działa już blisko 50 
lat, wymiana pokoleniowa była 
więc nieunikniona, mamy jed-
nak z naszymi poprzedniczka-
mi bardzo bliskie relacje - wy-
jaśniała Michalina Budz, prze-
wodnicząca koła. To, z czego 
ona i jej 12 koleżanek jest dum-
nych, to przywiązanie do góral-
skiego gorsetu i dbałość o trady-
cyjne smaki. - Wszystko robimy 
swojskie - tak, jak nas mamy na-
uczyły - bryjki, sałaty i inne po-
trawy. My na co dzień gotujemy 
tak w domu - podkreślała Ire-
na Waras.

Zapytane o niecodzien-
ną potrawę KGW w Długopo-
lu wskazało na wątróbkę woło-
wą w jarzynach, bo nie jada się 
już zbyt często. Te z kolei pa-
nie pod przewodnictwem Jani-
ny Sojki działają już 16 lat. - Jak 
to się zaczęło? Ano tak, że po-
myślałyśmy we dwie z koleżan-
ką, że nic w tej naszej wsi się 
nie dzieje i dobrze by było coś 
zacząć... - wspominała prze-
wodnicząca koła. Dziś jest już 
14 pań. Napłynął też młody na-
rybek. - Ogólnie to w mojej ro-
dzinie nie było takiej tradycji, ale 
będąc jeszcze w liceum, przy-
szłam na spotkanie organiza-
cyjne i tak zostało - tłumaczyła 
Dorota Wilkus, jedna z najmłod-
szych członkiń koła. Na konkurs 
potraw w Łopusznej przyjecha-
ły z prostymi daniami, choć nie 
stronią także od tych wymyśl-
nych. - Jak trzeba, to zrobimy 
i kaczkę nadziewaną jabłkami 
lub inne pańskie frykasy - pod-
kreślały.

Z dużą dawką humoru po-
deszło do swojego gotowania 
też KGW w Harklowej. - Dla-
czego corne piyrogi? Ano po to, 
żeby nam nikt nie zarzucił rasi-
zmu - żartowała Joanna Plewa, 
jedna z członkiń. Te z kolei panie 
wielką uwagę i dużo serca wło-
żyły w przygotowanie wystroju 
stoiska. Było kwieciście, z po-
mysłem i pięknie!

Ważnym elementem kon-

kursu potraw był też wspól-
ny koncert wszystkich gospo-
dyń. Wybrzmiały śpiewki pod-
halańskie, spiskie i „międzyna-
rodowa” - jak określiła ją Józefa 
Kuchta - „Szła dzieweczka do la-
seczka”. Wszystkie koła wyróż-
niono i nagrodzono za trzy naj-
smaczniejsze potrawy i napitki. 
Osobne wyróżnienia przyznano 
też w kategorii „potrawa pogra-
nicza” paniom z Dursztyna i No-
wej Białej, a także tym kołom, 
które zadbały o najpiękniejszy 
wystrój swoich stoisk. Nagro-
da główna - voucher o wartości 
1500 zł do wykorzystania w Ter-
mach Szaflary - drogą losowania 
trafiła do KGW w Gronkowie. 

Organizatorami 52. Konkur-
su Potraw Regionalnych były: 
GOK w Łopusznej, Urząd Gmi-
ny Nowy Targ oraz Koła Gospo-
dyń Wiejskich z nowotarskiej 
gminy. Ale impreza nie odbyłaby 
się z takim rozmachem, gdyby 
nie hojność sponsorów, którzy 
wraz z Urzędem Gminy i GOK 
ufundowali cenne nagrody. Na 
łopuśniańskiej scenie wystąpił 
też zespół Dolina z Krempach, 
zespół Piotra Szewczyka oraz 
Kabaret EWG z Grabowa. A ci, 
którzy chcieli spalić dodatkowe 
kalorie, mogli potańczyć przy 
dźwiękach zespołu „Zawrat”.

Tekst i fot.: 
Krystyna Waniczek

eprasa.pl 00a34e43da
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wydarzenia pod patronatem tp

n	Świętowanie 
seniorów i pracowników 
socjalnych

n	Zawojski Festiwal 
Biegowy

n	W Muzeum 
Tatrzańskim

Starosta Tatrzański, Zarząd Polskiego Związku 
Emerytów, Rencistów i Inwalidów Oddzia³u 
Rejonowego w Zakopanem oraz Wójt Gminy Poronin 
zapraszają na XXIII Powiatowy Dzień Seniora i Dzień 
Pracownika Socjalnego.

u roczystość odbędzie się w czwartek 24.07. Rozpocz-
nie ją o godzinie 13 msza święta w kościele pw. św. 

Marii Magdaleny w Poroninie. Po niej uczestnicy zostaną 
zaproszeni na część oficjalną i spotkanie integracyjne, któ-
re odbędzie się na placu przy Gminnym Ośrodku Kultury.

Wydarzenie ma na celu uhonorowanie roli seniorów 
w życiu społecznym oraz wyrażenie wdzięczności pracowni-
kom socjalnym za ich codzienną, często wymagającą pracę 
na rzecz drugiego człowieka.          an

Zapraszamy na III edycję Zawojskiego 
Festiwalu Biegowego. Startuje w sobotę 26.07 
w Zawoi - najrozleglejszej wsi w Polsce.

N a biegaczy, zarówno zawodowców, jak i amatorów, 
czekają cztery widokowe trasy, które różni stopień 

trudności. To: Diablak Ultra Trail 60 (63 km, przewyższe-
nia: 3340 m), Małopolski Maraton Górski (42,9 km, prze-
wyższenia: 2060 m), Półmaraton Zawojski (21,097 km, 
przewyższenia: 660 m) i Zawojska 6 (6,2 km, przewyż-
szenia: 230 m).

Miasteczko biegowe zlokalizowane będzie w Zawoi 
Czatoży, skąd pierwszy, najdłuższy, bo piętnastogodzinny 
bieg, wyruszy już o godzinie 5 (poniżej kompleksu wycią-
gów narciarskich). O godzinie 10 wystartuje z kolei dziesię-
ciogodzinny Małopolski Maraton Górski, a o godzinie 15 od-
będzie się wspólny start Półmaratonu Zawojskiego i Zawoj-
skiej 6. Najmłodsi uczestnicy festiwalu będą też mogli wy-
startować w biegach dziecięcych o godzinie 11.

Sportowej rywalizacji towarzyszyć będą koncerty, 
spotkania z ambasadorami Festiwalu, babiogórska kuch-
nia regionalna, animacje i warsztaty dla najmłodszych, gry 
i zabawy z Babiogórskim Parkiem Narodowym oraz z Ba-
biogórskim Centrum Sportu, ścianka wspinaczkowa GOPR, 
pokazy służb ratowniczych, stoiska z lokalnym rękodziełem 
i stoisko sportowe Mizuno.

Pełen program w informatorze obok.      an

n	Wieczór 
u Karola z Atmy
W ramach cyklu „Karol z Atmy. Jedność 
w różnorodności” zapraszamy w czwartek 24.07 
do Muzeum Karola Szymanowskiego w willi Atma 
w Zakopanem.

Ogodzinie 17 wysłuchamy tu wykładu „Zrozumieć 
nić. O twórczości Marii Bujakowej”, który wygłosi 

agnieszka Kwiatkowska z Działu Rzemiosła artystycznego, 
Kultury Materialnej i Militariów MNK. To wydarzenie towa-
rzyszące prezentowanej aktualnie w atmie wystawie „utka-
ne w Zakopanem. Serwety z koronkami Marii Bujakowej”.

Po wykładzie, o godzinie 18, koncert zagrają: Aga-
ta Kielar-Długosz (flet), Łukasz Długosz (flet) i Agnieszka 
Kaczmarek-Bialic (harfa). W programie utwory takich kom-
pozytorów jak: Władysław Żeleński, Johannes Donjon, Al-
phonse Hasselmans, Philippe Gaubert, Gabriel Fauré, Geor-
ges Bizet, Camille Saint-Saens oraz Hector Berlioz.

Słowo o muzyce wygłosi tradycyjnie dr. hab. Małgo-
rzata Janicka-Słysz, prof. aMKP w Krakowie oraz kurator 
ds. programowych atmy.           an

n	Luzik Fest 3
Już po raz trzeci 
zapraszamy na Luzik 
Fest!, czyli Gorczański 
Festiwal Muzyki 
Niezależnej.

To impreza ukierun-
kowana na promocję 

młodych niezależnych ze-
społów z regionu Gorców, 
Pienin i Podhala. W trakcie 
dwóch dni imprezy w Luzik 
Pubie w Maniowach usły-
szymy kilkanaście niezależnych zespołów i artystów, w tym: 
Ga-Ga/Zielone Żabki, SKA Petrada, ADHD Syndrom, Thank 
you From The Mountain, Brudne Czyny, Nie Tym Tonem, Pa-
ranoise, Only Sticks i Mizofonię.

W drugi dzień festiwalu w Skateparku Maniowy o go-
dzinie 12 odbędą się zawody deskorolkowe Luzik Skate Chal-
lange, które zdobywają coraz większą liczbę uczestników 
oraz publiczności. W trakcie imprezy będzie też można 
przejść darmowy kurs pierwszej pomocy oraz nabyć ubra-
nia i gadżety bezpośrednio od artystów.        an

W czwartek 24.07 o godzinie 16.30 Muzeum 
Tatrzańskie zaprasza do swojego oddzia³u - Muzeum 
Palace przy ul. Cha³ubińskiego 7 w Zakopanem.

Odbędzie się tu spotkanie zatytułowane „Skok do wol-
ności - historie ucieczek z Palace”. Będą to opowie-

ści o tych, którzy dzięki odwadze, determinacji i sprzyjające-
mu zbiegowi okoliczności zdecydowali się na ucieczkę. Któ-
rzy w obliczu tortur i upodlenia wybrali niepewną szansę na 
wolność zamiast pewnej niewoli.

W piątek 25.07 przeniesiemy się z kolei do Galerii 
Władysława Hasiora (ul. Jagiellońska 18b), gdzie weźmie-
my udział w wernisażu wystawy „Nigdy o Tobie nie zapo-
mnę” Dariusza Fodczuka i Kamila Kuskowskiego. To kolej-
na z ekspozycji organizowanych z okazji 40. rocznicy po-
wstania Galerii. Obaj artyści od wielu lat współpracują z nią 
organizując plenery dla studentów. Tym razem jednak to 
oni przygotowują ekspozycję, na której zaprezentują pra-
ce przestrzenne i wideo. 

 Muzeum Tatrzańskie zaprasza też w sobotę 26.07 
o godzinie 19 do schroniska PTTK w Dolinie Roztoki na wie-
czór górski „Herosi Tatr”, który poprowadzi Wojciech Szat-
kowski. Jego bohaterami będą przewodnicy tatrzańscy: Ma-
ciej Gąsienica-Sieczka, Jędrzej Wala, Wojciech Roj, Klemens 
Bachleda i inni, a także kobiety, które zdobywały Tatry. Wie-
czór zakończy wspomnienie niektórych wspinaczy, w tym: 
Mieczysława Świerza, Janusza Chmielowskiego, Henryka 
Bednarskiego.                   an

n	Dni Przyjaźni 
Polsko-Węgierskiej
Zapraszamy do 
Szczawnicy na Dni 
Przyjaźni Polsko-
Węgierskiej. Impreza 
potrwa trzy dni  
- od 25 do 27 lipca.

Wpiątek 25.07 od-
będzie się koncert 

w ramach 32. Międzynaro-
dowego Festiwalu Dziecię-
cych Zespołów Regional-
nych „Święto Dzieci Gór”. Wraz z gośćmi przez Szczawni-
cę w kierunku Placu Dietla przejdzie też barwny korowód 
dziecięcych zespołów. 

W sobotę o godzinie 12.30 odsłonięta zostanie tabli-
ca Szlaku Polsko-Węgierskiego przy schronisku Orlica. Od 
godziny 15 na Placu Dietla zaplanowano uroczyste otwar-
cie obchodów oraz koncerty na scenie plenerowej. Na za-
kończenie wieczoru o godzinie 19 na scenie pojawi się zespół 
Szelindek, a o 20.30 zagrają Luka Mazur Quartet i Maria Pe-
tras. W trakcie sobotnich uroczystości będzie także okazja 
do spróbowania węgierskiej kuchni, pienińskich, gorczań-
skich i podhalańskich specjałów oraz węgierskich kołaczy.

Niedzielny program rozpocznie uroczyste złożenie 
wiązanek przy pomniku Józefa Szalaya na Placu Dietla oraz 
msza w kościele parafialnym pw. św. Wojciecha w intencji 
narodu polskiego i węgierskiego, po której wiązanki złożo-
ne zostaną również przy pomniku Janosa esterhazy`ego.

Pełen program w informatorze obok. 
    an

n	Jubileusz Parafii 
w Odrowążu
We wtorek 22.07 rozpoczę³y się obchody jubileuszu 
parafii św. Marii Magdaleny w Odrowążu w 200. 
rocznicę po³ożenia kamienia węgielnego pod 
świątynię. Potrwają do niedzieli 27.07.

Jubileuszowe rekolekcje poprowadzi ks. dr Piotr Maro-
szek, autor książki „Dzieje Parafii Odrowąż Podhalań-

ski. Zakorzenienie się kościoła w skalistej ziemi”. Spotkanie 
promujące tytuł odbędzie się w czwartek 24.07 po mszy 
świętej o godzinie 18.

W niedzielę 27.07 o godzinie 11 zaplanowano też uro-
czystą jubileuszową mszę pod przewodnictwem Metropo-
lity Krakowskiego Księdza arcybiskupa Marka Jędraszew-
skiego. Po niej, na parkingu przy kościele, wysłuchamy Ju-
bileuszowego Oratorium Odrowąskiego wg scenariusza 
i w reżyserii Władysława Maśnicy. Wystąpią Górale i Góral-
ki z czterech wsi: Odrowąż, Pieniążkowice, Załuczne i Dział, 
kapela pod przewodnictwem Marcina Bobaka, a także so-
liści operowi: Katarzyna Oleś-Blacha (sopran), Przemysław 
Firek (bas), Mateusz Prendota - dyrektor Filharmonii Kra-
kowskiej (tenor). 

Program obchodów w informatorze obok.   an

n	Tatra SkyMarathon 
w sercu Tatr
Tatrzański Festiwal 
Biegowy Tatra 
SkyMarathon odbędzie 
się po raz szósty. 
Organizator wydarzenia, 
a jest nim Klub 
Wysokogórski Zakopane, 
zaprasza 25 i 26 lipca na 
Siwą Polanę u wylotu 
Doliny Chocho³owskiej.

T egoroczna edycja po 
raz pierwszy należy do 

prestiżowego cyklu Merrell Skyrunner World Series. Naj-
lepsi zawodnicy z całego świata zmierzą się na technicz-
nych, tatrzańskich szlakach, walcząc o zwycięstwo w ser-
cu polskich Tatr. 

Tatra SkyMarathon to pięć biegów: - TATRA SKYLI-
Ne 54 km/ +5200 m. Pamięci Kurierów Tatrzańskich. Cha-
rytatywne wydarzenie o charakterze wyzwania, bez rywa-
lizacji i pomiaru czasu, na trasie typu skyrunning extreme. 
Kwota za udział przekazywana jest w 100% na rzecz fun-
dacji charytatywnych; - TaTRa SKyMaRaTHON 45 km/ 
+3300 m. Oryginalna trasa przez grań Czerwonych Wier-
chów i Starorobociański Wierch, przepleciona wymagający-
mi tatrzańskimi zbiegami; - ORaVa TRaIL 36 km/ +1500 m. 
Startuje w słowackim mieście Twardoszyn. Prowadzi przez 
Pasmo Skoruszyńskie, Orawice, Magurę Witowską i Bramę 
Orawską. To propozycja dla osób szukających biegu dłuż-
szego niż Tatra Trail; - TaTRa TRaIL 15 km/ +650 m. To pro-
pozycja zarówno dla zawodników jak i amatorów. Osoby lu-
biące krótsze dystanse, rozpoczynające bieganie w górach, 
a także pasjonaci nordic walking znajdą tu coś dla siebie. Tra-
sa przebiegać będzie po polskiej i słowackiej stronie Magu-
ry Witowskiej; - MINI TaTRa SKy 5 km/ +120 m. Mini Tatra 
Sky to nowy dystans stworzony z myślą o osobach debiu-
tujących w biegach górskich i o możliwości rywalizacji mło-
dzieży w kilku kategoriach wiekowych od 14. roku życia. Tra-
sa przebiegać będzie wokół Polany Molkówka i Siwej Polany. 

Zapraszamy do udziału w biegach (https://tatra-
skymarathon.pl/) albo kibicowania zawodnikom na tra-
sie. Szczegółowy program w informatorze obok.   an

n	Święto Rabczańskiej 
Solanki
O tym, jakie 
walory 
lecznicze ma 
zdrowotna woda 
z Rabki-Zdroju, 
przekonacie się już w niedzielę 27.07.

W tym roku Święto odbywać się będzie w Amfiteatrze 
Miejskim przy ul. Chopina 17. Początek o godzinie 

12.30. W programie oczywiście koncerty, występy, konkur-
sy i pokazy, w tym: straży pożarnej, policji, straży granicz-
nej, ratownictwa medycznego.

W trakcie każdy chętny będzie mógł też skorzystać 
m.in. z porad fizjoterapeutów, porad dietetycznych, inhalacji 
solankowych, mierzenia ciśnienia. Będą i inne atrakcje, takie 
jak np.: degustacja przysmaków uzdrowiskowych, wystawa 
„Dawnej Rabki czar”, strefa Rabkolandu dla dzieci, tor prze-
szkód Zbójnika, rękodzieło, ziołolecznictwo, pszczelarstwo, 
atrakcje geoturystyczne oraz promocja turystyki rowerowej.

Pełen program wydarzenia znajdziecie w informa-
torze obok.                   an

n	Ibrahim Trio 
„U Wnuka”
Przed nami kolejne 
muzyczne spotkanie 
w historycznym 
domu „U Wuka” przy 
ul. Kościeliskiej 8 
w Zakopanem.

W czwartek 31.07 
o godzinie 20 usłyszymy tu Ibrahim Trio. To polsko-

syryjski projekt stworzony przez trzech uznanych solistów, 
których połączyła muzyka i przyjaźń. Trio tworzą: Wassim 
Ibrahim (oud i głos), Joachim Mencel (lira korbowa i forte-
pian) oraz Szymon Madej (perkusja). Sercem ich repertuaru 
jest orientalny etnojazz, gatunek łączący bogate wschodnie 
melodie i rytmy, ze współczesnymi interpretacjami jazzowy-
mi. Orientalna improwizacja to jeden z najbardziej wyrazi-
stych elementów muzyki tria.            an

n	Święto Dzieci Gór
Koncert na Placu Dietla w Szczawnicy w piątek 25.07.

B ędzie to koncert w ramach Międzynarodowego Fe-
stiwalu Dziecięcych Zespołów Regionalnych „Święto 

Dzieci Gór”, którego uczestnikami są polskie i zagraniczne 
zespoły folklorystyczne, reprezentujące różne grupy etnicz-
ne regionów podkarpackich oraz regiony górskie wszystkich 
kontynentów. W Szczawnicy wystąpią: Małolipnicanie (Pol-
ska), Dom Kulture Izvor (Serbia), Naso Gromada ze Scow-
nic (Polska) i Zespół Regionalny Małe Pieniny (Polska). Po-
czątek o godzinie 18.

Poprzedzi go barwny korowód zespołów regional-
nych, który wyruszy o godzinie 18 i przejdzie ulicami mia-
sta - od Przystanku Dworcowego, przez ul. Główną, Zdro-
jową, do Placu Dietla.             an

n	Kultura na Bani
Przed nami kolejne wydarzenia z letniego kalendarza 
Kultury na Bani w Bia³ce Tatrzańskiej.

Wpiątek 25.07 o godzinie 20 na scenie obok Hotelu 
Bania koncert Hollywood Rose - Guns`n`Roses Tri-

bute. Zespół Hollywood Rose został założony na Węgrzech 
pod koniec 2003 roku. Po kilku miesiącach prób, grupa po-
czuła się gotowa, aby wystąpić na scenie i tak też uczyni-
li - ich pierwszy koncert to był strzał w dziesiątkę. Zawładnęli 
sceną, jakby robili to od zawsze, koncert po koncercie, wy-
stęp po występie i robią to do dziś. Grają autentycznego rock 
n’ rolla, a zwłaszcza utwory Guns N’Roses ze złotej ery rocka.

W sobotę zaś 26.07 o godzinie 20 w Białce Tatrzań-
skiej wystąpi 2 Plus 1, grupa założona przez Janusza Kruka 
i elżbietę Dmoch, pozostająca jedną z najpopularniejszych 
polskich grup muzycznych. Jako support o godz. 18.30 za-
gra ula Szwab z zespołem.

Organizatorzy cyklu zapraszają też w czwartki o go-
dzinie 17 na koncerty familijne Beti Śpiewa Dla Dzieci oraz 
w środy o godzinie 19 na wieczory z kapelą góralską.

an

n	Oscypkon 2025
W sobotę 26.07 
w Spó³dzielczym Domu 
Kultury w Nowym Targu 
odbędzie się kolejna 
edycja Oscypkonu  
- nowotarskiego 
konwentu dla fanów 
literatury fantasy, gier 
planszowych, popkultury 
i cosplayu. 

Wprogramie tego-
rocznej edycji znajdą się między innymi konkursy: 

cosplay - dla uczestników, którzy zaprezentują własnoręcz-
nie wykonane kostiumy inspirowane światem fantasy, gier 
lub komiksów; aktorski - dla tych, którzy wcielając się w wy-
brane postacie, pokażą swoje umiejętności sceniczne, oraz 
tablica questów - uczestnicy będą mogli poczuć się jak boha-
terowie gier RPG, wykonując zadania i zdobywając nagrody.

Będą też turnieje gier planszowych: Dice Throne - dy-
namiczna gra pojedynkowa, łącząca strategię i elementy lo-
sowości, oraz Neuroshima Hex - strategiczna gra osadzona 
w postapokaliptycznym świecie. Turniej jest częścią eliminacji 
do Mistrzostw Polski 2025. W strefie gier planszowych cze-
kać będzie bogaty wybór gier dla graczy w każdym wieku i o 
różnym poziomie zaawansowania. Nie zabraknie również 
stoisk z rękodziełem, gadżetami i wyjątkowymi produkta-
mi inspirowanymi światem fantastyki. 

Oscypkon 2025 to nie tylko wydarzenie dla fanów 
fantastyki, ale przede wszystkim przestrzeń spotkań, inspi-
racji i wspólnego odkrywania pasji. Organizatorzy zaprasza-
ją zarówno wiernych uczestników, jak i osoby, które dopie-
ro rozpoczynają swoją przygodę z fantastyką i planszów-
kami. Start o godzinie 12.            an

n	Międzynarodowy 
Festiwal Muzyki Karola 
Szymanowskiego

48. edycja Festiwalu rozpocznie się w piątek 25.07.

P iotr Sałajczyk, Dyrektor artystyczny Międzynarodo-
wego Festiwalu Muzyki Karola Szymanowskiego oraz 

Prezes Towarzystwa Muzycznego im. Karola Szymanow-
skiego w Zakopanem o Festiwalu: „Jakiś czas temu, zasta-
nawiając się nad istotą naszego Festiwalu i nad tym, jaki 
mógłby być, zamyśliłem sobie wykonanie każdego roku jed-
nej z czterech symfonii Karola Szymanowskiego. Postano-
wiłem wtedy również, że przez cztery edycje naszych za-
kopiańskich spotkań będą one stanowić klucz do ułożenia 
programu - każdego roku inna. Będąc wiernym temu po-
mysłowi, zaplanowałem, że w tym roku zakończymy Festi-
wal wykonaniem II Symfonii, której finałowym ogniwem jest 
Fuga. (...) Wpadłem więc na szalony pomysł, aby cały Fe-
stiwal miał formę fugi. Łatwo rozszyfrujecie Państwo mu-
zyczny temat festiwalowy, który został złożony z kompo-
zycji Szymanowskiego i utworu polifonicznego lub takiego, 
który fugę zawiera. Kontrapunktami są koncerty południo-
we ze zmiennym programem - kontrapunkt w fudze może 
być bowiem swobodny. Pomiędzy przeprowadzeniami te-
matów pojawiają się łączniki, a cała fuga poprzedzona jest 
preludium, na wzór kanonicznych Preludiów i fug Johan-
na Sebastiana Bacha. u nas będzie to preludium niezwykłe, 
bo jazzowe”. Wysłuchamy go właśnie w piątek 25.07 o go-
dzinie 19 w Grand Hotelu Stamary. Preludium zatytułowa-
ne będzie „Hommage à Szymanowski. Improwizacje”. Za 
fortepianem zasiądzie zaś Dominik Wania.

W trakcie całego Festiwalu, który zakończy się 3.08, 
w niezwykłych zakopiańskich wnętrzach gościć będą wy-
bitni muzycy polscy i zagraniczni. Będziemy świadkami pra-
wykonań utworów skomponowanych specjalnie na tę oka-
zję, obejrzymy także wystawę malarstwa Beaty Zuby „Prze-
nikanie góry” (Grand Hotel Stamary). W ostatni dzień spo-
tkamy się na finałowym koncercie - kodzie. „Tak jak bo-
wiem koniec wieńczy dzieło, tak fugę wieńczy koda” - do-
daje Piotr Sałajczyk. 

Pełen program na najbliższy tydzień w informato-
rze obok.                 an

n	Kościelisko. 
Kulturalny szlak

Końcem lipca w Kościelisku rozpoczyna się nowy cykl 
kulturalny „Kościelisko. Kulturalny szlak”.

N a przełomie lipca i sierpnia organizator cyklu, a jest 
nim Fundacja Kulturalny Szlak, zaprasza na koncer-

ty, spacery tematyczne, spotkania wokół literatury i foto-
grafii - wszystko to w pięknych okolicznościach przyrody 
Gminy Kościelisko: w samym Kościelisku, na Polanie Cho-
chołowskiej, w Dolinie Kościeliskiej i Dzianiszu.

Projekt zainauguruje w piątek 25.07 „awantura u gó-
rali”. W Gminnym Ośrodku Kultury Regionalnej Kościelisko 
spotkamy się tego dnia o godzinie 18 z autorem kryminałów 
Mariuszem Koperskim, a rozmowa, którą poprowadzi Be-
ata Słama, toczyć się będzie wokół książki „Pasja Mateusza”

Dzień później, w sobotę 26.07 o godzinie 18, odbę-
dzie się spotkanie z Kasią Kalua Kryńską i Basią Caillot „Szla-
kiem dawnej fotografii tatrzańskiej” (Kościelisko, Sywarne 
63). W autentycznym góralskim domu spotkamy się z Pa-
nem Misiem, obejrzymy plenerową wystawę zdjęć w tech-
nice sprzed ponad stu lat i posłuchamy opowieści z Podhala.

an

n	Wieczór z folklorem
W niedzielę 27.07 
zapraszamy na 
„Wieczór z folklorem” 
w Sromowcach 
Wyżnych.

B ędzie to prawdziwe 
święto folkloru z mu-

zyką Pienin, Podhala, Spi-
sza i Beskidu Śląskiego, któ-
re rozpocznie się o godzinie 
15 w Amfiteatrze. Tegorocz-
nej edycji wydarzenia towa-
rzyszyć będą też II Śpasy Sołeckie - zmagania sołectw w peł-
nych emocji i dobrej zabawy konkurencjach. Jakich dokład-
nie? Tego dowiecie się już na miejscu!

W programie wydarzenia m.in.: występy zespołów 
folklorystycznych, prezentacje dzieci oraz KGW ze Sromo-
wiec Wyżnych, pokazy dawnych prac gospodarskich, ani-
macje dla dzieci, regionalne potrawy przygotowane przez 
KGW Sromowce Wyżne oraz wiele innych atrakcji.

an

n	Festiwal Muzyki 
Organowej w Rabce
XXI Festiwal Muzyki Organowej im. ks. Kamila 
Kowalczyka otworzy³ koncert Wojciecha Gracza.

P rzed nami kolejny wieczór organowy w Muzeum 
im. Władysława Orkana w Rabce-Zdroju. Tym ra-

zem, w czwartek 31.07 o godzinie 17, koncert zagra To-
masz Gronkowski.

Patron festiwalu, Kamil Kowalczyk, był kronikarzem 
i pasjonatem rabczańskiej historii, ale i oddanym katechetą, 
którego misją było dbanie o pamięć tak zwanej „Małej oj-
czyzny”. Zmarł 16 września 2013 roku, na progu rozpoczę-
cia studiów doktoranckich na uniwersytecie Papieskim Jana 
Pawła II w Krakowie. Pozostawił po sobie notatki, niedokoń-
czone zdania, słowa, które miały przerodzić się w kolejną pu-
blikację, i dziedzictwo, którego niepisanym świętem jest Mię-
dzynarodowy Festiwal Organowy jego imienia w Muzeum 
im. Władysława Orkana.                 an

n	Dzień Polowaca
W niedzielę 27.07, 
w ramach Tatrzańskich 
Wici, XXII Dzień 
Polowaca w Jurgowie.

O rganizatorzy za-
praszają z tej okazji 

w samo południe na spo-
tkanie przy kościele w Jur-
gowie, skąd nastąpi uro-
czysty przemarsz do amfi-
teatru nad rzeką Białką. Tu o godzinie 12.30 odbędzie się 
Msza Święta polowa, po której sygnały myśliwskie otwo-
rzą Dzień Polowaca.

W programie wydarzenia m.in.: konkurs jubileuszo-
wy z okazji 70-lecia zespołu dziecięcego z Jurgowa, w trak-
cie którego wystąpią Mali Jurgowianie, Orawskie Roztoki, 
Białodunajcanie, zespół regionalny Podhale Grupa Spiska 
z Jurgowa z programem „Poprawiny”, Orkiestra Dęta Dzie-
trzkowice i zespół folklorystyczny Goral. Będzie też konkurs 
strzelecki, występy, w tym kabaretu Śleboda. O godzinie 20 
koncert zespołu Folkower.           an

n	Watra pod Gontem
Do zakopiańskiej Karczmy pod Gontem zapraszamy 
na wieczory muzyczne z zespo³em Watra.

Śpiewać będzie agnieszka Jarzyna-Zielińska, córka le-
adera zespołu Skaldowie, której na klawiszach, a tak-

że wokalnie, towarzyszył będzie Tadeusz Gawlik. Gościnnie 
zaśpiewa też Krzysztof Kmiecik. Spotkamy się z nimi przy 
ul. Kasprowicza 1a w piątek i sobotę 25-26.07 o godzinie 19.

W środę zaś, 30.07 o godzinie 19, koncert Piotra „Lu-
piego” Lubertowicza.              an

n	Święto Pstrąga 
i Festiwal Dunajca

W sobotę 26.07 w Tylmanowej odbędzie się 
Świeto Pstrąga, a w niedzielę 27.07 Festiwal 
Dunajca - wydarzenie promujące kulturę i tradycję 
zrodzone w dorzeczu Dunajca.

Święto Pstrąga odbędzie się przy altanie na osiedlu Łęg 
Dolny. Początek - godzina 14. W programie warszta-

ty muchowe, konkursy o tematyce wędkarskiej, przyrod-
niczej i ekologicznej, a także występ kabaretu Śleboda. 
W trakcie imprezy serwowane będą pstrągi w różnych od-
słonach, a chętni będą mogli przystąpić do egzaminu na 
kartę wędkarską.

W niedzielę zaś w amfiteatrze przy boisku sportowym 
Festiwal Dunajca. Oficjalnie rozpocznie się o godzinie 15. 
W trakcie wystąpią m.in.: Zespół Regionalny Tylmanowsko 
Cyrhlo, zespół Zielony Jawor i Grupa Śpiewacza Podwilcan-
ki. O godzinie 17.30 koncert zagra zespół Halnyyy, a o 18.45 
na scenie pojawi się gwiazda wieczoru - zespół Holeviaters. 
Dzień zakończy zabawa taneczna z zespołem Zwyk. Nie za-
braknie i innych atrakcji. 

Szczegółowy program w informatorze obok.
an

n	Witowiańsko Watra
W imieniu wszystkich 
organizatorów 
zapraszamy na 
tegoroczną edycję 
Witowiańskiej Watry, 
która odbędzie się 
w niedzielę 27.07.

W ydarzenie trady-
cyjnie rozpocznie 

się Mszą Świętą o godzinie 
11 w kościele Świętej Anny na Płazówce. O 14 nastąpi ofi-
cjalne otwarcie imprezy i rozpalenie Witowiańskiej Watry. 
W tym roku po raz pierwszy spotykamy się w nowej lokali-
zacji na Stacji Narciarskiej Witów Ski.

Tu na przybyłych czekać będą liczne atrakcje, koncer-
ty, konkursy, pokazy, w tym „Mistrzostwa Świata w jedzeniu 
bundzu”. Na scenie zaprezentują się Mali Witowianie, mu-
zykanci z Witowa, uczestnicy festiwali antares Fest z ukra-
iny, zespół Passport Control i zespół Jedla. Zwieńczeniem 
wydarzenia będzie zabawa z zespołem Śpulandery. Wyda-
rzenie potrwa do godziny 23.            an
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n	Krajowe Wystawy 
Psów Rasowych
Zapraszamy wszystkich 
sympatyków 
i mi³ośników psów 
26-27.07 na wystawy 
organizowane przez 
Związek Kynologiczny 
w Polsce Oddzia³  
Nowy Targ.

Obejrzeć będzie moż-
na wiele ras, tych po-

pularnych oraz tych rzad-
ko spotykanych, wypielę-
gnowane i przygotowane do pokazów wystawowe fry-
zury, sportową rywalizację o tytuł Zwycięzcy Rasy, Najlep-
szego Juniora, Najpiękniejszego Szczenięcia i Najpiękniej-
szego Weterana, a w trakcie finałów wybór Najpiękniej-
szego Psa Wystawy.

XXXIII i XXXIV Krajowe Wystawy Psów Rasowych 
rozpoczną się w sobotę i niedzielę o godzinie 10 na stadionie 
sportowym przy hali lodowej (ul. Parkowa 14, Nowy Targ). 
Do godziny 13.30 trwać będzie ocena w ringach, a o godzi-
nie 14 wystartują konkurencje finałowe na ringu głównym. 
Również na ringu głównym w sobotę przed finałami odbędą 
się konkursy: dziecko i pies, kobieta i pies, mężczyzna i pies. 
W niedzielę zaś, także przed finałami, pokaz posłuszeństwa 
psów prowadzony przez sekcję szkoleniową Związku Ky-
nologicznego w Polsce Oddział Nowy Targ.

Na terenie wystaw rozlokowane będą też stoiska 
handlowe z karmami, smaczkami i akcesoriami dla psów. 
Zapraszamy w godzinach od 10 do 17.        an

kina  

i teatry

zakopane
n	KINO „GIEWONT” REAL 4K, ul. Kościuszki 4, 18 201 53 04, 
kinogiewont.pl
l	24.07, 11.00 Heidi ratuje rysia (2D/dub.), 12.45, 14.40 i 16.30 
Smerfy. Wielki film (2D/dub.), 18.20 Jurassic World: Odrodzenie 
(2D/dub.), 20.45 Koszmar minionego lata (2D/nap.)
l	25-28.07, 10.00 Heidi ratuje rysia (2D/dub.), 11.30 Jurassic 
World: Odrodzenie (2D/dub.), 13.45, 15.20 i 17.00 Smerfy. Wiel-
ki film (2D/dub.), 18.45 Koszmar minionego lata (2D/nap.), 
20.45 PReMIeRa! Vinci 2
l	29.07, 10.30 Jurassic World: Odrodzenie (2D/dub.), 12.50 
Heidi ratuje rysia (2D/dub.), 14.20, 16.00 i 17.40 Smerfy. Wiel-
ki film (2D/dub.), 19.20 Vinci 2, 21.20 Koszmar minionego lata 
(2D/nap.)
l	30-31.07, 10.00 Heidi ratuje rysia (2D/dub.), 11.30 Juras-
sic World: Odrodzenie (2D/dub.), 13.45, 15.20 i 17.00 Smer-
fy. Wielki film (2D/dub.), 18.45 Koszmar minionego lata (2D/
nap.), 20.45 Vinci 2
n	KINO „SOKÓŁ” DIGITAL 3D, ul. Orkana 2, 18 20 140 40, ki-
nosokol.z-ne.pl
l	24.07, 10.20 Lilo i Stitch, 12.30/dubb. i 17.20/nap. Jurassic 
World: Odrodzenie, 15.00 Jak wytresować smoka
l	25-31.07, 11.00 Lilo i Stitch, 13.10/dubb. Jurassic World: Od-
rodzenie, 15.45/dubb. i 20.15/nap. PREMIERA! Fantastyczna 4: 
Pierwsze kroki, 18.00 PReMIeRa! Vinci 2
n	KINO „MIEJSCE” (sala studyjna kina „Sokół), ul. Orkana 2
l	24.07, 15.00 Cudowne życie, 17.10 ABSOLUTNA KLASYKA: 
Piknik pod Wiszącą Skałą, 19.30 LATO Z DAVIDEM LYNCHEM: 
Inland empire
l	25-27.07, 13.50 KINO DZIEcI: Ben nie ma lekko, 15.30 
i 20.00 PReMIeRa! Vinci 2, 17.50 Cudowne życie
l	29.07, 12.40 Basia. Mam swój świat, 13.50 KINO DZIECI: Ben 
nie ma lekko, 15.30 i 20.00 Vinci 2, 17.50 Cudowne życie
l	30-31.07, 15.30 i 20.00 Vinci 2, 17.50 Cudowne życie
n	BNP PARIBAS KINO LETNIE. Plac Niepodległości. SEANSE 
W LIPCU O 21.30:
l	24.07 Better Man. Niesamowity Robbie Williams; l	25.07 
emilia Perez; l	26.07 Beetlejuice Betlejuice; l	27.07 Humani-
tarna wampirzyca poszukuje osób chcących popełnić samobój-
stwo; l	28.07 Pies i robot; l	29.07 amelia; l	30.07 Światło-
czuła; l	31.07 Do usług szanownej Pani
n	TEATR IM. ST. I. WITKIEWIcZA, ul. Chramcówki 15, bi-
lety on line: witkacy.pl. Kasa czynna wt.-sob. 10-14 (info: 600 
00 15 14).
l	24.07, 19.15 MeTaFIZyKa DWuGŁOWeGO CIeLĘCIa/Sce-
na Witkacego
l	25.07, 20.15 PaNOPTICuM/Scena a. Bazakbala, Kawiar-
nia Witkacy
l	26.07, 19.15 St. I. Witkiewicz WaHaZaR/Scena Witkacego
l	27.07, 19.15 DEMONIZM ZAKOPIAŃSKI (variétés)/Scena A. 
Bazakbala, Kawiarnia Witkacy
l	27.07, 20.30 PeRFORMaNS wg F. Dostojewskiego/Witka-
cy atelier
l	29-30.07, 19.15 AKT PRZERYWANY czyli TEATR Nie(kon-
sekwencji) wg tekstów Tadeusza Różewicza/Scena Witkacego
l	31.07, 20.15 Scena Propozycji aktorskich - KRuK/Muzeum 
Jana Kasprowicza HaReNDa, ul. Harenda 12a
n	LATO W WITKAcY ATELIER:
l	24.07, 16.00 TIP TOP - spektakl Teatru Chrząszcz w Trzcinie 
z Rabki, wiek: 2+. Czas trwania: 45 minut. Bilety
l	25.07, 11.00 Włączająca informacja, komunikacja i współ-
praca - seminarium organizowane przez Fundację Kinemato-
graf z Rabki, wstęp wolny
l	26.07, 10.00 Wyczarowane z gliny - rodzinne warsztaty ce-
ramiczne. Makieta Tatry - II część. Wiek: 7+. Odpłatne. Prowa-
dząca: Paula Solańska
l	28.07, 16.00 Gimnastyka dla maluchów (i starszaków). 
Wiek: 3-8. Prowadząca: Maria Zatorska-Kobylarz. Bezpłatne
l	29.07, 16.00 Zostań młodym chemikiem. Pokazy i warszta-
ty chemiczne dla dzieci. Wiek: 3-7. Prowadząca: Anna Maria Try-
ba. Odpłatne
l	30.07, 16.00 Gordonki - zajęcia umuzykalniające dla naj-
młodszych. Wiek: 0-5. Prowadząca: Agnieszka Michalik. Od-
płatne

nowy targ
n	KINO „TATRY”, ul. Jana Kazimierza 17, kino.nowytarg.pl. 18 
26 626 24, kinotatry@nowytarg.pl
l	24.07, 10.45, 14.00 i 17.30 Smerfy. Wielki film/dub., 12.30 
Heidi ratuje rysia, 15.40 Lilo & Stitch/2D dub., 19.15 Jurassic 
World: Odrodzenie/dub., 21.30/dub. Superman
l	25.07, 10.00 Heidi ratuje rysia, 11.30 Lilo & Stitch/2D dub., 
13.20 i 17.00 Smerfy. Wielki film/dub., 15.00 Jak wytresować 
smoka/dub., 18.40 PReMIeRa! Vinci 2, 20.50/nap. PReMIeRa! 
Fantastyczna 4: Pierwsze kroki
l	26.07, 10.00 Heidi ratuje rysia, 11.25 i 17.00 Smerfy. Wielki 
film/dub., 13.05 Jak wytresować smoka/dub., 15.40 Lilo & Stit-
ch/2D dub., 18.40/dub. Fantastyczna 4: Pierwsze kroki 20.40 
Vinci 2
l	27.07, 11.30 Jak wytresować smoka/dub., 13.30 i 17.00 
Smerfy. Wielki film/dub., 15.40 Lilo & Stitch/2D dub., 18.40 Vin-
ci 2, 20.50/nap. Fantastyczna 4: Pierwsze kroki
l	28.07, 10.00 Heidi ratuje rysia, 11.30 i 17.00 Smerfy. Wielki 
film/dub., 13.05 Jak wytresować smoka/dub., 15.40 Lilo & Stit-
ch/2D dub., 18.40/dub. Fantastyczna 4: Pierwsze kroki, 20.40 
Vinci 2

l	29.07, 10.00 Heidi ratuje rysia, 11.20 i 17.00 Smerfy. Wielki 
film/dub., 13.00/dub. i 20.50/nap. Fantastyczna 4: Pierwsze 
kroki, 15.00 Jak wytresować smoka/dub., 18.40 Vinci 2
l	30.07, 10.00 Heidi ratuje rysia, 11.30 i 17.00 Smerfy. Wiel-
ki film/dub., 13.10 Lilo & Stitch/2D dub., 15.00 Jak wytreso-
wać smoka/dub., 18.40/dub. Fantastyczna 4: Pierwsze kro-
ki, 20.40 Vinci 2
l	31.07, 10.15 Heidi ratuje rysia, 11.40 i 17.00 Smerfy. Wiel-
ki film/dub., 13.10/dub. i 20.50/nap. Fantastyczna 4: Pierwsze 
kroki, 15.10 Lilo & Stitch/2D dub., 18.40 Vinci 2

wydarzenia

zakopane
n	WAKAcYJNE WARSZTATY MUZEUM TATRZAŃSKIE 
(zapisy: rezerwacja@muzeumtatrzanskie.pl, 533 925 111):
l	24.07, 16.00 CZY RZEŹBY POTRAFIĄ OPOWIADAĆ? 
Warsztaty dla dzieci 7-12 lat. Lokalizacja: Gmach główny, ul. 
Krupówki 10. Odpłatne
l	25.07, 10.00 NA TROPIE PRZYGÓD KOZIOŁKA MATOŁ-
KA I MAŁPKI FIKI-MIKI. Warsztaty dla dzieci 5-11 lat. Lokali-
zacja: Muzeum Kornela Makuszyńskiego, ul. Kazimierza Prze-
rwy-Tetmajera 15. Odpłatne
l	29.07, 10.00 ZABAWY Z WYOBRAŹNIĄ. Warsztaty dla 
dzieci od 8 lat. Lokalizacja: Galeria Władysława Hasiora, ul. Ja-
giellońska 18 b. Odpłatne
l	30.07, 16.00 MALUJEMY NA SZKLE. Warsztaty dla dzie-
ci od 7 lat, młodzieży, dorosłych. Lokalizacja: Muzeum Korne-
la Makuszyńskiego, ul. Kazimierza Przerwy-Tetmajera 15. Od-
płatne
l	31.07, 10.00 HAFTUJEMY W OGRODZIE! ETNO-PRZY-
GODA Z HAFTEM KRZYŻYKOWYM. Warsztaty dla młodzie-
ży 13+. Lokalizacja: Willa Koliba. Muzeum Stylu Zakopiańskiego, 
ul. Kościeliska 18. Odpłatne
n	Mediateka Miejskiej Biblioteki Publicznej w Zakopa-
nem. Stacja Kultura Zakopane, ul. Chramcówki 35a. WAKA-
CYJNY TEAM. Zajęcia dla dzieci w wieku 6-12 lat:
l	24.07, 16.00 Konflikty. Zwracanie uwagi na siebie nawza-
jem
l	31.07, 16.00 Złość. Umiejętność robienia sobie przerwy
n	Muzeum Palace (Oddz. M. Tatrzańskiego), ul. T. Chału-
bińskiego 7. cZYNNE: środa-niedziela 10-18.
l	24.07, 16.30 SKOK DO WOLNOŚCI - historie ucieczek 
z „Palace”
n	Muzeum Karola Szymanowskiego w willi „Atma”, ul. 
Kasprusie 19. cZYNNE: poniedziałek - nieczynne, wtorek-nie-
dziela 10-17. Wystawa czasowa: UTKANE W ZAKOPANEM. SER-
WETY Z KORONKAMI MARII BUJAKOWEJ (do 1.09).
l	24.07 KAROL Z ATMY. JEDNOŚĆ W RÓŻNORODNO-
ŚCI: 17.00 WYKŁAD: Agnieszka Kwiatkowska „Zrozumieć nić. 
O twórczości Marii Bujakowej”, 18.00 KONCERT: Agata Kie-
lar-Długosz (flet), Łukasz Długosz (flet), Agnieszka Kacz-
marek-Bialic (harfa). W programie: - Władysław Żeleński 
(1837-1921) Barkarola na 2 flety i harfę, - Johannes Donjon 
(1839-1912) Rossignolet na flet i harfę, - Alphonse Hasselmans 
(1845-1912) Nocturne op. 43 na harfę solo, - Philippe Gaubert 
(1879-1941) Divertissement Grec na 2 flety i harfę, - Johannes 
Donjon (1839-1912) Pan na flet i harfę, - Gabriel Fauré (1845-
1924) Pavana na flet i harfę, - Georges Bizet (1838-1875) In-
termezzo z opery Carmen na flet i harfę, - Camille Saint-Sa-
ens (1835-1921) Fantazja op. 95 na harfę solo, - Hector Berlioz 
(1803-1869) Lenfance du Christ na 2 flety i harfę
n	Galeria W³adys³awa Hasiora (Oddz. M. Tatrzańskiego), 
ul. Jagiellońska 18b. cZYNNA: wt.-niedz. 10-18 (ostatnie wej-
ście pół godziny przed zamknięciem). 
l	25.07, 17.00 WERNISAŻ WYSTAWY: NIGDY O TOBIE NIE 
ZaPOMNĘ Dariusz Fodczuk i Kamil Kuskowski 
n	Kawiarnia Kawa & Kultura - Stacja Kultura Zakopane, ul. 
Chramcówki 35
l	25.07, 18.00 KONCERT: Orawia
n	Karczma Pod Gontem, ul. Kasprowicza 1a
l	25-26.07, 19.00 WIECZÓR MUZYCZNY: Zespół Watra 
z gościnnym udziałem Krzysztofa Kmiecika
l	30.07, 19.00 KONCERT: Piotr „Lupi” Lubertowicz
n	48. FESTIWAL MUZYKI KAROLA SZYMANOWSKIE-
GO - FUGA:
l	25.07, 19.00 Grand Hotel Stamary. PRELUDIUM: Hom-
mage à Szymanowski. Wariacje i improwizacje. Dominik Wa-
nia - fortepian
l	26.07, 12.00 Czerwony Dwór. KONCERT I: Francesca Boani-
ta - skrzypce, Mariia Matsiievska - fortepian. W programie: K. 
Szymanowski, a. Schnittke, C. Franck 
l	26.07, 19.00 Galeria Hasiora. KONCERT II: Arcadia Quartet 
(Rumunia). W programie: G. Enescu, J. Haydn, L. van Beethoven
l	27.07, 12.00 Willa Atma. KONCERT III: Kontrapunkt. Wy-
stąpią: Magdalena Lucjan - śpiew, Grzegorz Biegas - fortepian. 
W programie: G.F. Händel, W. Lutosławski, K. Szymanowski 
l	27.07, 19.00 Hotel Belvedere. KONCERT IV: Temat. Orkiestra 
Kameralna Filharmonii Słowackiej w Bratysławie oraz ewald Da-
nel - kierownictwo artystyczne, skrzypce. W programie: K. Szy-
manowski, W. Lutosławski, I. Zeljenka, A. Dvořák, B. Bartók
l	28.07, 19.00 Galeria Hasiora. KONCERT V: Łącznik. Arte 
dei Suonatori oraz Katarzyna Drogosz - fortepian historycz-
ny. W programie: W.A. Mozart, F. Mendelssohn-Hensel, J.S. 
Schröter
l	29.07, 19.00 Grand Hotel Stamary. KONCERT VI: Temat. 
Wystąpi: Piotr Sałajczyk - fortepian. W programie: K. Szyma-
nowski, D. Szostakowicz, W. Kilar, J. Brahms 
l	30.07, 16.00 Dom pod Jedlami. WYKŁAD: Muzyczna forma 
fugi. Między porządkiem a chaosem - prof. Marcin Trzęsiok. Re-
zerwacja telefoniczna pod numerem: 607-820-795 
l	30.07, 19.00 Galeria Orskiego. KONCERT VII: Kunst der 
Fuge. Clarinection Ensemble. W programie: F. Mendelssohn-Bar-
tholdy, K. Szymanowski, J.S. Bach 
l	31.07, 19.00 Czerwony Dwór. KONCERT VIII: Łącznik. Wy-
stąpi: airborne extended. W programie: G. Pieniek, S. Gervaso-
ni, B. Lang, T. Wally, a. Kwieciński, J. Purgina
n	Muzeum Jana Kasprowicza na Harendzie, 18 20 68 426. 
cZYNNE: wt.-sob. 9.15-15.15 (przerwa 13-14). 
l	27.07, 16.00 233. WIECZÓR NA HARENDZIE: „Kręte drogi 
życia Stefana Żeromskiego”. Gościem wieczoru będzie prof. dr 
hab. Maria Jolanta Olszewska
n	Oddzia³ dla Dzieci i M³odzieży MBP, ul. Zborowskiego 1
l	29.07, 13.00 WAKACJE W BIBLIOTECE: Wilk i zając na wa-
kacjach. Spektakl edukacyjno-artystyczny Studio Teatralne Kra-
k-aRT
n	Dom U Wnuka, ul. Kościeliska 8
l	31.07, 20.00 FESTIWAL „MUZYKA U WNUKA”: Ibra-
him Trio

KOŚCIELISKO
n	Gminny Ośrodek Kultury Regionalnej Kościelisko, Nę-
dzy-Kubińca 136. cZYNNY: pn.-pt. 9-16. Wystawa czasowa: 
OWCA NA GIEWONCIE. GRAFIKI JANUSZA TYCNERA (do 
13.09).
l	25.07, 18.30 AWANTURA U GÓRALI. WOKÓŁ KSIĄŻKI 
„PASJA MATEUSZA” MARIUSZA KOPERSKIEGO - spotkanie 
poprowadzi Beata Słama
n	Sywarne 63
l	26.07, 18.00 SZLAKIEM DAWNEJ FOTOGRAFII. Spotkanie 
z Kasią Kalua Kryńską i Basią Caillot
n	Scena plenerowa, Kościelisko Chotarz
l	26.07, 19.30 KONCERT GALOWY Międzynarodowego Fe-
stiwalu antares Fest

tatry
n	Siwa Polana. 6. TATRA SKYMARATHON:
l	25.07, 15.00 Otwarcie eXPO, 16.00-20.30 Wydawanie pa-
kietów: Tatra Skyline, Tatra SkyMarathon, Orava Trail, Tatra Tra-
il, Mini Tatra Sky oraz gadżetów na Strefy Kibica, 17.30 Prezen-
tacja elity zawodników
l	26.07, 5.00 Start Tatra Skyline, 6.00 Otwarcie eXPO, Przyj-
mowanie depozytów i wydawanie gadżetów na Strefy Kibi-
ca, 6.00-7.00 Wydawanie pakietów Orava Trail, 7.00 Start Ta-
tra SkyMarathon, 7.00-7.30 Orava Trail - odjazd busów z Si-
wej Polany na start w Twardoszynie, 7.00-8.00 Wydawanie pa-
kietów Tatra Trail i Mini Tatra Sky, 8.00 Wycieczka z przewodni-
kiem górskim, 9.00 STaRT ORaVa TRaIL. TWaRDOSZyN - Sło-
wacja, 9.00 STaRT TaTRa TRaIL, 9.15 STaRT MINI TaTRa SKy, 
9.35/9.40 Pierwszy zawodnik / zawodniczka Mini Tatra Sky 
na mecie, 10.00/10.15 Pierwszy zawodnik / zawodniczka Ta-
tra Trail na mecie, 10.45 LIMIT MINI TaTRa SKy, 11.30/12.00 
Pierwszy zawodnik / zawodniczka Tatra SkyMarathon na me-
cie, 11.30/12.15 Pierwszy zawodnik / zawodniczka Orava Tra-
il na mecie, 12.30-14.30 Zapisy Bieg Świstaka, 13.00 LIMIT TA-
TRA TRAIL, 15.00 Bieg Świstaka, 17.00 LIMIT TATRA SKYMA-
RaTHON, TaTRa SKyLINe, ORaVa TRaIL, 18.30 CeReMONIa 
DeKORaCJI I LOSOWaNIe NaGRóD, 19.30 KONCeRT DIIya 
I aFTeRPaRTy
l	Kibicuj na trasie: - Tatra SkyMarathon: 8.00 Kopa Kon-
dracka, 10.00 Starorobociański Wierch; - Tatra Trail, Orava Tra-
il, Mini Tatra Sky: 9.00 Chochołowski Potok
n	Schronisko PTTK w Dolinie Roztoki
l	26.07, 19.00 WIECZÓR GÓRSKI W ROZTOCE: „HeROSI 
TATR”. Prowadzenie: Wojciech Szatkowski z Muzeum Tatrzań-
skiego

poronin
n	Gminny Ośrodek Kultury - Wańkówka, ul. J. Piłsudskie-
go 2
l	24.07 XXIII OBCHODY DNIA SENIORA I PRACOWNI-
KA SOCJALNEGO: 13.00 msza w kościele pw. św. Marii Mag-
daleny, 13.45 oficjalne rozpoczęcie, przemówienia, 14.15 obiad, 
14.45 występ dzieci z Gminnego Przedszkola Publicznego w Po-
roninie, 15.15 Bezpieczny Senior - KPP Zakopane, 15.30 Zespół 
Regionalny Mali Bystrzanie z Nowego Bystrego, 16.00 koncert 
akordeonistów z seniorami „Seniorzy Seniorom”, 16.30 kape-
la Jafer

zĄB
n	Karczma „U Zapotocznego”
l	25.07, 19.00 NASE HANKI I KOLEŻANKI. Góralskie posia-
dy. W programie między innymi: prelekcja prof. Anny Mlekodaj 
pt. „Św. Anna w literaturze, kulturze i sztuce”, prezentacje arty-
styczne i talenty „Hanek”, góralska muzyka na żywo. Obowią-
zują zapisy

Bukowina tatrzaŃska
n	Bukowiańskie Centrum Kultury - Dom Ludowy, ul. Ko-
ściuszki 87, 18 20 77 221, www.domludowy.pl. CZYNNE: pn.
-pt. 8-16.
l	24.07, 19.00 WYSTĘP ZESPOŁU GÓRALSKIEGO Mali 
Wiyrchowianie z Bukowiny Tatrzańskiej

szaFlary
n	Park cysterski, ul. Pod Górą 4B
l	25-26.07, 21.30 POKAZ FONTANNY MULTIMEDIAL-
NEJ: piątek - „Cystersi pod Tatrami”, sobota - „Góralskie legen-
dy w sercu Podhala”
l	27.07, 15.00 XII SAFLARZAŃSKO WATRA. Gościnnie wy-
stąpią: Mali Spiszacy z Łapsz Niżnych, Skalni z Krakowa z pre-
mierowym programem „Na dobrom noc”

jurgÓw
n	Amfiteatr nad rzeką Bia³ką
l	27.07 XXIV TATRZAŃSKIE WICI - XXII DZIEŃ POLOWA-
CA: 12.00 spotkanie przy kościele parafialnym i uroczysty prze-
marsz do amfiteatru, 12.30 msza polowa, otwarcie Dnia Polo-
waca - sygnały myśliwskie, chór In Nomine z Jurgowa, orkie-
stra dęta z Jurgowa, Muzyka Spiska z Jurgowa, Trombity Hania-
czyków. Koncert jubileuszowy z okazji 70-lecia istnienia zespo-
łu dziecięcego z Jurgowa - wystąpią: Mali Jurgowianie, Oraw-
skie Roztoki z Lipnicy Wielkiej, Białodunajcanie z Białego Dunaj-
ca, Zespół Regionalny Podhale Grupa Spiska z Jurgowa - „Po-
prawiny”, orkiestra dęta Dzietrzkowice (woj. łódzkie), zespół 
folklorystyczny Goral ze Zdziaru (Słowacja). Ogłoszenie wyni-
ków konkursu strzeleckiego i rozpalenie watry, 19.00 kabaret 
Śleboda, 20.00 zespół muzyczny Folkower. Dodatkowo: kon-
kurs strzelecki (w kategorii kobiet i mężczyzn), kuchnia regio-
nalna i atrakcje dla dzieci

BiaŁka tatrzaŃska
n	Scena obok Hotelu Bania, Resort Bania. KULTURA NA 
BANI:
l	24.07 i l	31.07, 17.00 KONCERTY FAMILIJNE: Beti Śpie-
wa Dla Dzieci
l	25.07, 20.00 KONCERT coverovy: Hollywood Rose - Gun-
s`n`Roses Tribute
l	26.07, 18.30 Support: Ula Szwab z zespołem, 20.00 Kon-
cert: 2 Plus 1
l	30.07, 19.00 Wieczory z kapelą góralską 

witÓw
n	Stacja Narciarska Witów Ski
l	27.07 XXIV TATRZAŃSKIE WICI - XXIV WITOWIAŃSKO 
WATRA: 11.00 msza w kościele na Płazówce, 14.00 otwarcie 
wydarzenia i rozpalenie Witowiańskiej Watry, Mali Witowianie, 
koncert uczestników festiwalu antares Fest z ukrainy, „Mistrzo-
stwa Świata w jedzeniu bundzu”, konkursy, pokazy, itp., 17.00 
Passport Control, 18.30 Jedla, 20.00 posiady z zespołem Śpu-
landery, 23.00 zakończenie

czarny dunajec
n	Hala Letnia - Lodowisko 
l	27.07, 11.00 GMINNY TURNIEJ BADMINTONA/PIŁKA-
RZYKI. Zapisy: 18 26 51 79, sport@ckip.org

odrowĄŻ podhalaŃski
n	JUBILEUSZ PARAFII ŚW. MARII MAGDALENY - w 200. 
rocznicę po³ożenia kamienia węgielnego pod świątynię:
l	24.07, 18.00 msza z kazaniem, oprawa: Związek Podhalan 
Oddział Dział, po mszy promocja książki ks. dra Pawła Marosz-
ka „Dzieje Parafii Odrowąż Podhalański”
l	25.07, 18.00 Droga Krzyżowa (rozpoczęcie przy kościele 
w Pieniążkowicach pw. Matki Bożej Bolesnej) i przejście do ko-
ścioła w Odrowążu. Na zakończenie msza z kazaniem
l	26.07, 19.00 msza z kazaniem, oprawa: Związek Podha-
lan Oddział Odrowąż, Koncert Uwielbienia: schola parafialna 
i Związek Podhalan
l	27.07, 11.00 uroczysta jubileuszowa msza pod przewod-
nictwem Metropolity Krakowskiego arcybiskupa Marka Jędra-
szewskiego, po mszy na parkingu przy kościele: Jubileuszowe 
Oratorium Odrowąskie - wystąpią górale i góralki z czterech wsi 
(Odrowąż, Pieniążkowice, Załuczne i Dział), kapela pod prze-
wodnictwem Marcina Bobaka, soliści operowi

nowy targ
n	Lotnisko Aeroklub Nowy Targ
l	25.07 POWIATOWE OBCHODY ŚWIĘTA POLICJI: 13.00 
prezentacja sprzętu i pojazdów służb mundurowych, stoiska 
służb mundurowych, regionalne stoiska promujące powiat 
i gminy, wystawa kolekcjonerów broni, pokaz udzielania pierw-
szej pomocy, atrakcje dla dzieci
l	25.07, 21.00 PREMIERA FILMU DOKUMENTALNEGO 
Wojciecha Jachymiaka „Liberator w Ochotnicy”
n	Miejskie Centrum Kultury, al. Tysiąclecia 37. 
l	25.07, 18.00-21.00 WAKACYJNE PRZYGODY: Game Ni-
ght. Gry planszowe i rozmówki po angielsku (doświadczeni 
gracze i początkujący, każdy poziom angielskiego, wiek: 15+, 
możesz przynieść swoją grę, zapisy: alexander.strougo@gma-
il.com)
l	27.07, 19.00 MUZYCZNE NIEDZIELE NA TARASIE: Jacek 
Polakiewicz i Tadeusz Leśniak

n	Stadion sportowy przy hali lodowej, ul. Parkowa 14
l	26-27.07, 10.00-17.00 XXXIII I XXXIV KRAJOWE WY-
STAWY PSÓW RASOWYCH: do 13.30 oceny w ringach, 14.00 
konkurencje finałowe na ringu głównym; w sobotę przed fina-
łami na ringu głównym konkursy: dziecko i pies, kobieta i pies, 
mężczyzna i pies; w niedzielę przed finałami na ringu głównym 
pokaz posłuszeństwa psów; 10.00-13.00 koło ringu głównego 
konkurs rysunkowy dla dzieci z nagrodami; stoiska handlowe 
z akcesoriami dla psów
n	Spó³dzielczy Dom Kultury, al. Kopernika 12
l	26.07, 12.00-18.00 OSCYPKON 5. KONWENT FANTA-
STYKI. W programie: strefa wystawców, games room, kon-
kursy, turnieje
n	Strzelnica Sportowa LOK, ul. Sybiraków 45
l	27.07, 11.00 RODZINNY PIKNIK Z LOK: strzelanie dla do-
rosłych i dzieci, strzelnica wirtualna, wystawa broni kolekcjo-
nerskiej KS LOK Szarotka, 12.30 pokaz boksu tajskiego, 13.30 
szkolenie z pierwszej pomocy dla najmłodszych, 14.30 pokaz 
dynamiczny funkcjonariuszy policji w Nowym Targu, grill, woj-
skowa grochówka, atrakcje dla dzieci. Całkowity dochód z im-
prezy przeznaczony będzie na leczenie Leosia Chowańca z No-
wego Targu
n	Muzeum Drukarstwa, ul. Sobieskiego 4. cZYNNE: wt. 
9-16, śr.-pt. 8-16, sob. 9-14.
l	31.07, 16.00 WARSZTATY TWORZENIA KSIĄŻEK LEPO-
RELLO I ART ZINÓW. Prowadzący: prof. Bogusław Bachorczyk 
i Wiktoria Kowalczyk-Szlaga 
l	31.07, 18.00 WERNISAŻ WYSTAWY: KSIĄŻKI ARTY-
STYCZNE I ART ZINY. Bogusław Bachorczyk

Łapsze niŻne
n	Boisko sportowe
l	27.07, 13.00 PUCHAR WÓJTA GMINY ŁAPSZE NIŻNE. III 
TURNIEJ „SZÓSTEK” NA TRAWIE. Finał o godzinie 17.40

lipnica wielka
n	Marysina Polana
l	27.07, 15.00 NA MARYSINEJ POLANIE. PIKNIK RODZIN-
NO-TURYSTYCZNY NA ORAWIE. W programie: ostatni dzień 
6. Pleneru Rzeźbiarskiego, Podhalańska Grupa Rekonstrukcyjna 
ZP Błyskawica, koncert „Mama i córka”, DJ oraz pokazy tanecz-
ne, warsztaty artystyczne i Targowisko Sztuki aRT Orawa

czorsztyn
n	Przy pawilonie PPN
l	30.07 SKĄD SIĘ BIERZE OSCYPEK?  Wycieczka do baców-
ki, spotkanie o 10.00 przy pawilonie PPN. Z powodu ograniczo-
nej liczby miejsc organizatorzy zapraszają wyłącznie turystów 
indywidualnych i rodziny z dziećmi

Maniowy
n	Luzik Pub, ul. Reymonta 1. LUZIK FEST 3:
l	25.07 Scena Open Air: 16.30 The Homless, 17.30 Nie Tym To-
nem, 18.30 Brudne Czyny, 19.30 Ska Petarda, 20.30 aDHD Syn-
drom. Scena Klubowa: 22.00 The Bastard, 23.00 Mizofonia
l	26.07, 12.00 LuZIK SKaTe CHaLLeNGe w Skateparku Ma-
niowy - zawody deskorolkowe; Scena Open Air: 15.30 Only 
Sticks, 16.30 T.y.F.T.M., 17.30 Violent youth, 18.30 Non Serviam, 
19.30 Jonasz Gubera, 20.30 Ga Ga Zielone Żabki, Scena Klubo-
wa: 22.00 Pils, 23.00 Paranoise
n	Wyskocz na: Rower, plaża, SUP, kawa nad Jeziorem 
Czorsztyńskim
l	26.07, 10.00-11.00 SENSOPLASTYKA. Rozwojowe zajęcia 
dla dzieci na świeżym powietrzu z Katarzyną Winnicką. Zapi-
sy: 574 319 967
l	26.07, 19.30 KONCERT: Sempu

sroMowce wyŻne
n	Amfiteatr
l	27.07 WIECZÓR Z FOLKLOREM: 15.00 rozpoczęcie, 15.15 
dziecięcy zespół Lubań, 15.45 dzieci ze Sromowiec Wyżnych, 
18.00 występ KGW Sromowce Wyżne, 16.15 Dunajec z Niedzi-
cy, 17.00 Zwyrtani z Huby, 17.30 Kapela Jacy Tacy z Trójwsi, 18.30 
II Śpasy Sołeckie, 18.30 Zespół Pieśni i Tańca Pienińskie Wiyrchy 
oraz Zespół Regionalny Małe Pieniny z Krościenka n.D., 20.30 
zespół Lajt

KROŚCIENKO N.D.
n	Parking przy dyrekcji PPN
l	24.07 i l	31.07 ŻYCIE NAD PRZEPAŚCIĄ. Wycieczka na 
Czertezik, spotkanie o 10.00 na parkingu przy dyrekcji PPN. 
Z powodu ograniczonej liczby miejsc organizatorzy zapraszają 
wyłącznie turystów indywidualnych i rodziny z dziećmi
n	DNI ŚWIĘTEJ KINGI W STOLICY PIENIN:
l	26.07, 16.00 FESTYN ŚW. KINGI: „Św. Kinga i Tatarzy” 
w wykonaniu dzieci z Niepublicznego Przedszkola Ochronka 
Parafii Rzymskokatolickiej pw. Wszystkich Świętych, Promycz-
ki Dobra, chór Polskie Stowarzyszenie Flisaków Pienińskich na 
Rzece Dunajec, chór gospel „Z Miłości”, degustacja ciasta fli-
sackiego
l	27.7 XRUN. Biegi górskie, „Ucieczka Świętej Kingi” oraz im-
preza charytatywna dla Filipa 

szczawnica
n	DNI PRZYJAŹNI POLSKO-WĘGIERSKIEJ „ZA SZALAYA 
W SZCZAWNICY!”:
l	25.07, 17.00 Barwny korowód zespołów regionalnych 
„Święto Dzieci Gór”, przemarsz ulicami miasta: Przystanek 
Dworcowy, ul. Główna, ul. Zdrojowa, Plac Dietla; 18.00 kon-
cert w ramach 32. Międzynarodowego Festiwalu „Święto Dzieci 
Gór”: Małolipnicanie (Polska), Dom Kultury Izvor (Serbia), Naso 
Gromada ze Scownic (Polska), Zespół Regionalny Małe Pieniny 
i Zespół Pieśni i Tańca Pienińskie Wierchy (Polska), 20.00 gwiaz-
da wieczoru: Sqbani
l	26.07, 12.30 uroczyste odsłonięcie tablicy Szlaku Polsko-
Węgierskiego przy schronisku Orlica. PLAC DIETLA: 15.00 roz-
poczęcie obchodów, oficjalne przekazanie kluczy do miasta Jó-
zefowi Szalayowi (Teatr Amatorski), uroczyste przekazanie wę-
gierskiego odznaczenia państwowego dyrektorowi Muzeum 
Pienińskiego. KONCERTY: Naso Gromada ze Scownic, Mali Ma-
niowianie, Szlachtowianie, Śpisko Qmpanijo, kapela Jaworcanie, 
9.00 zespół Szelindek - gość specjalny: Maria Petras, 20.30 Luka 
Mazur Quartet i Maria Petras. Dodatkowe atrakcje: węgierska 
kuchnia regionalna, regionalne potrawy pienińskie, gorczańskie 
i podhalańskie, degustacja win węgierskich, węgierskie kołacze, 
kiermasz rękodzieła
l	27.07, 11.30 złożenie wiązanek przy pomniku J. Szalaya na 
Placu Dietla, 12.00 msza w kościele pw. św. Wojciecha w in-
tencji narodu polskiego i węgierskiego + koncert: Maria Pie-
tras (śpiew) i Kristof Panczel (organy), 14.00 złożenie wiązanek 
przy pomniku Janosa esterhazy`ego na promenadzie spacero-
wej nad Grajcarkiem i zakończenie obchodów
n	Przystań Palenica
l	25.07, 20.30 PALENICA KINO LETNIE
n	La Szopa
l	27.07, 15.00 GRAMY DLA FILIPA. PIKNIK CHARYTA-
TYWNY. W programie m.in.: teleturnieje na żywo, turnieje 
sportowe: piłka nożna, badminton, warsztaty dla dzieci, licyta-
cje i koncerty, strefa gastro, strefa dla dzieci, opaski wspierające 

tylanowa
n	Przy altanie na osiedlu Łęg Dolny
l	26.07 ŚWIĘTO PSTRĄGA: 14.00 otwarcie festynu, 14.15 
warsztaty muchowe (wiązanie much), 14.30-17.30 konkursy 
o tematyce wędkarskiej, przyrodniczej i ekologicznej, 17.30 ka-
baret Śleboda. W trakcie imprezy: pstrągi w różnych odsłonach, 
egzaminy na kartę wędkarską
n	Amfiteatr przy boisku szkolnym
l	27.07 V FESTIWAL DUNAJCA: 15.00 oficjalne rozpoczę-
cie, 15.30 Zespół Regionalny Tylmanowsko Cyrhlo, 15.40 Gru-
pa Śpiewacza Podwilcanki, 15.55 Zielony Jawor, 16.30 Zespól 
Regionalny z Podegrodzia, 17.30 zespół Halnyyy, 18.45 gwiaz-
da wieczoru: Holeviaters, 20.00 zabawa taneczna z zespołem 
Zwyk. Dodatkowo: atrakcje dla dzieci, stoiska gastronomiczne, 
stoiska regionalne, loty helikopterem

jaworki
n	Muzyczna Owczarnia, ul. Biała Woda 13, 18 262 22 66, 
530 434 883
l	26.07, 20.00 KONCERT: PIOTR BuKaRTyK

MakÓw podhalaŃski
n	Ul. Kościuszki 5
l	26.07 XIII BIEG GÓRSKI I NORDIC WALKING PAMIĘCI 
WOJTKA PAZDURA: 14.00 start - dystans 5 km, anglosaski typ 
biegu oraz nordic walking. Bieg Górski (udział od 16 roku życia), 
nordic walking (udział od 14 roku życia)
n	Estrada „Makowianka”. 62. TYDZIEŃ KULTURY BE-
SKIDZKIEJ:
l	26.07, 17.00 Zespoły: Krajna, Dudoski, Łańcut, Żywczanie, 
Saiki z Okazaki (Japonia)
l	27.07, 17.00 Zespoły: Limanowianie, Pałuki, Starosądecza-
nie, Junioriottoset z Kaustinen (Finlandia), Tena z Dakova (Chor-
wacja)
l	28.07, 18.00 Zespoły: Skalnik, Karolinka z Londynu, Piska-
vica z Piskavicy (Bośnia i Hercegowina), Hora Carasului z Ora-
vity (Rumunia)
l	29.07, 18.00 Zespoły: Andrychów, Spod Kukuli, Bratkowie, 
Dolina Popradu, Genclik Merkezi Birligi z Nikozji (Cypr Północ-
ny)
l	30.07, 18.00 Zespoły: Jakubkowianie, Wadowice, Łoniowia-
cy, Dukati z Cacaka (Serbia)
l	31.07, 18.00 Zespoły: Kubioki i Sosiady, Skalni, Mały Śląsk, 
Piskavica z Piskavicy (Bośnia i Hercegowina), Slovacky Kruzek 
z Brna (Czechy)
l	Dodatkowo: Kiermasz Twórczości Ludowej (26.07-3.08 
przy estradzie „Makowianka”), prezentacja i degustacja potraw 
regionalnych (26.07-3.08 przy estradzie „Makowianka”), „In-
spiracja artystyczne w cieniu Babiej Góry” - Międzynarodowy 
Plener Malarski (26.07-2.08 Miejska Biblioteka Publiczna), hap-
pening z uczestnikami pleneru malarskiego, otwarcie wystawy 
poplenerowej (2.08 Miejska Biblioteka Publiczna), warsztaty 
rękodzielnicze dla najmłodszych i nie tylko (27.07-3.08 przy es-
tradzie „Makowianka”), miasteczko gastronomiczne i rozryw-
kowe (26.07-3.08 przy estradzie „Makowianka”), wystawa 
„Bogata miłość” (do 30.07 Izba Regionalna)

raBka-zdrÓj
n	Salon Rowerowy Kross, ul. Sądecka 25
l	24.07 i l	31.07, 15.00 RABCZAŃSKIE ROWEROWANIE. 
W każdy czwartek wakacji, bezpłatnie dla turystów i mieszkań-
ców. Informacje: 737 675 888
n	Willa Pod Anio³em, ul. Parkowa 5. Wystawa czasowa: 
PIĘKNO OPUSZCZONE. Ewa Maria Romaniak (do 25.07).
l	24.07, 17.30 GORCZAŃSKI PARK NARODOWY - DZIE-
DZICTWO PRZYRODNICZE I KULTUROWE POD OCHRONĄ. 
Spotkanie z dyrektorem GPN dr inż. Januszem Tomasiewiczem
l	25.07, 18.25 FINISAŻ wystawy „Piękno opuszczone” ewa 
Maria Romaniak
n	Kośció³ek Muzeum im. W³adys³awa Orkana, ul. Sądec-
ka 6, 18 2676747, muzeum-orkana.pl. cZYNNE: codziennie 
9.00-17.00. 
l	26.07, 19.00 KONCERT: Krakowski Zespół Kameralny
l	31.07, 17.00 XXI MIĘDZYNARODOWY FESTIWAL MU-
ZYKI ORGANOWEJ IM. KS. KAMILA KOWALCZYKA: Tomasz 
Gronkowski (organy)
n	Amfiteatr
l	27.07 ŚWIĘTO RABCZAŃSKIEJ SOLANKI. Koncerty i wy-
stępy sceniczne: 12.30 szkoła muzyczna ROCK DAY, 13.30 orkie-
stra OSP Rabka-Zdrój, 14.00 przywitanie, Konkurs Solankowy, 
14.10 young Stars, 15.00 konkurs z Górnikiem dla dzieci, 15.10 
pokaz kinesjotapingu, 15.20 Cezary Skrocki: „Legenda o Tom-
ku Luboniu”, 16.00 kapela góralska, 16.35 Prezentacja Szko-
ły uzdrowiskowej, 16.45 Karina i Bobas - muzyczna niespo-
dzianka, 17.45 zespół regionalny Majeranki, 18.15 Studio Baleto-
we Terpsychora, 18.30 orkiestra OSP Skawa, 18.50 Ogłoszenie 
wyników konkursów, 19.00 Karina i Bobas (część druga), 20.00 
zespół Break Night - Tribute to Breakout. Pokazy i prezentacje 
służb: straż pożarna, policja, GOPR, straż graniczna, Nadleśnic-
two Nowy Targ, ratownictwo medyczne, okulary VR - wirtualna 
rzeczywistość. Dodatkowe atrakcje i strefy tematyczne, m.in.: 
porady fizjoterapeutów i lekarzy, mierzenie ciśnienia, badanie 
cukru, testy HCV, porady dietetyczne, inhalacje solankowe, nor-
dic walking, degustacja przysmaków uzdrowiskowych, wysta-
wa „Dawnej Rabki czar”, strefa Rabkolandu dla dzieci, tor prze-
szkód Zbójnika, atrakcje dla dzieci, rękodzieło, ziołolecznictwo, 
pszczelarstwo, specjalistyczne badania słuchu, pomiar składu 
ciała, porady psychologiczne (C.Z. Psychicznego), atrakcje geo-
turystyczne, promocja turystyki rowerowej
n	Altana „Pod Grzybkiem”
l	27.07, 16.00 KONCERT ORKIESTRY DĘTEJ OSP oraz po-
kazy sprzętu ratowniczo-gaśniczego gminnych jednostek OSP
n	Przed budynkiem oddzia³u PTTK Rabka, ul. Piłsudskiego 1
l	30.07, 15.00 SPACERY PO RABCE Z PRZEWODNIKIEM. 
Od miejsca zbiórki ul. Piłsudskiego 1, przejście w okolicach dwor-
ca PKP, kościoła pw. Marii Magdaleny, Teatr Lalek Rabcio, Mu-
zeum im. Wł. Orkana, Park Zdrojowy i jego atrakcje. Tężnia so-
lankowa z pijalnią wód mineralnych. alejkami parkowymi do 
pomnika Jana Pawła II oraz Juliana Zubrzyckiego - założycie-
la uzdrowiska. Zabytkowe wille uzdrowiskowe. Odwiedziny 
w Zakładzie Przyrodoleczniczym. Spacer zakończy się przy am-
fiteatrze i fontannie ze słoniami. Czas przejścia ok. 2-3 godziny

Mszana dolna
n	Miejska Biblioteka Publiczna 
l	25.08, 17.00 OPOWIEŚĆ O DWUKULTUROWEJ, PRZED-
WOJENNEJ MSZANIE DOLNEJ: „Jak ktoś zupełnie nieznany” 
koncert pieśni Boba Dylana w wykonaniu Jakuba Antosza-Re-
kuckiego
l	28.07, 11.00 ANIMACJA: „Na naszej wesołej farmie”
n	Park Miejski
l	27.07, 14.00 GRA TERENOWA „MISTRZ BAŚNI I BAJEK”. 
Zapisy. Organizator: Miejska Biblioteka Publiczna

zawoja
n	ZAWOJSKI FESTIWAL BIEGOWY:
l	25.07 Budynek BCK i Gminnej Biblioteki Publicznej, Zawoja 
Centrum: 15.00-23.00 praca biura zawodów dla zawodników 
Diablak ultra Trail 60, Maratonu Zawojskiego i biegów dziecię-
cych, 15.00-20.00 biegowa fotobudka, 18.00-19.00 spotka-
nie z andrzejem Bargielem, 19.30-20.00 odprawa technicz-
na w oprawie muzycznej Sylvetty Księżniczki Wiatru i Mieszka 
Krzysia, 20.00-20.30 „a month in the Mountains” - projekcja 
filmu w ramach współpracy z Krakowskim Festiwalem Górskim
l	26.07 Miasteczko biegowe, Zawoja Czatoża: 4.00-4.30 biu-
ro zawodów: Diablak Ultra Trail 60, 5.00 start biegu, 8.00 biu-
ro zawodów: Małopolski Maraton Górski, 9.30 zapisy na biegi 
dziecięce, 10.00 biuro zawodów: Półmaraton Zawojski i Zawoj-
ska 6, 10.00 start biegu Małopolski Maraton Górski, 11.00 start 
biegów dziecięcych, 14.00-14.30 Garmin - prezentacja wybra-
nego sprzętu przez Romana Ficka, 14.30 otwarcie festiwalu 
i rozgrzewka zawodników, 15.00 start biegów Półmaraton Za-
wojski i Zawojska 6, 16.30 „Skandynawia Challenge” - rozmowa 
z Romanem Fickiem, 17.30 zespół regionalny Cieślica z Zawoi, 
18.00 dekoracja zwycięzców, 19.30 Runcital - koncert piosen-
ki biegowej Sylvetta Księżniczka Wiatru i Mieszko Krzyś, 20.30 
koncert zespołu Potock
l	Wydarzenia towarzyszące: - babiogórska kuchnia regio-
nalna - degustacja potraw; - Podwórko Dzikich Dzieci - anima-
cje i warsztaty dla najmłodszych; - „energia zamknięta w bu-
telce” - mikstury szybkości, eliksiry siły i napary zwycięstwa, 
„Kwiaty we włosach” - wianki z babiogórskich roślin, „Proce 
mają moc” - zbuduj swoją procę; - „Co kryje się w lesie?” - gry 
i zabawy z BPN; - „W zdrowym ciele, zdrowy duch” - gry i zaba-
wy sportowe z Babiogórskim Centrum Sportu; - ścianka wspi-
naczkowa GOPR, pokazy służb ratowniczych; - stoiska z lokal-
nym rękodziełem, stoisko sportowe Mizuno.
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Ośmioletni chłopiec zginął w zderzeniu auta osobowego z ciężarówką w Spytkowicach. 
Nazajutrz w wypadku w Zarytem zginął 67-latek.

Czarna seria

Najdłuższy warkocz 50. Poroniańskiego Lata pokazała Zuzanna 
Trzop z Bukowiny Tatrzańskiej, jej warkocz mierzył 137 cm. 

Oceniali piękne warkocze

Chętnych do wzięcia udzia³u w konkursie na najpiękniejszy warkocz nie brakowa³o.

a startowała rekordowa 
liczba 121 uczestni-
czek. Był też taniec 50 

zbójników i 50 balonów pusz-
czonych do nieba. Były roz-
grywki piłkarskie i zabawa „do 
białego rana”. Pasowanie na ho-
nielnika, czyli pomocnika bacy 
i juhasów przy wypasie owiec 
oraz pasowanie na prymistę. 
Konkursów - rekordowa licz-
ba, podobnie jak zaproszonych 
gwiazd polskiej estrady, z który-
mi publiczność bawiła się każde-
go wieczoru. A przede wszyst-
kim to, co letnicy lubią najbar-
dziej - żywy góralski folklor. Na 
scenie i nie tylko. I to przez pięć 
dni. Nic dziwnego - jubileuszo-
wa, 50. edycja lubianej, bo obfi-

tującej w atrakcje imprezy zo-
bowiązuje.

Zgodnie z półwieczną tra-
dycją zaczęło się od wizyty na 
cmentarzu parafialnym, gdzie 
uczczono pamięć zasłużonych 
dla Związku Podhalan, w tym 
Jana Jędrola, pomysłodawcy Po-
roniańskiego Lata. Postać inicja-
tora wspominano też podczas 
uroczystych posiadów w świe-
tlicy Gminnego Ośrodka Kul-
tury w Poroninie. W piątkowy 
wieczór wspomnieniami dzieli-
li się byli prezesi Związku Pod-
halan Oddział Poronin: Broni-
sław Chowaniec-Lejczyk, Ro-
bert Chowaniec, Andrzej Sku-
pień, Stanisław Gąsienica-Waw-
rytko. Głos podczas spotkania 
zabrała też córka śp. Jana Jędro-

P ierwsza z tragedii roze-
grała się w czwartko-
we popołudnie na kra-

jowej siódemce, przy wjeździe 
do Spytkowic od strony Rabki. 
W sieci krąży filmik z chwili wy-
padku, zarejestrowany przez ka-
merę monitoringu jednego z do-
mów w sąsiedztwie drogi. Wi-
dać jak kierowca ciemnego vana 
zatrzymuje samochód, by skrę-
cić w lewo na posesję. Samochód 
stoi kilka sekund, gdy w kadrze 
pojawia się ciemna, rozpędzona 
ciężarówka. Uderza w tył oso-
bówki i wypycha ją na przeciw-
ny pas, którym nadjeżdża kolej-
ny biały samochód ciężarowy. 
Dochodzi do drugiego już po-
tężnego uderzenia. Auto osobo-
we zostaje dosłownie zmiecio-
ne z drogi.

Na pomoc śmig³owiec
Jak informuje nowotarska 

policja, samochodem osobowym 

podróżowały dwie osoby: 41-let-
ni mężczyzna i jego ośmioletni 
syn. Mężczyzna został przewie-
ziony do szpitala karetką z bar-
dzo poważnymi obrażeniami, 
a dziecko było długo reanimo-
wane, początkowo - przez stra-
żaków OSP Spytkowice, którzy 
przypadkowo najechali na wypa-
dek. Później akcję resuscytacji 
przejął Zespół Ratownictwa Me-
dycznego. Na miejsce został we-
zwany śmigłowiec Lotniczego 
Pogotowia Ratunkowego, który 
zabrał 8-latka do szpitala w Kra-
kowie. Niestety - mimo wysił-
ków lekarzy, nazajutrz chłopiec 
zmarł. Droga krajowa przez kilka 
godzin była zablokowana.

Natomiast mieszkańcy 
Spytkowic wspominają, że we-
dle niemal identycznego scena-
riusza kilka lat wcześniej do-
szło do bardzo podobnej trage-
dii. Kilka kilometrów dalej, na 
tej samej chyżniance osobowe 
auto skręcało w lewo i zostało 

wepchnięte przez inny samo-
chód pod ciężarówkę. Kierow-
ca zginął na miejscu.

Największe zagrożenie
Wójt Spytkowic Bartosz 

Leksander przyznaje, że roz-
cinająca miejscowość dokład-
nie na pół, ruchliwa droga kra-
jowa to największe zagrożenie 
dla mieszkańców. Władze gmi-
ny od lat zabiegają o budowę ob-
wodnicy. Nowa droga jest na eta-
pie projektowania. Mieszkańcy 
nie mogą się jednak dogadać się 
z Generalną Dyrekcją Dróg Kra-
jowych i Autostrad, co do wybo-
ru najkorzystniejszego warian-
tu przebiegu nowej chyżnian-
ki. Doświadczona bardzo bole-
śnie społeczność lokalna doma-
ga się wyprowadzenia traktu na 
południowe rubieże gminy, w te-
reny niezabudowane. GDDKiA 
się opiera, wskazuje na wysokie 
koszty takiego rozwiązania. 

- Ta ostatnia tragedia i wie-

le innych, do których w naszej 
miejscowości dochodziło już 
wcześniej, wskazują, że sprawa 
obwodnicy jest bardzo pilna - 
podsumowuje wójt Spytkowic.

Czo³owe zderzenie
Równie tragiczne skutki 

miał wypadek, do którego do-
szło ledwie dzień później na 
drodze krajowej 28 w Rabce-
Zarytem. Zdarzył się w piątek, 
około 10, przy granicy Rab-
ki i Raby Niżnej. - Z nieusta-
lonych przyczyn 67-letni kie-
rowca samochodu osobowego 
zjechał na przeciwny pas ruchu. 
Osobówka uderzyła czołowo 
w auto ciężarowe do przewozu 
betonu. Kierowca auta osobo-
wego poniósł śmierć na miejscu 
- relacjonuje na miejscu zdarze-
nia st. asp. Łukasz Burek z no-
wotarskiej policji.

Zmarły kierowca pocho-
dzi z powiatu nowosądeckiego. 
Ranny w wypadku został rów-
nież kierowca ciężarówki. Został 
przewieziony karetką do szpita-
la. Ruch w miejscu wypadku zo-

stał całkowicie zablokowany na 
kilka godzin.

- Zleciliśmy przeprowadze-
nie sekcji zwłok ofiar obu wy-
padków - zaznacza Jacek Tę-
nowski z nowotarskiej prokura-
tury. Zaznacza, że o ile okolicz-
ności pierwszej tragedii są oczy-
wiste, to przyczyny drugiej - bu-
dzą wątpliwości. - Musimy wy-
jaśnić z jakich powodów kierow-
ca nagle zmienił kierunek jaz-
dy i zjechał na przeciwny pas 
wprost pod ciężarówkę. Czy 
w grę wchodziły jakieś kłopo-
ty zdrowotne czy może kierowca 
zasnął za kierownicą - podkreśla 
szef nowotarskiej prokuratury.

Zarzuty
Sprawca wypadku w Spyt-

kowicach, kierowca ciężarówki, 
która uderzyła w osobówkę jako 
pierwsza, usłyszał prokurator-
skie zarzuty spowodowania wy-
padku ze skutkiem śmiertelnym 
i spowodowania ciężkich obra-
żeń ojca zmarłego ośmiolatka. 
- Sprawca został przesłuchany. 
Przyznał się, do winy. Odzyskał 

wolność, prokuratura nie wnio-
skowała o areszt dla niego - pod-
sumowuje szef prokuratury.

Zaznacza jednocześnie, 
że sprawcą drugiego wypadku 
śmiertelnego w Rabce-Zarytem 
był kierowca osobówki, który 
zginął. - Na dziś  nie widzimy 
przesłanek, które wskazywały-
by na jakąkolwiek odpowiedzial-
ność kierowcy ciężarówki prze-
wożącej beton - podsumowu-
je prokurator.

Czarna seria nie zakończy-
ła się na dwóch wypadkach ko-
munikacyjnych. W sobotę w No-
wym Targu rozegrała się jeszcze 
jedna tragedia. Na jednej z bu-
dów na ulicy Podtatrzańskiej 
zginął robotnik wykonujący pra-
ce na wysokości. Doświadczony 
fachowiec spadł z dachu. - To był 
bardzo doświadczony pracow-
nik. Także w tym wypadku zle-
ciliśmy przeprowadzenie bada-
nia sekcyjnego, którego wyniki 
- mamy nadzieję - rzucą światło 
na przyczyny tragedii - podkre-
śla prokurator.

Marek Kalinowski

la - Stanisława Pilch, która ura-
czyła przybyłych gości wspania-
łą opowieścią o swym tacie. Przy 
„Wańkówce” otwarto plenerową 
wystawę „50 roków - ludziom 
na uciechę”.

Ogłoszone zostały wyniki 
Konkursu Plastycznego na Pla-
kat 50. Poroniańskiego Lata oraz 
Gwarowego Konkursu Literac-
kiego. Do tego „hrube Bóg za-
płać” dla osób, które przez lata 
pracowały na rzecz Poroniań-
skiego Lata. Pierwsze miejsce 
konkursu plastycznego zdobyły 
dziewczęta z Murzasichla - Julia 
Gał, Karina Lukaszczyk, Nata-
lia Chrast, Małgorzata Łukasz-
czyk-Hajduk. Konkurs gwaro-
wy wygrała Dominika Rzad-
kosz (dorośli) i Maria Gut-Mi-
siaga (młodzież).

W kolejne dni na scenie ple-
nerowej prezentowali się: Ze-

spół Harnasie, Zespół Grojco-
wianie, Kapela Górole, Zespół 
Boys, Zespół Góralpower, Ze-
spół Harpagany, Zespoły Tańca 
Ludowego Seniorów z Litwy - 
Sintuola oraz Girenai, Orkiestra 
Dęda z Chludowa, Afican Mu-
sic School, Ładne Kwiatki, Józef 
Merstein Jochymczyk Trio Hot 
Sinti Music. Wśród gwiazd ko-
lejnych wieczorów oklaskiwano 
zespoły: Piękni i Młodzi z Mag-
daleną Narożną, Weekend, Re-
dlin, Matt Palmer występujący 
z Rizi Papi oraz - Skolim, czy-
li Konrad Skolimowski.

Każdej edycji Poroniań-
skiego Lata towarzyszy też ak-
cent sportowy. W tym roku 10 
drużyn zmierzyło się w Turnieju 
Piłkarskim. Rywalizacja była za-
cięta, ale zwycięzca tylko jeden 
- OLD PORONIEC. Królem 
Strzelców okrzyknięto Marci-
na Grelę.

Po raz pierwszy na ściance 
przy remizie OSP Poronin roze-
grano „Poroniańską Ścigackę”. 
W zawodach wspinaczkowych 
rywalizowali zarówno dorośli, 
jak i dzieci. Najmłodszy uczest-
nik miał zaledwie trzy lata. Na-
groda Wójta Gminy Poronin za 
najlepszy czas powędrowała do 
Hanny Zielińskiej. W katego-
rii mężczyzn zwyciężył An-
drzej Lassak, w kategorii ko-
biet Helena Kotowska. Wśród 
dzieci w wieku 3-6 lat najlep-
sza była Barbara Chyc, w wie-
ku 7-11 lat Hanna Zielińska, a w 
grupie młodzieży w wieku 12-
16 lat pierwsze miejsce zdoby-
ła Anna Bafia.

Były też warsztaty tańca gó-
ralskiego, które prowadzili Ewe-
lina Majerczyk i Stanisław Tre-
bunia-Tutka. W Konkursie na 
Nolepsom Tonecnice i Tonecni-
ka Warsztatów nagrody otrzy-

mali Barbara Bogdziewicz oraz 
Sebastian Biszczuk.

Poroniańskie Lato miało też 
wymiar charytatywny. Wolonta-
riusze zbierali datki do puszek 
na ratowanie zdrowia i rehabili-
tację 14-letniego Jakuba Bętkow-
skiego z Zakopanego. Można też 
było zasilić konto PSONI w Za-
kopanem. Stowarzyszenie zbiera 
pieniądze na budowę domu dla 
podopiecznych. 

Łyżką dziegciu w tej po-
roniańskiej beczce miodu był 

zgrzyt na wielki finał, jakim jest 
konkurs na najpiękniejszy war-
kocz. Dzień przed jedna z wie-
loletnich organizatorek i jurorek 
ogłosiła, że konkurs się nie od-
będzie, zostanie zorganizowany 
w sierpniu. Tę wiadomość szyb-
ko zdementował urząd gminy 
i wójt Anita Żegleń. Konkurs 
przeprowadzono, a znanej i ce-
nionej regionalistce podziękowa-
no za dalszą współpracę. 

rav
Zdjęcia: Bartłomiej Jurecki
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To będzie bardzo dobry czas, 
żeby uporządkować pewną rela-
cję przyjacielską, która w ostatnim 
okresie bardzo się popsuła. Ktoś 

próbuje cię poróżnić z osobą od bardzo dawna 
ważną dla ciebie, a ty zupełnie tego nie widzisz!

Kwestie związane z rodziną będą 
zajmować główne miejsce w two-
im życiu. Układ planet przechodzi 
poważną przemianę, co szczegól-

nie mocno odczuje twój znak. Nie muszą to być 
wcale zmiany na gorsze, jednak możesz po-
czuć niepokój i napięcie.

Nie jest i nie będzie źle! Twoje per-
spektywy rozszerzą się znacznie 
dzięki niespodziewanej propozy-
cji, pochodzącej od dobrze znanej 

ci osoby. Pamiętaj jednak - przyjmij ją otwarcie 
i podejmij się zaraz nowego zadania, bo może 
się okazać, że ktoś inny cię w tym ubiegnie!

Spróbuj nauczyć się wybaczać 
urazy z przeszłości. Niestety, je-
steś mściwy i najmniejsze uchy-
bienie potrafisz pamiętać komuś 

do końca swoich dni - to fatalna cecha. Po-
myśl o tych, których sam obraziłeś albo skrzyw-
dziłeś - co byłoby, gdyby wszyscy byli tak pa-
miętliwi, jak ty?

Od dłuższego już czasu nie mo-
żesz sobie poukładać swojego 
życia w związku. Ciągłe kłótnie 
i napięcia powodują, że napraw-

dę żyjesz w jakimś koszmarze. Musisz zrobić 
coś konkretnego - zdecyduj się albo na rozsta-
nie, albo spróbuj wszystko na nowo posklejać.

Najpierw będziesz się trochę nu-
dzić, a potem zaczną ci przycho-
dzić do głowy szalone myśli. Nie 
będziesz mógł sobie z tym pora-

dzić. To bardzo dobry moment na zagranie 
w jakąś grę losową - możesz mieć szczęście!

Masz kilka rozpoczętych, by nie 
rzec rozbabranych zadań do wy-
konania. Nie możesz tylko siedzieć 
i gnuśnieć, podczas gdy wokół 

ciebie wre i kipi życie. Zabierz się za pierwszą 
rzecz, potem za następną - tak po kolei doj-
dziesz do jakiegoś porządku i staniesz wresz-
cie na nogi.

Wiesz doskonale, że pewne po-
mysły wyglądają świetnie na pa-
pierze, lecz w praktyce mogą zu-
pełnie się nie sprawdzić. Będziesz 

mieć w najbliższych dniach do czynienia z ta-
kim zjawiskiem. To, co sobie wymyśliłeś, oka-
że się zupełnie niemożliwe do wprowadzenia 
w życie.

Zwykle obrażasz się, gdy ktoś 
mówi ci, że nie pracujesz tak do-
brze, jak mógłbyś. Coś takiego 
może ci się zdarzyć w nadcho-

dzącym tygodniu. Postaraj się zrozumieć, że 
nie każda krytyka jest atakiem i że ktoś, kto 
mówi ci prawdę, może to robić także dla two-
jego dobra.

Jeśli czujesz się źle z poczuciem 
urazy, które od jakiegoś czasu 
rządzi twoim życiem, postaraj się 
je przełamać i wyciągnąć dłoń do 

zgody. Jeśli jednak tak nie jest, jeśli uważasz, że 
to ty miałeś rację, masz pełne prawo wymagać 
wyjaśnień i przeprosin.

W powietrzu krążą nie najlep-
sze energie. Wzmagają one two-
ją irytację. Mówisz ostatnio wie-
le rzeczy, których potem żałujesz, 

a mimo to dzień później robisz to ponownie. 
Jest teraz taki moment, w którym musisz wy-
lać z siebie całą swoją gorycz.

Ktoś bardzo cię zaskoczy tym, 
czego się od niego dowiesz. Usły-
szysz rzeczy, których nawet nie 
podejrzewałeś. Może to być nie-

zbyt przyjemne, ale lepiej zmierzyć się z praw-
dą twarzą w twarz, niż jak zwykle chować gło-
wę w piasek.

2130/2025HOROSKOP
na najbliższy tydzień

Pytia

książki

Pięciolinie Ludwika Przebudzenie z³a

  
   

 uwaga

książka
  

   
 uwaga

książka
Od wydawnictwa SKARPA 

WARSZAWSKA mamy 
2 egzemplarze książki. Otrzymają je 
osoby, które jako pierwsze napiszą 

do nas w poniedzia³ek 28.07 o godz. 
17 na adres: konkurs@24tp.pl. 
W treści prosimy podać imię, 

nazwisko i adres, a w tytule maila 
wpisać: Dźwięki. 

Od wydawnictwa SKARPA 
WARSZAWSKA mamy 

2 egzemplarze książki. Otrzymają je 
osoby, które jako pierwsze napiszą 

do nas w poniedzia³ek 28.07 o godz. 
17 na adres: konkurs@24tp.pl. 
W treści prosimy podać imię, 

nazwisko i adres, a w tytule maila 
wpisać: Regiel. 

KRZYżÓWKA

kino  

„giewont”
Zakopane, ul. Kościuszki 4

kino  

„sokÓŁ”
Zakopane, ul. Orkana 2

kino studyjne 

„Miejsce”
Zakopane, ul. Orkana 2

Bilety

26.07 (sobota), godz. 20.45

VINCI 2

premIera!

26.07 (sobota), godz. 15.45

FaNTaSTYCZNa 4: 
pIerWSZe KrOKI

premIera!

26.07 (sobota), godz. 17.50

CUDOWNe ŻYCIe

Do rozdania mamy dwa podwójne zapro-
szenia na każdy z filmów. Otrzymają je oso-
by, które jako pierwsze w czwartek 24.07, 
o godz. 17 prześlą na adres mailowy: kino
@24tp.pl swoje imię, nazwisko i nr telefonu. 
W tytule maila prosimy wpisać nazwę kina.

21 marca - 20 kwietnia

rzał zupełnie w inną stronę. Dlaczego? 
To pytanie nie daje alicji spokoju.  

Pogrążona w żałobie, szukając 
wspólnych wspomnień, które uko-
ją jej ból, odnajduje w różnych miej-
scach domu coś niezwykłego - zapisa-
ne przez Ludwika pięciolinie, niezna-
ne jej wcześniej utwory. Kiedy zaczyna 
je grać, odkrywa, że tak naprawdę to 
zaszyfrowane wiadomości, które mąż 
zostawił dla niej. Gorączkowo rozplątu-
je te tajemnice. Idąc ich tropem odnaj-
duje w skrytce pod rzeźbą przerażają-
ce zdjęcie nagiej, brutalnie pobitej mło-
dej kobiety. Na jej posiniaczonych ple-
cach widać wyraźnie wypisane marke-
rem trzy imiona: Michu, Marek i Peter. 
I jeszcze jeden napis, który mrozi jej cia-
ło i sprawia, że zaczyna drżeć: „Właści-
ciel: Ludwik”. Na kartce dołączonej do 
zdjęcia jest jeszcze jedna wiadomość: 
„Wiem, co zrobiłeś”.

Choć bardzo nie chce, czuje się 
zobowiązana odkryć mroczne zaka-
marki przeszłości Ludwika. Czy da jed-
nak radę udźwignąć ten ciężar? Czło-
wiek, którego znała, i z którym żyła, 
był ciepły i empatyczny. Tylko czy na-
prawdę? Bo oto z przeszłości wyłania 
się twarz potwora, a ona będzie musia-
ła stawić mu czoła.

an

Agata Kunderman, autorka 
krymina³ów i thrillerów 
psychologicznych, nie boi się 
zaglądać w najciemniejsze 
zakamarki ludzkiej duszy. Nie 
inaczej dzieje się w jej najnowszej 
książce „Dźwięki”.

a licja artner, wybitna pianistka, 
kończy swój koncert w Na-
rodowym Forum Muzyki we 

Wrocławiu. Owacje tłumu nie są jed-
nak w stanie zagłuszyć jednego pyta-
nia - gdzie jest Ludwik? Jej mąż powi-
nien być na widowni, to właśnie jego 
wypatruje w tłumie. „Odnalazła tyl-
ko Maurycego, ich wspólnego przyja-
ciela. Stał jak zawsze elegancki i kla-
skał z zapałem, a jego zaczesane do 
tylu włosy lśniły lekko pod wpływem 
bocznych świateł rozmieszczonych 
na widowni. Fotel obok niego był pu-
sty. A więc Ludwik nie dotarł”. Żarliwe 
brawa nie są w stanie ukoić jej rozcza-
rowania i żalu. Bardzo chce, żeby już 
ucichły. Żeby mogła wrócić do domu. 
Na miejsce pomaga jej dotrzeć Maury-
cy. alicja jeszcze w drodze zagląda do 
telefonu, gdzie znajduje wiadomość od 
męża: „Już jadę”. Jednak nie dojechał. 
Dom też wita ją ciemnością i pustką. 
Wielokroć wybierany numer telefonu 
Ludwika każdorazowo odzywa się ko-
munikatem: „Abonent jest poza zasię-
giem, spróbuj później”.

Zmęczona i zrezygnowana kła-
dzie się w końcu spać. Nocą wybudza ją 
dźwięk, dzwonek do drzwi. Biegnie do 
nich myśląc, że to mąż, jednak szczę-
ście związane z jego powrotem pryska 
jak bańka mydlana, gdy przez okna wi-
dzi migające niebieskie światło. Ma już 
pewność, że stało się coś złego. Dwo-
je policjantów na progu tylko potwier-
dza jej przeczucia: „Jest nam ogromnie 
przykro, ale musimy panią poinformo-
wać, że pani mąż nie żyje”. Świat osu-
wa jej się spod stóp. Nie do końca pa-
mięta, co działo się potem. Dni nastę-
pujące po tej feralnej nocy są jak kosz-
mar na jawie. Ludwik zginął w wypad-
ku samochodowym. Policja informuje 
ją, że stało się to w pobliżu miejscowo-
ści Sobótka, niedaleko wjazdu od stro-
ny Wrocławia. Choć zatem napisał, że 
już do niej jedzie, tak naprawdę zmie-

temat inne zdanie, bo ślady wskazują 
na to, że stróż był przypadkową ofia-
rą. Ktoś wykopał coś z ziemi na placu 
budowy i starannie starał się zamasko-
wać swoje działania. Próbki pobrane 
przez techników dowodzą, że zakopa-
no tu trupa. Znakiem tego ten ktoś nie 
chciał, by na jaw wyszła jego mrocz-
na tajemnica.

Czy zatem Rosochate to na pew-
no tak sielankowe miejsce, jakim ma-
lują je mieszkańcy? Pomijając fakt, że 
w ciągu dwóch kolejnych dni doszło do 
dwóch morderstw, ewidentnie coś tu 
nie gra. Nawet śmierć Oli w tym kon-
tekście mogła nie być smutnym przy-
padkiem. Bezsprzecznie splot ostat-
nich wypadków obudził uśpione zło, 
pytanie tylko, czy w postaci bóstw czy 
w ludzkiej skórze? Starszy aspirat Prze-
mysław Nowacki stawia na człowie-
ka i rusza tropem mordercy. Nie ma 
jednak pojęcia, jakiej sile przyjdzie mu 
stawić czoło. Złu rzuca też wyzwa-
nie Maciej, szukający w okolicy zagi-
nionej dziewczyny oraz Oskar, któ-
ry wrócił w rodzinne strony, by odna-
leźć spokój utracony w wielkim mie-
ście. Czy odkryją wszystkie tajemni-
ce Rosochatego? I czy zło da się po-
nownie uśpić?

an

Micha³ Śmielak w najnowszej 
książce „Regiel” kolejny już raz 
opuszcza swój Sandomierz, by 
tym razem zabrać czytelników 
w Bieszczady.

J ego celem jest mała wioska Roso-
chate zaszyta w bieszczadzkich 
lasach. To tu rośnie zagajnik zwa-

ny Reglem, choć dziadkowie obecnych 
mieszkańców mówili na niego umar-
lisko. Wiele legend narosło przez lata 
wokół tych ciasno rosnących drzew. 
Ludzie nie lubią się tam zapuszczać, 
bo jak twierdzą, to przeklęte miejsce. 
„Skalane. Czarne. Naznaczone krwią 
cuchnącą rozpaczą. Jeśli zbierzesz tu-
taj chrust i napalisz nim w piecu, przyj-
dzie Plaga, straszny demon o ciele po-
krytym ropiejącymi wrzodami, i ktoś 
z twojej rodziny zachoruje. Jeśli nazbie-
rasz jagód lub grzybów, to zapraszasz 
do domostwa Biedę, czarną postać 
o kościstej twarzy, która rozłoży swój 
płaszcz i przykryje nim cały twój ród, 
i będzie was dusić, póki nie pomrze-
cie. A jeśli ktoś odważy się ściąć tutaj 
drzewo, przyjdzie sam Leszy, strażnik 
kniei. Odetnie dłoń, w której trzyma-
łeś siekierę, a potem cię zabije”. Dla-
tego miejscowi stronią od tego miej-
sca. Wszyscy, prócz Oli, młodszej sio-
stry Oskara, która uwielbiała spędzać 
tu czas rysując. Z jej palców spływa-
ły wówczas na kartki najmroczniejsze 
postaci. Jednak Oli już nie ma, ktoś ją 
zamordował parę lat temu, gdy studio-
wała w Krakowie.

Dziś zaś pojawili się ludzie, któ-
rzy postanowili „zamordować” Regiel. 
Wyciąć wszystkie drzewa i postawić 
w tym miejscu hotel. Legendy legen-
dami, jednak mieszkańcy Rosochatego 
wolą te stare bajania niż nowoczesne 
budynki i najazd turystów. Cenią sobie 
bowiem spokój miejsca, w którym żyją, 
ten zaś zakłócony został nie tylko przez 
dewelopera, ale też wraz z pierwszym 
powalonym w Reglu drzewem. Jedno 
drzewo oznacza bowiem trupa, a od-
krycie zwłok stróża pilnującego budo-
wy, któremu ktoś przed śmiercią od-
ciął dłoń, tylko potwierdza, że legendy 
nie kłamały. Leszy broni swoich drzew. 
Tylko czy na pewno? Policja ma na ten 

21 kwietnia - 21 maja

23 sierpnia - 22 września

23 listopada - 21 grudnia

22 grudnia - 20 stycznia

21 stycznia - 20 lutego

21 lutego - 20 marca

22 maja - 21 czerwca

23 lipca - 22 sierpnia

22 czerwca - 22 lipca

23 września - 23 października

24 października - 22 listopada

POZIOMO: 1. stora, kotara 6. kieruje wydziałem 
uczelni 10. więziła Odyseusza 11. okazywanie szcze-
gólnego szacunku 12. nauczyciel języków klasycznych 
13. matryca kuźnicza 15. artystyczny gobelin 19. pre-
parat odkażający na okład 22. pasmo górskie w Tien-
szanie 23. wisząca u sufitu ozdoba z grochu i papiero-
wych kwiatów 24. femme fatale współcz. kina amer., 
„Bonnie i Clyde” 25. autor „Pętli” 26. płyn do chłodnic 
29. asfaltowa droga 31. kuchenny stołek 32. egzotycz-
na zapachowa żywica 33. teatralna przerwa.

PIONOWO: 1. pieczenie w przełyku 2. ryba z rodzi-
ny łososiowatych 3. jedna z możliwości do wyboru 4. 
twierdza turecka w Kurdystanie 5. karność, dyscypli-
na 6. sprzeniewierzanie, zawłaszczanie, 7. czerwona 
tkanina na wsypy 8. broń róży 9. ujściowa odnoga Wi-
sły 14. damski strój na plażę 16. grecka bogini księży-
ca z Delos 17. przegrał w 2004 r. z Bushem walkę o fo-
tel prezydenta uSa 18. mała tortilla z mąki kukurydzia-
nej 20. cyganka z „Chaty za wsią” 21. duża papuga 26. 
wołowa na obiad 27. zniżka dla klienta 28. niewielkie 
wzniesienie 29. irlandzki taniec ludowy 30. marka nie-
mieckich aut.
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Rozwiązanie krzyżówki nr 27/2025
Hasło:   WSTYD BARDZIEJ NIŻ PLAGA BOLI.
Nagrodę niespodziankę wylosowała 
pani MALWINA SZWEDA z Zakopanego. 
Gratulujemy! Prosimy o kontakt z biurem TP,  
ul. Krupówki 54 w terminie dwóch tygodni.

HASŁO – PRZYSŁOWIE POLSKIE - z ponumerowanych 
pól od 1 do 37 wraz z kuponem prosimy przesy³ać na adres: 
Tygodnik Podhalański, Zakopane, ul. Krupówki 54 lub ma-
ilem na adres: konkurs@24tp.pl (w tytule nr kuponu) w ter-
minie do 10 dni od ukazania się numeru. Wśród osób, któ-
re nadeślą prawid³owe odpowiedzi, rozlosujemy nagrodę.
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REKLAMA

PIłkA NożNA. II liga

PIłkA NożNA

PIłkA NożNA PIłkA RęczNA

Pierwszym rywalem nowotarżan będzie zespó³ GKS Jastrzębie. Mecz na stadionie miejskim 
w Nowym Targu rozpocznie się o godzinie 13.

Podhale debiutuje w drugiej lidze

Watra Bia³ka Tatrzańska i LKS Szaflary 
mają nowych szkoleniowców. Ci drudzy 
pozyskali postać znaną w krajowej pi³ce.

62-letni Jarosław Kotas - bo o nim 
mowa - znany jest nie tylko 
z pracy trenerskiej w wielu klu-

bach, ale także z bezpośredniego, często do-
sadnego stylu wypowiedzi, który wielokrotnie 
przyciągał uwagę mediów.

Karierę piłkarską rozpoczynał w rodzin-
nym Starogardzie Gdańskim, w nieistnieją-
cym już dziś klubie Włókniarz Starogard. Na-

stępnie reprezentował barwy m.in. Wierzycy 
Starogard Gdański, Wisły Tczew, Zawiszy Byd-
goszcz, Bałtyku Gdynia oraz Arki Gdynia. Póź-
niej niemal dekadę spędził w Niemczech, gdzie 
grał dla kilku klubów, w tym renomowanego 
FC Schalke 04.

Po zakończeniu kariery zawodniczej 
wszedł w świat trenerski. Na jego trenerskim 
koncie znalazły się takie kluby jak: Aluminium 
Konin, arka Gdynia, Pogoń Lębork, Kaszu-
by Połchowo, Cartusia Kartuzy, Orkan Rumia, 
Gryf Wejherowo czy II-ligowy Sokół Ostróda. 
W przeszłości pełnił także funkcję asysten-
ta trenera w ekstraklasowym Widzewie Łódź.

Łukasz Cabaj to z kolei nowy szkoleniowiec 
czwartoligowej Watry Białka Tatrzańska, któ-
ry zastąpił w tej roli Piotra Kapustę. To 43-let-
ni trener z bogatym doświadczeniem, zarówno 
w pracy z seniorami, jak i w szkoleniu młodzie-
ży. Swoją przygodę trenerską rozpoczął w ze-
spole FKS PGe Stal II Mielec, a następnie pro-
wadził drużyny młodzieżowe, m.in. w Stali Rze-
szów oraz akademii Stali Mielec.

Nowy szkoleniowiec Watry nie jest po-
stacią anonimową na czwartoligowym pozio-
mie - pracował już m.in. w Igloopolu Dębica, 
a ostatnio w Orle Przeworsk. W jego trener-
skim CV znajdują się również trzecioligowi Czar-

ni Połaniec.
Co ciekawe, Cabaj zdobywał także do-

świadczenie zagraniczne, pracując w Anglii 
w klubach takich jak: Yeovil Town, Clevedon 
Town czy North Somerset.

- Przede wszystkim bardzo dziękuję pre-
zesowi Watry andrzejowi Rabiańskiemu za za-
ufanie. Bardzo cieszę się na nowe wyzwanie 
w mojej pracy trenerskiej. 4. liga małopolska 
ma już swoją renomę, a Watra to też już solid-
na marka więc z optymizmem patrzę w przy-
szłość - podkreślił nowy opiekun klubu z Biał-
ki Tatrzańskiej.

mz

Nowe postacie na trenerskich ³awkach klubów z Podhala

Huragan Waksmund to klub, który w historii podhalańskiej pi³ki nożnej 
znaczy bardzo wiele. 

Huragan Waksmund świętowa³ 75 lat

W niedzielę, 20 lipca, stadion w Waksmundzie tętni³ życiem - klub LKS Huragan Waksmund świę-
towa³ swoje 75-lecie istnienia.

Szcząber, Paweł Batkiewicz, trener bramkarzy: 
Tomasz Rogala, fizjoterapeuta: Marek Szew-
czyk, kierownik: Jakub Wiedeński, kierownik 
techniczny Jan Buczek.

Bramkarze: 1. Maciej Styrczula 6.04.2001, 
185/83, 33. Dorian Frątczak 25.05.1997, 
195/88.

Obrońcy: 18. Adrian Kozarzew-
ski 21.11.2003, 189/81, 30. Marcin Kumo-
rek, 8.03.2003, 188/80, 19. Marcin Micho-
ta, 8.07.1998, 177/78, 2. Krzysztof Salak, 
26.01.2001, 183/80, 21. Peter Vosko, 17.08,2000, 
184/81, 15. Filip Herman, 4.01.2007, 187/80, 4. 
Oliwier Zemanek, 28.08.2007, 187/82.

Pomocnicy i napastnicy: 29. Marcio Da 
Silva, 26.10.1996, 175/82, 14. Mostafa Ha-

med, 19.04.2001, 183/82, 42. Mikołaj Li-
pień, 12.12.2003, 180/71, 87. Bartosz Kurze-
ja, 12.08.2003, 189/86, 10. arkadiusz Nowak 
28.07.2006, 181/72, 23. Bartosz Mikołajczyk, 
9.02.2005, 180/73, 27. Cesar Pena, 25.11.2001, 
180/83, 16. Jakub Rubiś, 13.05.2006, 178.72, 7. 
Łukasz Seweryn, 29.03.2002, 182/79, 8. Ra-
stislav Vaclavik, 28.02. 1987, 11. Bartłomiej Pur-
cha, 5.05.1998, 173/74, 17. Wojciech ustupski, 
6.04.2004, 171/72, 99. Piotr Giel, 8.12.1989, 
191/92, 20. adam Chojecki, 10.01.2005, 183/77, 
31. artur Łukasz, 11.09.2008, 182/72, 32, Ma-
ciek Łukasz, 11.09.2008, 183/73.

Przybyli: Frątczak (Hutnik Kraków), Ku-
morek (Siarka Tarnobrzeg), Vosko (FK Tatran 
Liptovski Mikulasz), Chojecki (Korona II Kielce), 

Herman (Raków II Częstochowa), Pena (Stal 
Rzeszów), Mikołajczyk (Świt Nowy Dwór Ma-
zowiecki), Lipień (ŁKS II Łódź).

Ubyli: Konstantin Solopczuk (szuka klu-
bu), Roman Mirosznik (JKS Jarosław), Patryk 
Duda (szuka klubu), Michał Marek (szuka klu-
bu), Mateusz Zębala (Orzeł Ryczów), Lukas 
Lukco (szuka klubu).

Remis w ostatnim  
sprawdzianie 

W Nowym Sączu zmierzyli się z miejscową 
Sandecją. Spotkanie zakończyło się remisem 1:1.

Zespół z Nowego Targu przyjechał do No-
wego Sącza bezpośrednio z Woli Chorzelow-
skiej, gdzie od środy przebywał na krótkim 
zgrupowaniu w ośrodku Rado Resort.

Pierwsza połowa nie przyniosła bramek ani 
wielu klarownych sytuacji. Gra toczyła się głów-
nie w środku pola, była twarda i często prze-
rywana faulami.

Po przerwie obraz gry nie uległ większej 
zmianie, z tą różnicą, że zobaczyliśmy dwa 
gole. W 65. minucie prowadzenie Sandecji dał 
Filip Piszczek. Wychowanek Lubania Tylmano-
wa, który w tym okienku transferowym wró-
cił do sądeckiego klubu, wykorzystał dośrodko-
wanie z bocznego sektora, uprzedził obrońców 
i bramkarza Podhala, a następnie głową z bli-
skiej odległości skierował piłkę do siatki.

Podhale odpowiedziało w 80. minucie. 
Nowy zawodnik drużyny z Nowego Targu, Ko-
lumbijczyk Cesar Peńa wykorzystał błąd bram-
karza Sandecji, przejął piłkę i niemal wbiegał 

z nią do bramki, ustalając wynik spotkania na 
1:1. 

- Pobyt w Woli Chorzelowskiej był dla nas 
bardzo wartościowym czasem. Wykonaliśmy 
solidną pracę, ale równie ważnym celem była 
integracja nowych zawodników z drużyną. Je-
śli chodzi o sam mecz z Sandecją, to daliśmy 
szansę gry wielu zawodnikom i to w większym 
wymiarze czasowym. Chcieliśmy w ten sposób 
sprawdzić różne konfiguracje ustawienia ze-
społu na boisku. Był to mecz, w który musie-
liśmy włożyć sporo wysiłku, aby sprostać wy-
maganiom postawionym przez rywala. uwa-
żam, że z naszej strony był to poprawny wy-
stęp, zwłaszcza pod kątem gry bez piłki. Do-
brze funkcjonowaliśmy w obronie - w pierw-
szych minutach meczu notowaliśmy sporo uda-
nych odbiorów. Zabrakło nam jednak konkre-
tów w działaniach ofensywnych, szczególnie 
w polu karnym przeciwnika. Zdecydowanie 
chcemy kreować więcej sytuacji bramkowych 
i nad tym aspektem musimy jeszcze popraco-
wać przed pierwszym meczem ligowym - pod-
sumował trener Podhala Tomasz Kuźma.

Sandecja Nowy Sącz - NKP Podhale 
Nowy Targ 1:1 (0:0)

Bramki: 1:0 Piszczek 65, 1:1 Pena 80.
Podhale: Styrczula (46 Frątczak) - Mi-

chota (46 Salak), Vosko (60 Kumorek), Koza-
rzewski (46 Herman) - Rubiś (46 Lipień), Mi-
kołajczyk, Vaclavik (46 Chojecki), Seweryn (46 
Pena) - Purcha (60 Nowak, 82 M. Łukasz), Ku-
rzeja (46 Niedziałkowski), Marcinho (60 Giel).

Maciej Zubek

Tak prezentuje się kadra Podhala na zaczynający się sezon drugiej ligi.

Doświadczenie 
i duma
M³odzi szczypiorniści z Szaflar  
na EUROFEST 2025.

a kademia reprezentowała aż czte-
ry zespoły - jeden dziewczęcy i trzy 
chłopięce, w skład których wchodzi-

li zawodnicy od przedszkola po uczniów klas 
trzecich, rywalizując w kategorii rocznika 2014 
i młodszych. Były takie momenty, w których 
trzech naszych przedszkolaków jednocześnie 
walczyło na boisku - podkreśla jeden z trene-
rów APR Świt Szaflary Kazimierz Dygoń.

- W trakcie zawodów młodzi zawodnicy 
rywalizowali w wymagającym systemie obro-
ny „każdy swego”, który wymagał dużej dys-
cypliny i kondycji. Mimo pewnych obaw nasze 
dziewczęta i chłopcy bardzo szybko adopto-
wali się do tego systemu gry. Można zaryzyko-
wać stwierdzenie, że im to nawet odpowiada-
ło, ponieważ umiejętności techniczne były na-
szym mocnym atutem pozwalającym niwelo-
wać przewagę fizyczną przeciwników - mówi 
trener Dygoń. - Podczas turnieju widziano wie-
le udanych akcji zespołowych i indywidualnych, 
a także właściwe reakcje po nieudanych zagra-
niach, co świadczy o rosnącym doświadczeniu 
i determinacji młodych szczypiornistów. Naby-
cie umiejętności stosowania totalnego pressin-
gu na całym boisku było chyba najcenniejszą 
zdobyczą szkoleniową tego turnieju - podsu-
mowuje trener.

- Turniej to nie tylko sportowa rywalizacja, 
ale także okazja do integracji i poznania nowych 
miejsc. Pewnego rodzaju egzotyka miejsca po-
bytu, doskonałe warunki zakwaterowania, wy-
śmienite jedzenie, fantastyczne krajobrazy uzu-
pełniały niezwykle bogaty bagaż doznań. Do-
pełnieniem tego były kąpiele w morzu i base-
nie oraz zwiedzanie uroczych miejsc i zabytków 
Kopru i Izoli - dodaje Dygoń.

Dzięki udziałowi w tak prestiżowym tur-
nieju młodzi sportowcy zdobyli bezcenne do-
świadczenie, które z pewnością zaprocentu-
je w ich dalszym rozwoju sportowym. Ten wy-
jazd dla każdego uczestnika jest cennym do-
świadczeniem sportowym i życiowym oraz źró-
dłem wielu pięknych wspomnień, które pozo-
staną z nim na długo po zakończeniu turnieju 
- podkreśla trener.

Organizatorzy i sztab szkoleniowy aka-
demii dziękują wszystkim zaangażowanym 
w przygotowanie i przebieg wyjazdu - zawod-
nikom, trenerom, kierowcom i rodzicom.

mz

a wans na szczebel centralny - wy-
walczony dzięki zwycięstwom 
w meczach barażowych z re-
zerwami Legii Warszawa i Zagłę-

bia Lubin - to bez wątpienia największy sukces 
w dotychczasowej historii nie tylko klubu, ale 
całej podhalańskiej piłki.

Nowotarżanie nie mieli wiele czasu na 
świętowanie, bo niemal z marszu musieli roz-
począć budowę zespołu na rozgrywki drugoli-
gowe. Na stanowisku pierwszego trenera pozo-
stał Tomasz Kuźma - szkoleniowiec, pod które-
go wodzą Podhale w ciągu zaledwie roku prze-
szło drogę od walki o utrzymanie w 3. lidze do 
awansu na wyższy szczebel.

Transfery dokonane przez klub z Nowego 
Targu z pewnością budzą zainteresowanie. Się-
gnięto zarówno po zawodników ogranych na 
poziomie 2., a nawet 1. ligi (Dorian Frątczak, Ce-
sar Pena), jak i po bardzo obiecujących graczy 
młodego pokolenia, jak Adam Chojecki (wy-
pożyczony z Korony Kielce) czy Filip Herman 
(z Rakowa Częstochowa).

W pierwszym sezonie na boiskach 2. ligi 
nowotarżanie przede wszystkim chcą się utrzy-
mać, ale wcale nie można wykluczyć, że zespół 
trenera Tomasza Kuźmy odegra w lidze waż-
niejszą rolę.

Kadra zespo³u na rundę jesienną
Trener: Tomasz Kuźma, II trenerzy: Bartosz 

usz 75-lecia jego istnienia stał się prawdziwym 
świętem całej społeczności.

W niedzielę, 20 lipca, stadion w Waksmun-
dzie tętnił życiem - klub LKS Huragan Wak-
smund świętował swoje 75-lecie istnienia. Wy-
darzenie zgromadziło zawodników z dawnych 
lat, działaczy, kibiców i mieszkańców całego re-
gionu. Był to dzień pełen wspomnień, wzru-
szeń, uhonorowania zasłużonych oraz wspól-
nej zabawy.

Uroczystości rozpoczęły się mszą świętą 
w Kościele pw. Św. Jadwigi Śląskiej, po której 
uczestnicy przemaszerowali na stadion sporto-
wy. Tam rozpoczęła się oficjalna część obcho-
dów - wspólny obiad, powitania, przemówie-
nia oraz prezentacja historii klubu.

Szczególnie podniosłym momentem było 
wręczenie odznaczeń i podziękowań dla osób, 
które przez dziesięciolecia budowały siłę Hu-
raganu. uhonorowano zarówno zawodników 
i trenerów, jak i działaczy, sponsorów oraz oso-
by wspierające klub od strony organizacyjnej 
i finansowej. Podkreślono, że sukcesy klubu to 
efekt pracy i zaangażowania wielu pokoleń.

Podczas uroczystości na ręce aktualnego 
prezesa klubu Pawła Waksmundzkiego gratu-
lacje i pamiątkowe upominki złożyli m.in. wice-
wójt gminy Nowy Targ Krzysztof Łapsa, wice-

starosta nowotarski Robert Furca, prezes Mało-
polskiego Związku Piłki Nożnej Bartosz Ryt oraz 
prezes Podhalańskiego Podokręgu Piłki Nożnej 
Marcin Tesarski.

Wielu z gości podkreślało w swoich wystą-
pieniach znaczenie klubu w lokalnej społecz-
ności, jego wpływ na wychowanie młodzieży 
oraz tworzenie trwałych więzi międzyludzkich.

Nie zabrakło też sportowych emocji, 
a punkt kulminacyjny stanowił mecz legend. 
Old Boys Huragan Waksmund, złożony z piłka-
rzy reprezentujących klub w latach 1995-2010, 
zmierzył się z Reprezentacją Old Boys Podha-
lańskiego Podokręgu Piłki Nożnej. Na boisku po-
jawili się m.in. Robert Krzystyniak, Marcin Fi-
lipiec, Stanisław Strama, Bogdan Kapłon, Ro-
bert Możdżeń, Stanisław Kamiński, Bartłomiej 
Dorożdż czy Jan Gałdyn - nazwiska doskonale 
znane starszym kibicom. Spotkanie odbyło się 
w sportowej, przyjacielskiej atmosferze i do-
starczyło wielu wzruszeń zarówno zawodni-
kom, jak i widzom.

Wieczorem uczestnicy obchodów mieli 
okazję bawić się przy góralskim humorze ka-
baretu Śleboda, a później tańczyć przy muzy-
ce zespołu Sykowni. Najmłodszych czekały licz-
ne atrakcje: dmuchańce, słodycze, wata cukro-
wa, lody i zabawy plenerowe.

Maciej Zubek

P rzez dziesięciolecia nie tylko odno-
sił sukcesy sportowe, ale też wyzna-
czał nowe standardy organizacyjne 

i wychowawcze. Dla wielu mieszkańców Wak-
smundu i okolic to coś więcej niż tylko klub spor-
towy - to symbol lokalnej tożsamości, trady-
cji i wspólnoty. Nic więc dziwnego, że jubile-
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pożegnania

KOMPLEKSOWE US£UGI POGRZEBOWE
PRZEWÓZ MIÊDZYNARODOWY

Czynne w godz. 7-18,   tel./fax: 18 201 20 80

Ca³odobowy tel. 798 467 667, 519 631 731
Zakopane, ul. Nowotarska 18 (vis a vis cmentarza)

KWIACIARNIA KROKUS
Czynne: poniedzia³ek-sobota: 8.00-20.00, niedziela: 9.00-19.00

tel. 18 20 128 12, Zakopane, ul. Kościuszki 19A
calun-zakopane.pl

dr hab. inż. 
RYSZARD WÓJTOWICZ

PROFESOR POLITECHNIKI KRAKOWSKIEJ

NAJUKOCHAńSZY SYN, BRAT I OJCIEC

Przeżywszy lat 56 zmarł dnia 19 lipca 2025 r.

MARIA KRASOń
NAJUKOCHAńSZA MAMA, BABCIA, 

PRABABCIA I SIOSTRA

TeReSA fILIpeK
NAJUKOCHAńSZA MAMA

eprasa.pl 00a34e43da
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USG, RTG, EEG
zakopane

u GABINET USG - LEK. MED. 
ANDRZEJ KLASIŃSKI - specja-
lista rentgenolog. BaDaNIa 
uSG JaMy BRZuSZNeJ, TaRCZy-
Cy, SuTKóW, STaWóW, DOPPLeR. 
UL. SIENKIEIWcZA 3B. Pon., wt., 
śr. i czw. 11-12. Tel. 504 108 602. 
(1/Z)
u GABINET USG - lek. med. 
EWA GÓRKA, specj. rentgeno-
log. uSG jamy brzusznej, tarczy-
cy, głowy przez ciemiączko u dzie-
ci, piersi. Pon., śr., czw. od godz. 
14 po uzgodnieniu telefonicznym: 
608 610 101. Ul. Sienkiewicza 4A. 
(2/Z)

Krościenko
u	Lek. med. Wojciech Gra-
nowski. USG: JAMY BRZUSZNEJ, 
TARcZYcY, JĄDER, DOPPLER: 
TĘTNIC SZYJNYCH, TĘTNIC I żYŁ 
KOŃCZYN, OPISY ZDJĘĆ RTG. ul. 
Esperanto 2. Rejestracja: 604 567 
583. (133/NT)

INTERNA
zakopane

u	GASTROMED INTERNA i EN-
DOSKOPIA Specjalistyczna Po-
radnia Internistyczna, ul. Sto-
larczyka 12. Lek. med. Henryk 
Chodurski przyjmuje pon.-pt. po 
wcześniejszej rejestracji telefo-
nicznej: 18 20 646 64, 606 46 39 
40. www. gastromedzakopane. pl 
(10/Z)

nowy Targ
u Specjalistyczny Gabinet Le-
karski - lek. med. Witold Kalata, 
specjalista chorób wewnętrz-
nych. N. Targ, ul. Krasińskiego 3, 
gabinet Cardim. Rej. 600 354 696, 
516 618 111. Porady internistycz-
ne i kardiologiczne. Kwalifikacje do 
zabiegów operacyjnych. (167/NT)

PEDIATRIA
zakopane

u	Indywidualna Specjalistycz-
na Praktyka Lekarska - GRAŻY-
NA MAŁEK - pediatra. Codzien-
nie: Droga do Olczy 8 b. Tel. 18 20 
14-999, 603 610-605. (19/Z)
u	Pediatra TERESA BUR-
NAT - specj. chorób dzieci.  Wi-
zyty do mo we, tel. 18 20-125-92, 
604 06-17-26. Gabinet: Bulwary 
Sło wac kie go 4A/3. (21/Z)
u	PEDIATRYcZNE WIZYTY 
DOMOWE. Lek. Janina Kovacs. 
Tel. 601860090 (245/NT)

OKULISTYKA
zakopane

u Lek. med. LUcYNA GALIcA-
JUREcKA - OKULISTA optome-
trysta PWr - Krupówki 52 (obok 
Biura Ogłoszeń TP). ZAKŁAD 
OPTYCZNY i rejestracja pacjentów: 
pon. 10-17.30, wt. 10-17.30, śr. 10-
16, pt. 10-15. Badanie okulistyczne 
po wcześniejszym zarejestrowaniu 
telefonicznym (w godzinach j.w.): 
18 20 66 824. (23/Z)
u	GABINET OKULISTYcZNY. 
Specjalista okulista lek. MAŁ-
GO RZA TA KWIAT KOW SKA. ul. 
Chałubińskiego 37B, tel. 18 20 62-
907, 601 177-405 przyjmuje pn. 
i czw. od 16-17, Za ko pa ne, ul. Sien-
kie wi cza 3B, przyjmuje wt. 16-17, 
pt. 17-18. W nagłych przypadkach 
co dzien nie. (27/Z)

u Lek. med. TOMASZ SZTEN-
cEL - OKULISTA. Dobór soczewek 
kontaktowych. Zakład optyczny 
na miejscu. Zakopane, Na Wilcz-
nik 1 a. NAGŁE PRZYPADKI: 604 
42 65 92. Rejestracja tel. czynna 
od 9-18, w soboty 10-13, 18 20 153 
73. (28/Z)
u	Lek. med. ESTERA RÓżE-
WIcZ - OKULISTA. Diagnosty-
ka i leczenie chorób oczu. Wtorek 
9-12, czwartek 16-18, piątek 10-12. 
Ul. Gimnazjalna 1 (DOM RZeMIO-
SŁA). Tel. dom. 18 20 68 148, 606 
609 406. (29/Z)
u	GABINET OPTOMETRYcZNY. 
Badanie wad wzroku i dobór oku-
larów. Inż. LUCYNA MARUCHA 
Optometrysta uM Poznań. Zakład 
Optyki Okularowej, ul. Kasprusie 1 
B. Tel. 18 20 149 71, www. optyka-
optometria. pl (300/Z)

Rabka
u	DR N. MED. MAŁGORZATA 
WOŚ, SPECJALISTA OKULISTA, 
Szpital im. Żeromskiego w Kra-
kowie, konsultacje, zabiegi okuli-
styczne, KRóTKIe TeRMINy OCZe-
KIWaNIa Na ZaBIeG uSuNIĘ-
CIa ZaĆMy. SPEC MED, ul. Prof. 
Jana Rudnika 3B, 602 222 084. 
(431/Z)

nowy Targ
u	Lek. med. Marta Kotylak
- specjalista chorób oczu. lecze-
nie schorzeń oczu, soczewki kon-
taktowe, orzecznictwo, badania 
profilaktyczne, okulistyka dzie-
cięca, kwalifikacje do laserowego 
usuwania wad wzroku, kompute-
rowe badanie pola widzenia, ba-
danie tomografii komputerowej 
oczu (OCT). Ul. Kolejowa 10, pon, 
pt 9-17, wt, czw. 14-17. Rej. 509 297 
858, 18 26 73 272. (5/NT)

GINEkoLoGIA,  
PołożNIcTWo

zakopane
u	PORADNIA GINEKOLO-
GIcZNO-POŁOŻNIcZA, lek. 
med. GRZEGORZ MARKOW-
SKI - spec. ginekolog-po³oż-
nik, Nowotarska 79, 18 20 64 
244. Przyjęcia: bezpłatne (umo-
wa z NFZ): pn., śr., czw. 8-14.30, 
wt. 14-18; prywatne: wt. 18-19, pt. 
16-17. (13/Z) 
u	Specjalistyczny Gabinet 
Chorób Kobiecych i Po³ożnic-
twa, USG, USG piersi i cytolo-
gia - lek. med. DANUTA GRUSZ-
KA-WRÓBEL, specjalista gine-
kolog-po³ożnik. Droga do Sam-
ków 3 a, poniedziałki i czwartki od 
16. Tel. 18 20 629-50, 604 118 380. 
(40/Z)
u	Lek. med. MAcIEJ WIDE-
RA - ginekolog - po³ożnik - USG, 
cY TO LO GIA. Przyjmuje po uzgod-
nie niu tel. 602 389-411. ul. Ka sze-
lew skie go 6 (dojazd od ul. Powstań-
ców Śląskich przez parking pod 
Gu ba łów ką). (41/Z)
u	GINEKOLOGIA POŁOŻNIc-
TWO Dr hab. n. med. Hubert 
Wolski, lek. Magdalena Mas-
salska-Wolska, lek. Jan Wolski. 
Badania prenatalne. Monitorowa-
nie ciąży. Profilaktyka onkologicz-
na. Badania prenatalne: USG, KTG. 
Profilaktyka onkologiczna: Cyto-
logia, Kolposkopia, uSG. ul. Ko-
ściuszki 1, Zakopane, rejestracja 
660 615 089. (316/NT)

nowy Targ
u	Dr hab. n. med. Hubert Wol-
ski, specjalista ginekolog-po-
³ożnik uSG 3D, 4D, cytologia, ul. 
Waksmundzka 67, Nowy Targ. Re-
jestracja telefoniczna 660 615 089. 
(18/NT)

u Gabinet Ginekologiczno-
Cytologiczny lek. med. MA-
REK GIZIŃSKI specjalista gineko-
log-położnik. Nowy Targ, Rynek 
24. Przyjmuje poniedziałki, środy, 
czwartki i soboty. Rejestracja tel.
-sms 602 520 972. (318/NT)

czarny dunajec
u AB cLINIc cENTRUM GINE-
KOLOGII I LEcZENIA NIEPŁOD-
NOŚCI - dr n. med. a. Gąsiorowska, 
lek. B. Pflaum, lek. M. Tutaj. Prowa-
dzenie ciąży, uSG, cytologia, KTG, 
leczenie schorzeń ginekologicznych. 
Ul. Kantora 6 (budynek Tatra Medi-
ci), 698 911 801  (433/Z)

SPECJALISTYCZNE

GAB. LEKARSKIE 
zakopane

u	Lek. med. ALEKSANDRA 
SKUPIEŃ-DUDEK - MEDYcYNA 
PRAcY - badania profilaktyczne, 
badania kierowców oraz dla celów 
sanepid. - ul. Sienkiewicza 3 b, po-
niedziałki 9-11, środy 15-17, tel. 603 
125-551 (38/Z)

LARYNGOLOGIA
zakopane

u	WOJcIEcH MAŁEK - spec. 
audiolog laryngolog. Zakopane, 
Dr do Olczy 8 b (codziennie) i No-
wotarska 79 ZAK-MED (pn., czw.) 
i wizyty domowe. Nowy Targ, Ko-
pernika 7. DOBóR aPaRaTóW 
SŁuCHOWyCH. BaDaNIa SŁu-
CHU: AUDIOMETRIA, TYMPANO-
MeTRIa, OTOeMISJa, aBR; eNDO-
SKOPIa. Badania okresowe pra-
cowników. 18 20 14 999, 601 46 04 
50. (31/Z)
u	GABINET LARYNGOLOGIcZ-
NY. Specjalista la ryn go log lek. 
PA WEŁ KWIAT KOW SKI. Do bór 
apa ra tów słuchowych. ul. Sienkie-
wicza 3B: po n. i czw. od 16-17. Ul. 
Chału binńskie go 37B, wt. i pt. 17-
18. W spra wach pil nych co dzien-
nie: 18 20-62-907. Wi zy ty do mo-
we, 603 125-510. (34/Z)

Rabka
u	Dr n. med. Mieczys³aw Kossek
- specjalista otolaryngolog. 
Choroby uszu, nosa, gardła i krta-
ni u doros³ych i dzieci. Choroby 
alergiczne górnych dróg oddecho-
wych. Rabka-Zdrój, ul. Władysła-
wa Orkana 19B (Centrum Handlo-
we „MAŁGOSIA” II piętro). Przyj-
muje: pon., śr., pt. 16-17. Tel. 603 
055 491. (8/NT)
u DR N. MED. JAN WOŚ, SPE-
cJALISTA OTOLARYNGOLOG, 
Szpital im. Żeromskiego w Kra-
kowie, badanie dorosłych i dzie-
ci (endoskopia w cenie), usunię-
cie migdałków, operacje przegro-
dy nosa i endoskopowa zatok, le-
czenie chrapania. SPEc MED, ul. 
Prof. Jana Rudnika 3B, 602 222 
084. (360/Z)

ORTOPEDIA
zakopane

u	SPEcJALISTYcZNY GABINET 
ORTOPEDYcZNO-URAZOWY, 
prof. dr hab. med. Daniel Za-
rzycki, ul. Jagiellońska 34, wtorki 
17-19. Rejestracja telefoniczna: 668 
690 415. (268/Z)
u	Lek. med. JANUSZ KALISKI, 
GABINET ORTOPEDYcZNY I ME-
DYcYNY PRAcY (porady ortope-
dyczne, RTG, USG, badania profilak-
tyczne, badania kierowców, bada-
nia osób ubiegających się o pozwo-
lenie na broń). Ul. WOJDYŁY 18D, 
tel.: 509 961 365. (428/Z)

u	PORADNIA ORTOPEDYcZ-
NA, lek. med. SZYMON BANAK 
przyjmuje w poniedziałki 17.00-
19.00, ul. Makuszyńskiego 1, Zako-
pane. Rejestracja telefoniczna: 694 
41 35 49. (405/Z)
u GABINET ORTOPEDYcZNY. 
Dr n. med. WOJcIEcH KĄcKI. 
Przyjmuje: piątki (17-19): Zakopa-
ne, Balzera 18, rejestracja: 606 509 
539; poniedziałki (18-20): ALLME-
DICa, Nowy Targ, Kolejowa 31, re-
jestracja: 18 265 74 88 (196/Z)

CHIRURGIA
murzasichle

u	Prywatny Gabinet Chi-
rurgiczny MAGDALENA DA-
NIEL - specjalista chirurgii dzie-
cięcej. ul. Chycokówka 1, tel. 
602651002. Choroby chirurgiczne, 
choroby paznokci leczone meto-
dą podologiczną aRKaDy, bezbo-
lesne usuwanie blizn i rozstępów 
nieinwazyjną metodą BLOOMea.
(437/Z)

chIRURGIA RękI, 
MIKROCHIRURGIA

poronin
u	Dr PAWEŁ ZEJLER - Euro-
pejski Specjalista Chirurgii Ręki 
FESSH - Specjalista chirurgii 
ogólnej. Leczenie zachowawcze 
i operacyjne chorób ręki i kończyny 
górnej. Minimalnie inwazyjnie. Ta-
TRZaŃSKIe CeNTRuM CHIRuRGII 
RĘKI: 18 2637077, www.galicamed.
pl, www.chirurgiareki.pl (439/Z)

ENDOKRYNOLOGIA
nowy Targ

u Centrum Zdrowia „INTER-
MED„ lek. med. Irena Wójciak-
Majerczak, endokrynolog, spe-
cjalista chorób wewnętrznych. 
Konsultacje endokrynologiczne, 
usg tarczycy. Nowy Targ, ul. Pajer-
skiej 8a, tel. 18 549 16 66. www. in-
termed24. pl, Krościenko, przy-
chodnia esperanto 1, tel. 609 468 
844. (71/NT)
u	Lek. med. Elżbieta Pa-
stuszak, specjalista interni-
sta - ENDOKRYNOLOG. uSG 
jamy brzusznej i tarczycy. Rynek 
24. Przyjmuje: 1., 2. i 3. sobota mie-
siąca: 9-13. Tel. 602 319 259. (42/
NT)

ENDOSKOPIA
zakopane

u	GASTROMED INTERNA i EN-
DOSKOPIA Pracownia Endosko-
powa, ul. Stolarczyka 12. Dr Hen-
ryk Chodurski przyjmuje pon.-pt. 
po rejestracji telefonicznej: 18 20 
646 64, 606 46 39 40. Także w ra-
mach NFZ. Gastroskopia, kolono-
skopia. (68/Z) 

nowy Targ
u	LEK. MED. cEZARY WOJ-
SŁAWSKI - cHI RURG. Gastrosko-
pia, ko lo no sko pia, rek to sko pia. ul. 
Rynek 24. Wtorek: 15-17, sobota: 
9-11 oraz po te le fo nicz nym uzgod-
nieniu: 18 266-63-78, 606 262 796. 
(17/NT)

NEFROLOGIA
nowy Targ

u	cHOROBY NEREK I UKŁADU 
MOCZOWEGO - specjalista ne-
frolog Marek Truczka, przyjmuje: 
ul. Długa 44, we wtorki 16-18. Tel. 
600 314 922. (2/NT)

KARDIOLOGIA
zakopane

u Lek. med. WŁODZIMIERZ 
RÓżEWICZ - kardiolog, specja-
lista chorób wewn. Przyjmuje: 
ul. Gimnazjalna 1 (DOM RZEMIO-
SŁA), pon. i śr. 17-19. EKG. Tel. 18 20 
68-148, 604 44-07-39. (59/Z)

nowy Targ
u PAWEŁ CHRUŚCIEL, specja-
lista kardiolog, specjalista cho-
rób wewnętrznych. echokardio-
grafia, EKG wysiłkowe, holter ci-
śnienia. Ul. Wojska Polskiego 14, 
cały tydzień od godziny 16, rej. 18 
26 672 56, 666 942 546. (4/NT)

DERMATOLOGIA
zakopane

u	SPECJALIŚCI DERMATO-
LODZY - WENEROLODZY, asy-
stenci Kliniki cMUJ: dr med. 
Marek Brzewski i dr med. Pa-
we³ Brzewski. Przyjmują w piątki 
17-19. ul. Ma ku szyńskie go 1. Reje-
stracja: 12 267 35 60, 608 472-034. 
(66/Z)
u	Lek. med. KRZYSZTOF MA-
RASZEWSKI - DERMATO-
LOG, WENEROLOG - zamraża-
nie brodawek, diagnostyka zna-
mion barwnikowych. Przyjmuje: 
pon. oraz pt. 16-17; w pozostałe 
dni - 605 596 710. ul. Zamoyskiego 
17 a. Wizyty domowe. (67/Z)
u Lek. ANNA IGRAS, SPE-
cJALISTA DERMATOLOG-
WENEROLOG. Choroby skó-
ry, włosów, paznokci i przenoszo-
ne drogą płciową. Badanie zna-
mion dermatoskopem, kriochirur-
gia, elektrokoagulacja. Ul. Nowo-
tarska 79 (poniedziałek-piątek). 
Wizyty domowe. Tel. 600 044 624. 
(422/Z)

PSYchoLoGIA, 
PSYCHIATRIA

zakopane
u	Mgr JAN DYBA, Psycho-
log - psychoterapia zaburzeń 
psychicznych (depresja, nerwi-
ce, lęk, uzależnienia), radzenie so-
bie z sytuacjami trudnymi, tera-
pia rodzin, terapia grupowa; ul. Na 
Wilcznik 1a, www. jandyba. pl. Tel. 
602655100. (315/Z)

nowy Targ
u	MAcIEJ BRYNIARSKI. Lek. 
specjalista psychiatra. Nowy 
Targ, ul. Wojska Polskiego 24. 
Przyjmuje: pon. 14.30-17, czw. 14-
17. Rejestracja, wizyty domowe; tel. 
608 480 432. (19/NT)
u BADANIA PSYcHOLOGIcZ-
NE, PSYcHOTESTY: kierowców 
i operatorów, osób skierowanych 
za alkohol, punkty, wypadek. Bez-
stresowo, bez kolejek, Nowy Targ, 
Szaflarska 30. Tel. 606 515 717. Za-
praszamy. (306/NT)
u	SPEcJALISTA PSYcHIA-
TRA, MEDYcYNY PRAcY - dr n. 
med. MIcHAŁ GAŁEcKI - wtorki, 
czwartki i piątki od godz. 15, Nowy 
Targ, ul. Szkolna 2, rejestracja tel. 
603 97-19-11. Leczenie nerwic, de-
presji, psychozy, zaburzeń osobo-
wości, uzależnień. Wizyty domo-
we. (74/Z)

klikuszowa
u	Gabinet Psychologiczny dla 
Dzieci i M³odzieży. Diagnoza, te-
rapia, wsparcie dla rodziców, Kli-
kuszowa 40a, rejestracja: 535 122 
256, psycholog-podhale. pl (217/
NT)

UROLOGIA
zakopane

u	GABINET UROLOGIcZNY, 
lek. Janusz Szczepka - specjali-
sta urolog - chirurg - uSG nerek, 
pęcherza, prostaty, uroflowmetria, 
cystoskopia, laseroterapia. ul. Gim-
nazjalna 1, pt. 15-17, sob. 9-10.30. 
tel. 502 733-153. (111/Z)

nowy Targ
u	Prywatna Poradnia Urolo-
giczna UROVITA, ul. Szaflarska 
93d, specjaliści urolodzy pracujący 
w Pododdziale urologicznym Szpi-
tala Powiatowego w Zakopanem: 
lek. Piotr Trybek, lek. Leszek Mi-
chalski, lek. Wojciech Lewandow-
ski. Poradnia czynna po południu, 
po rejestracji telefonicznej: (32) 11 
14 260 po godz. 15.00, tel.: 606 201 
080 w godz. 8.00-15.00. (174/NT)

PODOLOGIA
zakopane

u GABINET PODOLOGIcZNY 
„STUDIO ORCHIDEA” - specja-
lista podolog. Leczenie grzybicy 
paznokci, wrastające paznok-
cie - klamry, metoda arkady, re-
konstrukcja płytki. Pedicure spe-
cjalistyczny, usuwanie modze-
li i odcisków, wykonywanie od-
ciążeń i ortoz indywidualnych. 
ul. Grunwaldzka 11b, 600 801 792, 
studioorchidea.net (329/Z)
u  PODOLOGIA Fancy 
You - Twój specjalista od STÓP: 
w terapii wrastających i wkręcają-
cych paznokci, leczeniu grzybicy, 
kurzajek/brodawek, opracowa-
niu pękających pięt. INDYWIDU-
ALNE WKŁADKI ORTOPEDYcZ-
NE. Ul. Makuszyńskiego 1, kontakt: 
502 470 657. (467/Z)

NEUROLOGIA
zakopane

u	GABINET NEUROLOGIcZ-
NY, dr n. med. RYSZARD BIEL-
SKI - specjalista neurolog. Przyj-
muje ul. Kościuszki 11 (nr jedena-
ście), wt. i czw. 15-16.30. Rejestra-
cja tel.: 602 624-020. Padaczka, 
choroby kręgosłupa, profilaktyka 
udarów mózgu, nerwice. (60/Z)

PULMONOLOGIA 
nowy Targ

u	PULMONOLOGIA I ALERGO-
LOGIA DZIECIĘCA lek. med. Ja-
dwiga Biela-Mazur - poniedział-
ki. Testy alergiczne, spirometria. 
Poradnia PuLS - Wojska Polskiego 
14, Nowy Targ. Zapisy: 18 261 17 58. 
(319/NT)

STOMATOLOGIA 

DzIEcIęcA
zakopane

u	AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
WIcZ. Krupówki 50, Zakopane. 
Tel. 18 20 156-97, 512 157-497, 18 
20 625 40. (172/Z) 

Rabka
u	cENTRUM STOMATOLO-
GII DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, 
Rabka. Tel.: 696025147. Lek. dent. 
specjalista pedodonta ANNA 
PRZEKLASA-BIEROWIEc. Bez-
stresowe leczenie w sedacji wziew-
nej, bezbolesne znieczulenie kom-
puterowe. (468/Z)

eprasa.pl 00a34e43da
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25 DOKOŃCZeNIe
STOMATOLOGIA

zakopane
u	AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
WIcZ. Zakopane, Krupówki 50, 18 
20-156-97, 18 20 625 40, 512 157 
497. (79/Z)
u	TATRZAŃSKIE cENTRUM 
STOMATOLOGII ESTETYcZNEJ 
I IMPLANTOLOGII TATRA MED. 
ul. Chramcówki 9, Zakopane. Pon.
-pt.: 9-20; sob.: 10.30-15.30. Re-
cepcja: 530 433 433, 18 200 19 16. 
www. tatramed. pl (86/Z) 
u	GABINET STOMATOLOGIcZ-
NY - ul. Sienkiewicza 3 (Radowid). 
Rejestracja: 18 20 64 220,  601 45 
63 69. Pon.-pt. LIDIA ZAREM-
BA-SOŁTYS, MATEUSZ SOŁTYS 
i AGNIESZKA KOWALKIEWIcZ-
SOŁTYS; ANNA NIEDZIELSKA-
STEFANIK (606 278 912); ORTO-
DONcJA: KAROLINA cHODAc-
KA-SOŁTYS. Pełny zakres usług, 
RTG, mikroskop. (80/Z)
u GIEWONT STOMATOLOGIA 
ANNA KRYNICKA-PĘKSA i MA-
cIEJ RAJSKI. Pełen zakres usług 
stomatologicznych oraz pracow-
nia rentgenowska: zdjęcia pan-
tomograficzne, cefalometryczne, 
punktowe i tomografia kompu-
terowa 3D. Tel. 18 542 70 18, 698 
966 226. Ul. Kościuszki 1 (III p.) 
(202/Z)
u	STOMATOLOGIA PRZY 
RÓWNI ANNA I BARTOSZ NIE-
ZGODZIŃScY. Nowoczesne le-
czenie stomatologiczne. Stomato-
logia bez bólu. Pełen zakres usług, 
implantologia, endodoncja, prote-
tyka. Mikroskop, pantomograf, to-
mografia liniowa. Ul. Sienkiewicza 
4a/4, pn-sob. Tel. 530 602 603, 
www. przyrowni. eu (298/NT)

Biały dunajec
u	STOMATOLOGIA lek. dent. 
Joanna Świder-Podlejska. Bia-
ły Dunajec, ul. Miłośników Podha-
la 20 (obok SP nr 2). Leczenie dzieci 
i dorosłych. Rejestracja w godz.17-
20. Tel. 537 816 603. (320/NT)

Bukowina Tatrzańska
u	BuKOWINa TaTRZaŃSKa 
WIeRCH RuSIŃSKI 66. GABI-
NET STOMATOLOGIcZNY le-
karz dentysta: MICHAŁ PASICH, 
GABINET CZYNNY: piątek, sobo-
ta, niedziela - kontakt tel. 784-151-
943 (259/Z)

nowy Targ
u	ANNA STOKŁOSA-PIE-
LA lek. stom., dyżur całodobo-
wy - 606 463 125, 18 266 32 89, N. 
Targ, Kolejowa 127. Leczenie i usu-
wanie zębów w znieczuleniu kom-
puterowym „the Wand”, leczenie 
paradontozy, laseroterapia, ozo-
noterapia, rentgen - panorama cy-
frowa. Od pon.- sob. do godz. 21. 
Rejestracja wyłącznie telefoniczna. 
(27/NT) 
u	GABINET STOMATOLO-
GIcZNY LEK. DENT. PAULINA 
SAMOLEJ-UJWARY. Leczenie 
dzieci i dorosłych. EKSPRESOWE 
WYKONYWANIE PROTEZ ZĘBO-
WYcH - pon. i czw. godz.12. Gabi-
net czynny pon.-pt. Tel. 609 209 
290. (105/NT)

jabłonka
u	cENTRUM STOMATO-
LOGII RODZINNEJ „IMPLA-
DENT” lek. stom. MaRZeNa BO-
GaCZ-KLuCZ, lek. stom. WOJ-
CIeCH KLuCZ. Jabłonka, ul. Wąska 
2 (Juta). KOMPLEKSOWE LECZE-
NIe STOMaTOLOGICZNe I PRO-
TeTyCZNe, IMPLaNTy, WyBIe-
LaNIe. Poniedziałek-sobota. 660 
459 439, 606 621 014, 18 26 528 
83.(221/Z)

u	Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAGDALENA 
FIT-RUTKOWSKA. usługi stoma-
tologiczne. ul. Sobieskiego 7. Ga-
binet otwarty we wtorki, czwart-
ki i piątki. Rejestracja tel. 18 26 525 
04, 609 952 778. (207/Z)

czarny dunajec
u	Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAGDALENA 
FIT-RUTKOWSKA. usługi stoma-
tologiczne. ul. Kamieniec Dolny 
18. Gabinet jest otwarty w środy 
w godz. 13-18. Rejestracja tel. 609 
952 778. (438/Z)

zubrzyca Górna
u	Gabinet w Zubrzycy Górnej 
48B oferuje: stomatologia za-
chowawcza i dziecięca, prote-
tyka, chirurgia, rentgen. Czynne: 
pon.-pt. 10-20, sob. 12-16. Tel.: 604 
519 887, 735 989 347, (12) 272 63 
55. (294/NT)

CHIRURGIA  
STOMATOLOGICZNA

zakopane
u	TATRA MED ul. Chramcówki 
9, Zakopane. Chirurgia stomatolo-
giczna, implantologia, tomografia 
3D. Recepcja: 530 433 433, 18 200 
19 16. www. tatramed. pl (291/Z)

poronin
u	IMPLANTY, S3 Stomatolo-
gia, ul. Za Torem 28d, tel. 18 201 
29 29. Lek. dent. ANDRZEJ ŻE-
GLEŃ - specjalista periodontolog, 
lek. dent. ANNA JAKUBIK - spe-
cjalista periodontolog. Chirurgia 
stomatologiczna, zabiegi periodon-
tologiczne, implanty. 504 104 963 
(312/Z)

nowy Targ
u	LEK. STOM. PIOTR BUŃDA, 
SPEcJALISTA cHIRURGII STO-
MATOLOGIcZNEJ, N. Targ, Jana 
III Sobieskiego 15. Czynne pon.-pt., 
po wcześniejszej rejestracji telefo-
nicznej. LASEROWE WYBIELANIE 
ZĘBÓW. Tel. 504 620 074. (285/
NT)

Rabka
u	cENTRUM STOMATOLO-
GII DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, 
Rabka. Tel.: 696025147. Dr n. med. 
MARcIN KOTOWSKI, lek. dent. 
spec. chirurgii MARCIN WI-
ŚNIEWSKI - chirurgiczne usuwa-
nie zębów zatrzymanych, resekcje 
korzeni, usuwanie torbieli, implan-
ty. (464/Z)

STOMATOLOGIA 

ESTETYCZNA
zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. Jasie-
wicz, ul. Krupówki 50, Zakopa-
ne. Tel. 18 20 156 97. (311/Z)

IMPLANTO- 

PROTETYKA
zakopane

u	AVO-DENTAL, A. W. JASIE-
WIcZ. ul. Krupówki 50, Zakopane. 
Tel. 18 20 156 97, 18 20 625 40, 512 
157 497. (230/Z)

Rabka
u cENTRUM STOMATOLOGII 
DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, Rab-
ka. Tel.: 696025147. Dr ALEKSAN-
DER GUT. Implanty z odbudową 
w 24h, odbudowa pełnych łuków 
zębowych oraz kości. (463/Z)

jabłonka
u	IMPLADENT S. c. cEN-
TRUM STOMATOLOGIi RO-
DZINNEJ - ul. Wąska 2, Jabłonka. 
KOMPuTeROWe PLaNOWaNIe 
W PROGRaMIe SIMPLaNT IM-
PLaNTaCJa NaTyCHMIaSTOWa, 
ODBuDOWy TyMCZaSOWe Na 
IMPLaNTaCH DO 48 GODZIN. Tel. 
606 621 014, 660 459 439, 18 26 
528 83.(219/Z) 

ORTODONCJA
zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
WIcZ. Krupówki 50, Zakopane. 
Tel. 18 20-156-97, 18 20-625-40, 
512 157 497. (90/Z)
u Giewont Stomatolo-
gia - lek. stom. KATARZYNA 
MATUSIAK-HEŁMEcKA. Tel. 18 
542 70 18, 698 966 226. ul. Ko-
ściuszki 1 (III p.) (451/Z)

LOGOPEDIA
Witów

u PRYWATNA PRAKTYKA LO-
GOPEDYCZNA - mgr Elżbie-
ta Watycha - logopeda, pedagog 
specjalny. usługi w zakresie wcze-
snej interwencji, diagnozy i tera-
pii zaburzeń i wad wymowy dzieci 
i dorosłych. Witów 245c. Rejestra-
cja tel. 604215061 (252/Z)

PERIODONTO- 

LOGIA
poronin

u S3 STOMATOLOGIA, Za To-
rem 28 d, 18 201 29 29, lek. dent. 
ANDRZEJ żEGLEŃ - specjalista 
periodontolog, lek. dent. ANNA 
JAKUBIK - specjalista periodon-
tolog. Kompleksowe leczenie cho-
rób przyzębia (paradontozy), usu-
wanie kamienia poddziąsłowego, 
chirurgiczne wydłużanie koron kli-
nicznych. Zabiegi periodontolo-
giczne. Przeszczepy dziąseł, pokry-
wanie recesji. (266/Z)

Rabka
u	cENTRUM STOMATOLO-
GII DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, 
Rabka. Tel.: 696025147. Lek. dent. 
specjalista periodontolog ANNA 
JAKUBIK - skuteczne leczenie para-
dontozy, odsłoniętych szyjek zębo-
wych, przeszczep dziąseł, korekta 
uśmiechu dziąsłowego, skaling głę-
boki, korekta wędzidełka. (465/Z)

MEDYCYNA 

ESTETYCZNA
zakopane

u	AVO-DENTAL. Krupów-
ki 50, Zakopane, tel. 18 20 156 97. 
(208/Z)

ANALITYKA
zakopane

u LABORATORIUM  „HOR-
MON-DIA” - o/Zakopane, ul. 
Makuszyńskiego 1, 18 20 174 22. 
Poniedziałek-piątek 7.30-12.00. 
Pełny zakres badań laboratoryj-
nych. Wynik możesz sprawdzić 
w internecie, poproś o kod do-
stępu. Aktualne informacje za-
wsze na www. hormondia. pl 
(98/Z)

UzALEżNIENIA
zakopane

u ODTRUcIE POALKOHOLO-
WE, ODWODNIENIA, NIEDOŻY-
WIENIA - WIZYTY W DOMU PA-
CJENTA. Lekarz MACIEJ WÓJ-
cIK. Kroplówki, zastrzyki, tabletki. 
TeRaPIa. Tel. 601 525 588, 696 213 
825. (148/Z)

koninki
u	WYJĄTKOWO SKUTEcZNY 
PROGRAM TERAPII - Prywatne 
Centrum Terapii uzależnień „KO-
NINKI”. DySKReCJa - POMOC. 
DETOKS - ODTRUcIA - BADA-
NIA. Bezpiecznie w szpitalu. 18 
33 17 250, 18 33 19 737, www. te-
rapie. net. pl, www. pomoc. tera-
pie. net. pl (92/NT)

Rabka
u OŚRODEK TERAPII UZA-
LEżNIEŃ „DEZYDERATA” - tera-
pia stacjonarna, konsultacje indy-
widualne z zakresu uzależnień od 
alkoholu, narkotyków, leków, ha-
zardu i innych zachowań kompul-
sywnych. Rabka-Zdrój, ul. Zaryte 
25, www. dezyderata. com, +48 
530940354, +48 18 5447247, biu-
ro@dezyderata. com. pl (450/Z)

REHABILITACJA
zakopane

u	cENTRUM REHABILITAcJI 
SPORTOWEJ mgr Micha³ Za-
rzycki, ul. Jagiellońska 34. Reje-
stracja telefoniczna 604 504 966. 
(269/Z)

nowy Targ
u	GABINET REHABILITAcJI 
LEcZNIcZEJ - rehabilitacja wszyst-
kich schorzeń kręgosłupa, po ura-
zach układu kostnego, po urazach 
układu nerwowego - NIeDOWŁa-
Dy, po udarach mózgu. Korekcja 
wad postawy. Możliwość wyko-
nania zabiegów w domu pacjenta. 
Nowy Targ, ul. Gorczańska 29, 605 
079 054. (97/NT)
u	FIZJOTERAPIA NEUROLO-
GICZNA i ORTOPEDYCZNA oraz 
MASAŻ Z DOJAZDEM DO DOMU 
PAcJENTA, na NFZ lub prywatnie. 
Fizjoterapia Szymon Molek, nu-
mer kontaktowy 880-035-470. Za-
praszam (472/Z)

OPIEKA
Skrzypne

u	DOM SENIORA TATRZAŃ-
SKA JESIEŃ - opieka długotermi-
nowa, krótkoterminowa i dzienna. 
Skrzypne, ul. Wierchowa 20. Tel. 
601 364 265, www. tatrzanskaje-
sien. pl (169/NT)

maniowy
u	DOM SENIORA EDEN - kom-
fortowe warunki. Opieka długoter-
minowa, krótkoterminowa, dzien-
na, pobyty rehabilitacyjne. Manio-
wy, ul. Jana Pawła II 12. Tel. 692 999 
103, www. pensjonateden. com 
(315/NT)

WETERYNARYJNE

zakopane
u PRZYcHODNIA WETERYNA-
RYJNA „TATRAVET”, ul. Staszi-
ca 5b. Pon.-pt. 8-20, sob. 10-15, 
niedz. i święta 10-13. Prosimy o 
telefoniczne umawianie wizyt: 
18 54 277 04, 669 897 438. www.
tataravet.pl (320/Z)

dokończenie 
ze str. 1

Wodotryski na nowotarskim Rynku także przekształcają się 
w plenerowe prysznice. Bogata w fontanny Rabka jest wymarzo-
nym miejscem do zażywania błogiej kąpieli w strumieniach wo-
dotrysku. Jest wszak „Nerka” w parku Zdrojowym i słynna fon-
tanna ze słoniami na deptaku zdrojowym i kilka wodnych atrak-
cji na bulwarach nad Poniczanką. Jest wreszcie wodny plac za-
baw w parku.

- Generalnie, poza wodnym placem zabaw w rejonie fontann 
na terenie Rabki obowiązuje zakaz kąpieli - zastrzega na wstę-
pie jeden z rabczańskich strażników miejskich. Wspomina, jak 
podczas niedawnych upałów strażnicy, zaalarmowani przez prze-
chodniów, musieli interweniować w rejonie bulwarów, gdzie grup-
ka pań - przebywających w Rabce cudzoziemek - postanowiła się 
wykąpać w jednym z oczek wodnych. 

- Panie przebrały się w stroje kąpielowe, ale niestety musie-
liśmy im pokrzyżować plany. Zostały wyproszone z wody i po-
uczone, że kąpieli w tym miejscu nie ma. Więcej incydentów nie 
było - zaznacza rabczański „municypalny”.

Przyznaje, że równie desperackie próby zażywania kąpieli 
w miejskich obiektach zdarzają się sporadycznie. Gdy ktoś po-
stanowi zmoczyć się w strumieniu tryskającym z fontanny, ale 
bez wchodzenia do niecki, ewentualnie chce przemyć twarz wodą 
zaczerpniętą z wodotrysku - strażnicy zwykle nie interweniują. 
- Każdy robi to na własną odpowiedzialność. Trzeba jednak pa-
miętać, że to brudna woda, która nie jest poddawana uzdatnia-
niu. Trzeba mieć świadomość, jeśli już ktoś się decyduje na ką-
piel, że ewentualną grzybicę może dostać w gratisie - zaznacza 
z przekąsem miejski strażnik.

Zakaz kąpieli nie obowiązuje tylko w uruchomionym przed 
dwoma laty wodnym placu zabaw w Rabce. To bodaj jedyne tego 
typu miejsce na Podhalu. - Na terenie powiatu nowotarskiego je-
dynie wodny plac zabaw w Rabce jest miejscem publicznym, 
gdzie można się pluskać i korzystać z wody - potwierdza Jolanta 
Bakalarz, szefowa nowotarskiego sanepidu. - Woda jest bezpiecz-
na i uzdatniana - dodaje.

Przypomina jednocześnie o możliwych bardzo przykrych na-
stępstwach kąpieli w innych miejscach, gdzie woda nie jest uzdat-
niana. - Konsekwencje kąpieli w skażonej wodzie mogą być na-
prawdę przykre. Proszę pamiętać, że te fontanny działają w sys-
temie zamkniętym. Wchodzą do nich nie tylko ludzie, ale i zwie-
rzęta. Nie trzeba dużo, żeby do wody dostały się choćby bakterie 
kałowe - zaznacza szefowa inspekcji sanitarnej.

- Jedna przy Zakładzie Przyrodoleczniczym, druga na Placu 
Dietla - burmistrz Szczawnicy Bogdan Szewczyk wylicza zwy-
czajowe miejsca, gdzie letnicy i mieszkańcy próbują zażywać 
ochłody w wodotryskach. Zaznacza, że w fontannie przy Placu 
Dietla obowiązuje całkowity zakaz kąpieli. Woda tryskająca z zie-
mi przy Zakładzie Przyrodoleczniczym jest w upalne dni oku-
powana głównie przez dzieciaki. Tam sam kontakt z wodą jest 
w miarę bezpieczny, należy natomiast bardzo uważać na śliskie, 
mokre marmurowe podłoże. 

-  Faktycznie, nasze fontanny na Rynku w takie upalne dni aż 
zachęcają, żeby się w nich pomoczyć - przyznaje też burmistrz 
Nowego Targu Grzegorz Watycha. - Niestety trzeba pamiętać, że 
kąpiel czy też jakikolwiek inny sposób korzystania z wody jest 
niedozwolony. Mówią o tym umieszczone na Rynku informa-
cje i regulamin korzystania - zaznacza. Przypomina, że fontanny 
działają w obiegu zamkniętym. Mają system filtrowania, ale tyl-
ko oczyszczający wodę z cząstek stałych. Woda nie jest w żaden 
sposób uzdatniana. Jakikolwiek kontakt z nią jest obarczony ry-
zykiem powikłań zdrowotnych.

- W upalne dni ustawiamy na Rynku i przy wejściu do Par-
ku Miejskiego kurtyny wodne. One rozpylają wodną mgiełkę i są 
podłączone wprost do wodociągu, czyli woda rozpylana jest czy-
sta, nadaje się nawet do picia - podsumowuje nowotarski bur-
mistrz.

Marek Kalinowski

żar tropików 
i brudna woda

eprasa.pl 00a34e43da
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u	DOM - ŁOBEZ (zachodniopomorskie). 
150 m2, działka 660 ar. 695 28 04 52.

ANTYKI
u	ANTYKI - SKUP, SPRZEDAŻ - Zako-
pane, Kościuszki 3 (Granit, III p.). Tel. 601 
464 133 

SPRzEDAż
budowlane

u	TARTAK OFERUJE: DESKI 2.5/ 3.2. 
WIĘŹBY, ŁATY. DESKA STRUGANA. 506 
543 968. 

tv,agd,komputery

u	TELEWIZJA: SATELITARNA/NA-
ZIEMNA, TELEWIZORY, INTERNET, KA-
MERY, PRĄD. SPRZEDAŻ, MONTAŻ, 
SERWIS INSTALACJE INDYWIDUALNE i 
ZBIORCZE. Tel. 603 055 556, 18 207 42 
27 

różne

u	Sprzedam WĘGIEL TANIO. 780 731 
290 
u	Drewno opałowe i kominkowe. 512 
230 269
u	SUCHY OPAŁ. 609 053 978 
u	DREWNO KOMINKOWE. 501 577 
105. 
u	KREDENS HACIENDA 1400 zł. 539 
792 698 

u	Swojskie wędliny. Kiełbasa. 888341556
u	Sprzedam MLEKO. 510 52 53 43.
u	Drewno opałowe. 784 137 761
u MLEKO. 18 26 597 56.

zwierzęta

u	KROWA. 18 26 597 56.
u	MŁODE KOZY. 783 575 415.
u	Króliki baran francuski.. 888341556
u	PSY Golden Retriever. 664 766 306 
u	Sprzedam dzwonki alpejskie. 
798707960 sylvial_24@tlen.pl

KUPNO
u	KUPIĘ MINIKOPARKĘ 1-6 ton Intere-
suje mnie również koparkoladowarka i ko-
parka kołowa. Odbiór i gotówka od ręki 
lub przelew w ten sam dzień. 696851853. 
696851853

u	OBWOŹNY SKUP ZŁOMU - dojazd 
do klienta. SKUP STARYCH SPAWAREK. 
536 269 912. 
u	Kupię 2 KOZY, nierasowe - 787 724 
958.
u	KUPIĘ STARE GÓRALSKIE SPÓD-
NICE, CHUSTKI, DALINKI, SZTOFKI, 
ODZIEWACZKI, KORALE. 573 321 730. 
u	Kupię LIMBĘ na pniu. 605 306 244

MOTORYZACJA
kupno

u	KUPUJĘ DZIAŁKI ZA GOTÓWKĘ! 
Pańszczyk Nieruchomości. Tel. 536970267 
u	SKUP SAMOCHODÓW, PŁA-
CĘ LEPIEJ OD INNYCH. GOTÓWKĄ. 
600225631.

inne
u	Witamy, zapraszamy na czyszcze-
nie wnętrza waszych samochodów, pra-
nie tapicerki, mycie z zewnątrz, polerowa-
nie, woskowanie, ceramica, szybkie sprza-
tania pod sprzedaż. Zapraszamy na wyce-
ne atrakcyjne ceny i gwarancja zadowole-
nia 53*******36 pozdrawiamy. 536732236 
emiliamardula2@gmail.com Tadeusza Ko-
ściuszki 1B, Dom

sprzedaż
u	SKUTER SNIEŻNY POLARIS. SILNIK 
ŻUKOWSKI prawie nowy. 515 503 494.
u	BMW X3, 4x4, 3.0 DIESIEL, 218 KM, 
2007, po lifcie, 10.000 km. Wszystko nowe, 
czarna skóra, nawigacja, dwa komplety no-
wych kół z oponami lato zima. 601 467 170.

MATRYMONIALNE
u	Pan pozna panią 50-60 lat. 605 943 
249.

USłUGI
budowlane

u	MALOWANIE ELEWACJI, ŚCIA-
NY ZEWNĘTRZNE BUDYNKÓW, DO-
MÓW JEDNORODZINNYCH I DUŻYCH 
OBIEKTÓW. 505203257
u	OKNA DACHOWE - 694 459 692.

u	CIEŚLA BLACHARZ, BUDOWA OD 
PODSTAW. 516 563 400.
u	TYNKI TRADYCYJNE Z BIAŁEGO 
KWARCU, POD MALOWANIE - ATRAK-
CYJNA CENA, WYLEWKI MASZYNOWE. 
665719051. 

u	DACHY - 694 459 692
u	ELEKTRYK - Tel. 662 140 933.
u	MALOWANIE DACHÓW NOWO-
CZESNĄ, SPRAWDZONĄ METODĄ NA-
TRYSKOWĄ - 505203257
u	FASADY - DOCIEPLENIA - NA MATE-
RIAŁACH WYSOKIEJ JAKOŚCI. ATRAK-
CYJNE CENY. 507581818 
u	HYDRAULIK - 660 404 104.
u	REMONTY KOMINÓW, OBRÓBKI 
BALCHARSKIE - 600 905 369.
u	OCIEPLANIE DOMÓW na materia-
łach wysokiej jakości. 787 479 002. 
u	OGRODZENIA, www.hajdukowie.pl. 
692 069 284. 
u	FLIZOWANIE, REMONTY, WYKOŃ-
CZENIA. 882080371.
u	MISTRZ DEKARSTWA - 694 459 692
u	DACHY - MYCIE I MALOWANIE, NI-
SKIE CENY. 604 120 874
u	USŁUGI BLACHARSKO-DEKARSKIE, 
KRYCIE I PRZEKRYCIA DACHÓW, KO-
MINY, BALKONY, RYNNY, GZYMSY, FA-
SADY. 889 388 484.
u	TYNKI MASZYNOWE I TRADYCYJ-
NE NA PIASKU KWARCOWYM, WY-
LEWKI MASZYNOWE, 507581818.
u	KAMIENIARSTWO. 882080371.

u	TYNKI I WYLEWKI MASZYNOWE, 
CEMENTOWO-GIPSOWO-WAPIENNE, 
TRADYCYJNE. ZACIERANIE MECHA-
NICZNE. 513 851 780, 18 26 598 80. 
u	CZYSZCZENIE I RENOWACJA 
KOSTKI GRANITOWEJ I BRUKOWEJ, ZA-
BEZPIECZENIE POWŁOKĄ PLAMOOD-
PORNĄ. 505203257
u	Stolarstwo, schody drewniane wyroby z 
drewna. 609 922 221 
u	KAMIENIARSTWO, ELEWACJE, 
OGRODZENIA - WSZYSTKO Z KAMIE-
NIA. 509 169 590. 
u	MALOWANE WNĘTRZ - ŚCIAN, 
KUCHNI, ŁAZIENEK. SZPACHLOWANIE 
I WYRÓWNYWANIE POWIERZCHNI. 
505203257

u	MALOWANIE DACHÓW - komplek-
sowa obsługa, dobór - ZADZWOŃ - WY-
CENĘ ORAZ OBJAŚNIENIE ZAKRESU 
PRAC WYKONAMY GRATIS. 505203257
u	Usługi hydrauliczne. 609064551
u	MALOWANIE DACHÓW, ELEWA-
CJI. Wieloletnia praktyka, dobór ma-
teriałów. 338 730 601, 602 882 325  
www.maluty.com.pl
u	BUDOWY DOMÓW OD PODSTAW 
ORAZ WIĘŹBY DACHOWE WRAZ Z PO-
KRYCIEM. 572624414.
u	REMONTY I WYKOŃCZENIA od A 
do Z. 572624414.
u	SZPACHLOWANIE, MALOWANIE, 
REGIPSY. 508 950 884 

inne
u	Skuteczne roznoszenie ulotek – War-
szawa i okolice! Profesjonalnie, termino-
wo i z zaangażowaniem. Pomogę Ci do-
trzeć do klientów i wypromować ofertę. 
Dzwoń: 505 024 751. 505 024 751  zalew-
ski.krzysztof33@wp.pl
u	RZEŹBA W DREWNIE. 727 693 757
u	CZYSZCZENIE DYWANÓW, WY-
KŁADZINY, TAPICERKI. ZAKOPANE i 
okolice. 536 212 505.
u	ZABEZPIECZANIE OBIEKTÓW 
PRZED SZKODNIKAMI zgodnie z zało-
żeniami GMP, GHP, HACCP. 18 20 63 868 
w.21, 602 229 658
u	Specjalistyczny ZAKŁAD ZWALCZA-
NIA OWADÓW I GRYZONI. 18 20 63 
868 w.21, 602 229658 
u	WYCINKA, PRZYCINKA DRZEW W 
TRUDNYCH WARUNKACH - 691 317 
098.
u	PRZERÓBKI - FUTER, KOŻUCHÓW, 
ODZIEŻY SKÓRZANEJ. NIEDROGO, 
PROFSJONALNIE. 606989935.
u	NAGROBKI od 4000 zł. 516747535
u	WYCINKA MAŁYCH DRZEW - CIĘ-
CIE DRZEWA - RĄBANIE - 503 542 086.

TłUMAczENIA
u	TŁUMACZ PRZYSIĘGŁY - JĘZYKA 
NIEMIECKIEGO - mgr Magdalena Rysula. 
Zakopane, Pod Lipkami 10. Tel. 18 20 17 
239, 602 632 368.

NAUKA
u	BRANŻOWA SZKOŁA I STOPNIA 
CECHU RZEMIOSŁ RÓŻNYCH I PRZED-
SIĘBIORCZOŚCI W ZAKOPANEM OGŁA-
SZA NABÓR DO KLAS PIERWSZYCH O 
KIERUNKACH WIELOZAWODOWYCH 
NA ROK SZKOLNY 2025/2026, więcej na 
www.szkolacechowa.pl, ZAPRASZAMY !!! 
Tel. 18 20 68 501

26Zapraszamy do biur og³oszeń:
ZAKOPANE, ul. Krupówki 54 

NOWY TARG, Rynek 11

OGŁOSZeNIa DROBNe

PRACA
dam

u	ZATRUDNIMY W KARCZMIE oraz 
W BARZE MLECZNYM: KUCHARZA, 
POMOC KUCHENNĄ, OBSŁUGĘ BARU 
MLECZNEGO. Zakopane, bez zakwatero-
wania - 600 035 355.
u	Zatrudnię PARKINGOWEGO w Zako-
panem (osobę kulturalną, ze znajomością ję-
zyka angielskiego). Umowa o pracę w peł-
nym wymiarze. Dobre wynagrodzenie. 502 
123 721. 
u	EURO LABORA RACIBÓRZ – AU-
STRIA, NIEMCY, HOLANDIA, SZWAJCA-
RIA - JUŻ OD 12 LAT POMAGAMY ZNA-
LEŹĆ NAJLEPSZĄ PRACĘ! ZADZWOŃ: 
32/417 20 56; PRACA@EURO-LABORA.
COM; WWW.EURO-LABORA.COM (cert 
nr 14601).
u	NIEMCY murarz, cieśla, malarz, ocie-
plenia, elektryk, stolarz, spawacz, dekarz, 
brukarz, kranista. 601-218-955 
u	PRZYJMĘ TYNKARZA. 886 381 794 
u	Hotel w Zakopanem zatrudni Recep-
cjonistę/tkę. Poszukujemy osoby do ob-
sługi gości hotelowych: meldowanie, re-
zerwacje, udzielanie informacji. Wyma-
gana komunikatywna znajomość języ-
ka angielskiego, dyspozycyjność. Umo-
wa o prace. +48182014682 rezerwacja@ 
podskocznia.pl
u	SPRZĄTANIE APARTAMENTÓW, 
prawo jazdy, 791 353 569 
u	Zatrudnię KIEROWCĘ C+E na pra-
cę po kraju (poniedziałek - piątek). Praca na 
plandece. Kontakt 514 240 136, 691 758 
882.
u	Recepcjonista/Recepcjonistka – Apar-
thotel Bellamonte, Zakopane Aparthotel 
Bellamonte, położony w centrum Zakopa-
nego, poszukuje Recepcjonisty/Recepcjo-
nistki do swojego zespołu. Jeśli jesteś osobą 
komunikatywną, lubisz pracę z ludźmi i ce-
chuje Cię wys. 604586299 recepcja@bella-
monte.pl Kaszelewskiego 7c,
u	Zatrudnię kucharza / kucharkę do re-
stauracji w Zakopanem. Praca na stałe, co 
drugi dzień. Pełne świadczenia. Bez zamiesz-
kania. 662050105
u	Młoda i energiczna osoba poszukiwa-
na do pracy w wakacje, a poza wakacjami 
weekendy... stała praca... kontakt 604 971 
789... praca pod Gubalówką. 604971789  
w.bukowski1985@gmail.com
u	POTRZEBNA OPIEKUNKA DO 
8-MIESIĘCZNEGO DZIECKA, 4-5 godzin 
dziennie. Zakopane. 692 278 855.

IMPREzY RóżNE

KANCELARIE 

PRAWNE
u	Kancelaria Prawna TatraLEX świadczy 
usługi doradztwa prawnego; mediacji; re-
prezentacji przed urzędami i sądami; wspar-
cia w uzyskaniu dotacji i kredytów na inwe-
stycje termomodernizacyjne (m.in. „Czyste-
Powietrze”). Rzetelność i fachowość gwa-
rantowane. Deutsch, русский, english. 
Kontakt: kancelaria@tatralex.pl, +48 500-
372-428. 

BIURA RACHUNKOWE
u	BIURO RACHUNKOWE - DORADZ-
TWO PRAWNE - PEŁNY ZAKRES ORAZ 
SZKOLENIA BHP I PPOŻ - PROFESJO-
NALNIE - PRZYSTĘPNE CENY - UL. STO-
LARCZYKA blok 8, mieszkania 29 (parter) 
-182000678, 501515342. 

NIERUchoMoŚcI
pośrednictwo

u	Biuro Nieruchomości TRZY KO-
RONY - Monika Mastalska, licencja nr 
6224, SZCZAWNICA, Główna 28, Ga-
leria Centrum II p. 182622708, 607 282 
401, www.nieruchomości.018.pl, e-mail:  
biuro@nieruchomości.018.pl 
u	VEGA - NIERUCHOMOŚCI ZA-
KOPANE, UL. DROGA NA BYSTRE 5 
600223020, 609999989 www.vega.biz.pl 
u	RE/MAX DUO – MIĘDZYNARO-
DOWE BIURO NIERUCHOMOŚCI. ZA-
KOPANE 182073773, NOWY TARG, 
182755541, KRAKÓW. www.remax-
polska.pl/duo
u	DOMATOR - BIURO NIERUCHOMO-
ŚCI - Zakopane. 665105040, www.doma-
tor-nieruchomosci.pl 
u	Siewierski Nieruchomości ul. Br. Cze-
cha 1, Zakopane. +48 18 20 66 129, +48 
506 13 14 63 www.siewierski.pl 
u	VisitZakopane - NIERUCHOMOŚCI, 
SPRZEDAŻ, WYNAJEM. 600494949. 
u	CHATA POD TATRAMI - nierucho-
mości, Kościelisko, ul. Mocarni 26, 606 701 
770, 660 503 770, www.nieruchomosciza-
kopane.com.pl 
u	PANORAMA Nieruchomości Zakopa-
ne, ul. Zamoyskiego 20a. tel.504 331 188, 
Zapraszamy do współpracy. 

wynajem

u	Szukam KAWALERKI na dłużej w Za-
kopanem. Najchętniej w domu (z osobnym 
wejściem). Mam 2 grzeczne koty. 539 476 
245.
u	Do wynajęcia LOKAL 30 m2 w cen-
trum Zakopanego. Idealny na gabinet usłu-
gowy lub mieszkanie 2-pokojowe z salonem 
i łazienką. Doskonała lokalizacja. Atrakcyjne 
warunki. 662 126 352.
u	LOKAL DO WYNAJĘCIA, Krupów-
ki, 25 m2, handel lub usługi - 609 485 611.
u	Do wynajęcia MIESZKANIE, I piętro, 
Waksmund. 515 503 494.

kupno

u	Kupię działkę na Podhalu GOTÓW-
KA!!! 600 404 554
u	KUPIĘ działkę, dom, mieszkanie - 513 
835 301
u	Kupię meble regionalne wykonane 
przez Mariana i Stanisława Styrczulów - Ma-
śniaków tel.: 503 421 897.
u	KUPIYM KOZDOM DZIAŁKE NA 
PODHOLU i nie tylko. Gotówka od ręki od 
Górola! Tel. 667907986 

sprzedaż

u	MANIOWY - SPRZEDAM MIESZKA-
NIE 33m2. 663 440 708  
u	ZAKOPANE - PENSJONAT blisko cen-
trum. DOMATOR 665 105 040 
u	ZAKOPANE, DZIAŁKA BUDOWLA-
NA 1200m2, cena 670000 zł. DOMATOR. 
665105040
u	POMOGĘ SPRZEDĆ DZIAŁKĘ ZA 
DOBRE PIENIĄDZE. 531306707 
u	DOMEK LETNISKOWY W GOR-
CACH. 515 503 494.
u	Sprzedam DOM - centrum Zakopane-
go - z pokojami pod wynajem. 602 633 931.
u	SPRZEDAM DOM SKRZYPNE. 668 
198 487
u	Zakopane - CENTRUM NOWE APAR-
TAMENTY Z GARAŻEM PODZIEMNYM. 
DOMATOR 665105040 
u	Sprzedam DZIAŁKĘ W ŁAPSZACH 
WYŻNYCH (nr 2903, 2904, 2905). 
572624414.

SKUP ZŁOMU
Tel. 606 523 404
Najlepsze ceny!

Nowy Targ, ul. Ceramiczna 10

SPRZEDAŻ CZĘŚCI 
Używanych

Tel. 18 26 637 50

ZłomoWAnIE 
POjaZdów

wŁaSny tranSPOrt 

Skup 
auT

SPRZEDAŻ CZĘŚCI

najLepSze ceny

nowy Targ, 
ul. ceramiczna 7a 
Tel. 696 774 738

maLoWanie 
dacHÓW  

i eLeWacji
Telefon: 

602 882 325 
600 118 477

www.malowaniedachow.com

naGRoBki

GRoBoWce

kominki

paRapeTy 

ScHody

tel. 601 958 378

maLoWanie 
dachów i elewacji

kRycie dachów 

papoWanie

Szybko, profesjonalnie.
Wieloletnia praktyka.
Konkurencyjne ceny.

Kontakt: 607 409 146
malbudJT@interia.pl 

l	gaz grzewczy propan
l	olej opałowy
l	paliwa - hurt

      Tel.  601 500 321
  609 456 201

Stacja Paliw MOYA
Szaflary, ul. Zakopiańska 2k

l	odbiór odpadów:
 - komunaLnycH
 - W koSzacH o poj.
   od 120 do 1100 l
 - BudoWLanycH
 - poRemonToWycH
 - innycH

l	Wynajem konTeneRÓW
 od 7 m3 do 40 m3

l	Wywóz nieczystości
 płynnych

l	oferujemy również usługi 
    maszynami budowlanymi

      Tel.  607 500 231
  601 500 321

oLej opałoWy
ekoterm plus

paLiWa oRLen
noWy TaRG
ul. Składowa 12b
tel. 18 26 48 019, 

609 820 296

zakopane
ul. Żeromskiego (COS)

tel. 18 20 614 71

Dorabiamy 
KLUCZE 

SAMOCHODOWE 
z immobilizerami 

do samochodów europejskich, 
japońskich, amerykańskich.

AWARYJNE OTWIERANIE  
ZATRZAŚNIĘTYCH SAMOCHODÓW

AUTO SERWIS GALICA
ul. Piłsudskiego 19 

34-520 Poronin

Tel. 18 20 741 74
605 610 691, 601 56 11 18

eprasa.pl 00a34e43da
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APARATY
SŁUCHOWE
l LEKARZ AUDIOLOG - LARYNGOLOG
l wIZYtY DOmOwE
l spEcjALIstYcZNE bADANIA słUchU
l spRZEDAż RAtALNA
l DObóR KOmpUtEROwY
l REfUNDAcjE NfZ i pfRON

zAkOPAnE
Droga do Olczy 8b

nOWY TARg  RAbkA
Szaflarska 93 c  Jana Pawła II 26

Tel./fax: 18 20 113 55
601 460 450
605 670 638

SPRZEDAM TANIO 

BudkĘ  
paRkinGoWĄ 

Zakopane 

tel. 602 378 614

oGłoSzenie
W sądzie Rejonowym w Nowym Targu I Wydział Cywilny pod sygn. 

akt I Ns 523/25 toczy się postępowanie z wniosku Gminy Krościenko 
nad Dunajcem o stwierdzenie zasiedzenia nieruchomości położo-
nej w Krośnicy, gmina Krościenko nad Dunajcem powiat nowotar-
ski, województwo małopolskie oznaczonej jako działka ewid. nr 
2074/1 o powierzchni 0,0904 ha powstałą z działki ewidencyjnej 
starej nr 2074/1 o powierzchni 0,0904 ha, której odpowiada część 
p.gr.I kat. 2074 z LWH-67, który utracił moc prawną.

W z y w a się wszystkich zainteresowanych, a w szczególno-
ści Jana Oleksego albo jego następców prawnych, aby w terminie 
trzech miesięcy od dnia ukazania się niniejszego ogłoszenia zgłosi-
li się do tutejszego Sądu i udowodnili swoje prawo do tej nierucho-
mości, gdyż w przeciwnym razie Sąd może stwierdzić nabycie wła-
sności zgodnie z wnioskiem.

SzYbko
TANIo

bEzPIEczNIE

oGłoSzenie
Sąd Rejonowy w Zakopanem prowadzi pod sygn. I Ns 706 /24 z wniosku 

Alicji Gądek postępowanie o stwierdzenie zasiedzenia udziału 84/168 w pra-
wie własności nieruchomości położonej w Poroninie i oznaczonej jako działka 
ewidencyjna nr 963, która konfiguracją i położeniem odpowiada parceli grunto-
wej I. kat. 460/12 powstałej z podziału parceli gruntowej I. kat. 460/7 prowadzo-
ną przez Sąd Rejonowy w Zakopanem księgą wieczystą nr Ns1Z/ 00000540/5, 
gdzie jako współwłaściciele ujawnieni pozostają Karolina z Cipków Filipkowa, 
Edward Janusz syn Dionizego i Julii, Marian Janusz syn Dionizego i Julii, Danu-
ta Borkowska córka Dionizego i Julii, Stanisław Tylka syn Jędrzeja, Karolina Tylka 
córka Jędrzeja, Jan Chrapkiewicz, Katarzyna z Wykrętów Chrapkiewiczowa, Fran-
ciszek Cipka i Karolina Filipkowa.

Sąd w y z y w a następców prawnych wymienionych powyżej oraz wszystkie 
osoby zainteresowane, aby w terminie 3 miesięcy od daty zamieszczenia ogło-
szenia zgłosiły się do tut. Sądu i wykazały swoje prawa do przedmiotu postępo-
wania pod rygorem pominięcia.

Jeżeli w tym terminie nikt się nie zgłosi albo praw swoich nie wykaże, Sąd 
stwierdzi zasiedzenie, o ile zostanie ono wykazane.

oGłoSzenie
W Sądzie Rejonowym w Nowym Targu I Wydział Cywilny pod 

sygn. akt I Ns 328/25 toczy się postępowanie z wniosku Magda-
leny Majerczak-Kieszkowskiej o stwierdzenie zasiedzenia nieru-
chomości położonej w miejscowości Szczawnica, stanowiącej 
działkę ewid. nr 2008/2 o powierzchni 0,0253 ha, powstałej 
z części pgr.l.kat. 7585/1, 7591/1 i części pb.l.kat. 290/1 wszyst-
kie Lwh 1841, który utracił moc prawną.

Wzywa się wszystkich zainteresowanych, a w szczególno-
ści następców prawnych: Maryanny z Majerczaków Sienkowej, Ka-
tarzyny Senko Majerczak, Wincentego Kowalczyka, aby w ciągu 
trzech miesięcy od dnia ogłoszenia zgłosili się i udowodnili swo-
je prawa do wskazanej nieruchomości, gdyż w przeciwnym ra-
zie Sąd może stwierdzić nabycie własności zgodnie z wnioskiem.

oGłoSzenie
Przed Sądem Rejonowym w Zakopanem pod sygn. akt I Ns 176/24 z wniosku 

Marii  Pańszczyk, Małgorzaty Łukaszczyk i Katarzyny Jarząbek toczy się postępowa-
nie o uwłaszczenie - stwierdzenie, że Stanisław pańszczyk syn jana i anieli oraz 
Helena pańszczyk z domu łukaszczyk córka Stanisława i marii nabyli w domu 
majątku wspólnego z dniem 4 listopada 1971 r. własność nieruchomości po-
łożonej w Białym dunajcu, utworzonej z działek o nr: 7202/8 o pow. 0,0547 ha, 
7231/2 o pow. 0,0844 ha, 7235 o pow. 0,0921 ha, 7241/1 o pow. 0,2365 ha oraz 
7241/5 o pow.0,2497 ha, które odpowiadają parcelom gruntowym wpisanym do 
Iwh  639 biały Dunajec, który utracił moc prawną, a dodatkowo działka ewidencyj-
na nr 7202/8 częściowo odpowiada p.gr.I.kat. 7197/5 objętej księgą wieczystą nr 
Ns1Z/00004729/2.

Sąd wzywa do ustalenia właścicieli wpisanych do księgi wieczystej o nume-
rze Ns1Z/00004729/2 prowadzonej przez tut. Sąd Rejonowy w Zakopanem V Wy-
dział Ksiąg Wieczystych oraz ich następców prawnych oraz wszystkich zainteresowa-
nych, aby w terminie trzech miesięcy od ukazania się ogłoszenia zgłosili swój udział 
w postępowaniu, wykazując swoje prawa do opisanych wyżej nieruchomości, gdyż 
w przeciwnym wypadku zostaną oni pominięci w toczącym się postępowaniu i Sąd 
rozpozna sprawę bez ich udziału.

Zapraszam 
na 

słoneczne 
wakacje 

na Florydzie

Maria Lassak
St. Petersburg

+1 773-720-1403

TYGoDNIk PoDhALAńSkI 
kłAMIE
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